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Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή 
 
Eισαγωγικéς πληροφορíες σχετικά µε το 
αντικείµενο, τους στόχους και τα κριτήρια βάσει 
των οποίων εκπονείται η Μελέτη Ανάπτυξης 
Συστήµατος Μεταφοράς (ΜΑΣΜ). 

 

Κεφάλαιο 2: Περιγραφή του υφιστάµενου 
Συστήµατος 
 
Συνοπτική παρουσίαση του Ελληνικού 
Συστήµατος Μεταφοράς. 

 

Κεφάλαιο 3: Κριτήρια Σχεδιασµού 
Συστήµατος 
 
Περιγραφή των κριτηρών σχεδιασµού και 
σχετικές απαιτήσεις του Κ∆Σ. 
 

 

Κεφάλαιο 4: ∆εδοµένα - Παραδοχές 
 
Συνοπτική περιγραφή των δεδοµένων του 
Συστήµατος (φορτία, υποσταθµοί, µονάδες 
παραγωγής κλπ), καθώς και των παραδοχών 
βάσει των οποίων εκπονείται η ΜΑΣΜ. 
 
 

 

Κεφάλαιο 5: Έργα Ανάπτυξης Συστήµατος 
 
Περιγραφή των νέων έργων µεταφοράς, τα οποία 
προγραµµατίζονται για την πενταετία 2004 -2008, 
λειτουργική διερεύνηση και συνοπτική 
περιγραφή τους. 
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Κεφάλαιο 6: Υπολογισµός ικανότητας 
εισαγωγής ισχύος από τις διασυνδέσεις 
 
Προσδιορισµός των ορίων ισχύος που µπορεί 
ασφαλώς να διακινηθεί προς το Ελληνικό 
Σύστηµα. 
 

 

Κεφάλαιο 7: Στρατηγική Ανάπτυξης 
Συστήµατος 
 
Μακροπρόθεσµο προγράµµα ανάπτυξης του 
Ελληνικού Συστήµατος για χρονικό ορίζοντα 
περίπου 10 ετών µε βαρύτητα στις ανάγκες νέων 
έργων ανάπτυξης του συστήµατος 400kV, καθώς 
και στην ενίσχυση του υφιστάµενου συστήµατος 
150kV σε ευαίσθητες περιοχές. 

 

Παράρτηµα Ι: Τεχνικά Χαρακτηριστικά 
 
Αναλυτική περιγραφή των τεχνικών 
χαρακτηριστικών του Ελληνικού Συστήµατος. 

 

Παράρτηµα ΙI: Πρόβλεψη ισχύος και ενέργειας 
για το Σύστηµα 
 
Προβλέψεις σχετικά µε την εξέλιξη της ετήσιας 
ζήτησης ενέργειας και αιχµής φορτίου στο 
Σύστηµα για την περίοδο 2005-2009. 
 
 

 

Παράρτηµα ΙII: Στάθµες βραχυκύκλωσης στους 
ζυγούς του Συστήµατος 
 
Υπολογισµός της µέγιστης ισχύος 
βραχυκυκλώσεως στους ζυγούς 150 kV και 400 kV 
των Υ/Σ και ΚΥΤ. 
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 ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Ο ∆ΕΣΜΗΕ ανακοινώνει τη Μελέτη Ανάπτυξης Συστήµατος Μεταφοράς 
(ΜΑΣΜ) περιόδου 2005-2009, η οποία συντάσσεται κατά τα οριζόµενα στο 
Άρθρο 3, παρ. 8β του Κανονισµού Άδειας ∆ιαχείρισης και Εκµετάλλευσης του 
Συστήµατος που εγκρίθηκε µε την Υ.Α. ∆5/ΗΛ/Β/Φ1/οικ. 6296/29.03.2001 
(ΦΕΚ Β’ 360/04.04.2001).  
 
Η ΜΑΣΜ αποσκοπεί στην έκδοση ενός εµπεριστατωµένου προγράµµατος 
έργων ανάπτυξης του Συστήµατος κατά την επόµενη πενταετία, ώστε η 
λειτουργία του Συστήµατος να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις που 
καθορίζονται στον Κώδικα ∆ιαχείρισης του Συστήµατος (Κ∆Σ), ο οποίος 
εγκρίθηκε µε την Υ.Α. ∆5/ΗΛ/Β/Φ1/οικ. 8989/14.05.2001 (ΦΕΚ Β’ 
654/30.05.2001). Η ΜΑΣΜ εκδίδεται κάθε έτος, έχοντας κυλιόµενο 
χαρακτήρα.  
 
Η ανάπτυξη του Συστήµατος γίνεται µε κριτήρια που εξασφαλίζουν την καλή, 
οικονοµική και ασφαλή λειτουργία του και διευκολύνουν την ανάπτυξη της 
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα µε παροχή πρόσβασης όλων των 
ενδιαφερόµενων χρηστών στο Σύστηµα.  
 
Οι κύριοι λόγοι που επιβάλλουν τη διαρκή ανάπτυξη του Συστήµατος είναι: 
− Αύξηση της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας 
− Σύνδεση νέων Χρηστών (παραγωγών και καταναλωτών) 
− Αύξηση των αναγκών των χρηστών που είναι ήδη συνδεδεµένοι στο 
Σύστηµα 

− Τροποποίηση των υφισταµένων συνδέσεων µεταξύ των εγκαταστάσεων των 
Χρηστών και του Συστήµατος 

 
Επιπλέον, η ανάπτυξη του Συστήµατος αποσκοπεί στο να συµβάλει στην 
ανάπτυξη και οµαλή λειτουργία της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα 
µε τους εξής τρόπους: 
− Επιδιώκεται η άρση των πάσης φύσεως περιορισµών µεταφοράς ώστε να 
εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη ανάπτυξη της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας 
και να µειώνονται οι προσαυξήσεις κόστους έναντι των περιορισµών 
αυτών 

− Λαµβάνεται µέριµνα για την αύξηση της δυναµικότητας των 
διασυνδέσεων ώστε να διευκολυνθεί το εισαγωγικό και εξαγωγικό εµπόριο 
ηλεκτρικής ενέργειας 

 
Στο αντικείµενο της ΜΑΣΜ περιλαµβάνεται η κατ’ αρχήν περιγραφή και ο 
χρονικός προγραµµατισµός των έργων ανάπτυξης που αφορούν : 
− τις αναγκαίες σε βάθος ενισχύσεις του Συστήµατος, όπως νέες Γραµµές 
Μεταφοράς (Γ.Μ.), αναβαθµίσεις Γ.Μ. και νέα Κέντρα Υπερυψηλής Τάσεως 
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(ΚΥΤ) ή επεκτάσεις υφισταµένων ΚΥΤ που απαιτούνται για την ασφαλή 
διακίνηση ισχύος που προβλέπεται για την υπόψη χρονική περίοδο. 

− τα αναγκαία έργα βελτίωσης της λειτουργίας και της οικονοµικότητας του 
Συστήµατος, όπως ενισχύσεις των υφισταµένων ΚΥΤ και η κατασκευή νέων 
Γ.Μ για την ασφαλέστερη και οικονοµικότερη τροφοδότηση των Χρηστών 
του Συστήµατος. 

− τα έργα σύνδεσης στο Σύστηµα που απαιτούνται για την ένταξη των νέων 
Σταθµών Παραγωγής (∆ΕΗ ή ιδιωτών) και των νέων Καταναλωτών ΥΤ 
(ιδιωτικοί πελάτες και ∆ίκτυο), για τα οποία έχουν ήδη εκπονηθεί σχετικές 
µελέτες σύνδεσης. 

− την ένταξη στο Σύστηµα ή/και την αναβάθµιση νέων διασυνδετικών Γ.Μ. 
µε γειτονικές χώρες. 

 
Τα έργα σύνδεσης αφορούν την εξυπηρέτηση ενός εκάστου Χρήστη 
(Παραγωγού ή Καταναλωτή ΥΤ) και η υλοποίησή τους γίνεται µε δαπάνες και 
µέριµνα του Χρήστη.  
 
Στην παρούσα ΜΑΣΜ περιλαµβάνονται τα αναγκαία έργα ανάπτυξης του 
Συστήµατος κατά τη χρονική περίοδο 2005 έως και 2009. Η επόµενη ΜΑΣΜ 
θα καλύψει την πενταετή περίοδο 2006-2010. 
 
Πρέπει να τονισθεί ότι τα παρατιθέµενα χρονοδιαγράµµατα στους Πίνακες 
που ακολουθούν στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV αντανακλούν το χρονικό 
προγραµµατισµό κατασκευής των αντίστοιχων έργων, όπως αυτός ισχύει 
κατά την ηµεροµηνία δηµοσιοποίησης της ΜΑΣΜ, λαµβάνοντας υπόψη 
εύλογο χρονικό διάστηµα για την έκδοση των απαιτουµένων αδειών, τη 
συντέλεση απαλλοτριώσεων, καθώς και τις ρεαλιστικές µελετητικές και 
κατασκευαστικές δυνατότητες του Κυρίου του Συστήµατος. Τα 
χρονοδιαγράµµατα αυτά ενδέχεται να µεταβληθούν εξ’ αιτίας 
καθυστερήσεων στις αδειοδοτήσεις και απαραίτητες απαλλοτριώσεις από τη 
∆ιοίκηση ή δικαστικών εµπλοκών, γεγονός πολύ σύνηθες κατά τα τελευταία 
χρόνια, που οφείλεται κυρίως στις διαρκώς ογκούµενες αντιδράσεις του 
κοινού στην υλοποίηση έργων µεταφοράς Υ.Τ. Επίσης, για τα έργα που έχουν 
χαρακτηρισθεί ως «Εθνικής Σηµασίας» βάσει του Ν. 3175/2003, η αρχική 
εκτίµηση του ∆ΕΣΜΗΕ είναι ότι εφαρµογή των διαδικασιών του ως άνω 
νόµου µπορεί να επισπεύσει τις αδειοδοτικές διαδικασίες κατά 6 µήνες 
περίπου. Ακριβέστερη εκτίµηση για τις δυνατότητες επίσπευσης θα είναι 
δυνατή σε µερικούς µήνες, οπότε µε βάση τη σχετική εµπειρία που θα έχει 
καταγραφεί, θα αναπροσαρµοσθούν τα αντίστοιχα χρονοδιαγράµµατα. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Σύστηµα Μεταφοράς (εφεξής καλούµενο “Σύστηµα”) στο οποίο 
αναφέρεται η παρούσα ΜΑΣΜ, αποτελείται από το ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα 
του ηπειρωτικού τµήµατος της χώρας και των διασυνδεδεµένων µε αυτό 
νησιών στα επίπεδα υψηλής (150kV και 66kV) και υπερυψηλής τάσης 
(400kV)1. Το ∆ίκτυο υπογείων (Υ/Γ) καλωδίων ΥΤ που εξυπηρετεί τις ανάγκες 
της περιοχής της Πρωτεύουσας (καθώς και ορισµένων Υ/Σ στην περιοχή 
Θεσσαλονίκης) είναι στην αρµοδιότητα του ∆ιαχειριστή του ∆ικτύου και 
συνεπώς η ανάπτυξή του δεν προγραµµατίζεται από το ∆ΕΣΜΗΕ. Παρά 
ταύτα, επειδή η ανάπτυξη και λειτουργία του ∆ικτύου ΥΤ της περιοχής 
πρωτεύουσας έχει σηµαντική επίπτωση στην ανάπτυξη του Συστήµατος, στην 
παρούσα µελέτη περιλαµβάνονται και οι Υποσταθµοί ΥΤ/ΜΤ και τα Κέντρα 
∆ιανοµής (Κ/∆) της περιοχής πρωτεύουσας, οι καλωδιακές τους συνδέσεις µε 
το Σύστηµα, καθώς και η µελλοντική ανάπτυξη αυτών, όπως µας έχει γίνει 
γνωστή από το ∆ιαχειριστή του ∆ικτύου. 
 
Κύριο χαρακτηριστικό του Ελληνικού Συστήµατος είναι η µεγάλη 
συγκέντρωση σταθµών παραγωγής στο βόρειο τµήµα της χώρας (∆υτική 
Μακεδονία, περιοχή Πτολεµαΐδας), ενώ το κύριο κέντρο κατανάλωσης 
βρίσκεται στο Νότο (περιοχή Αττικής). ∆εδοµένου ότι και οι διεθνείς 
διασυνδέσεις (µε Βουλγαρία και ΠΓ∆Μ) είναι στον Βορρά, υπάρχει µεγάλη 
γεωγραφική ανισορροπία µεταξύ παραγωγής και φορτίων. Το γεγονός αυτό 
οδηγεί στην ανάγκη µεταφοράς µεγάλων ποσοτήτων ενέργειας κατά τον 
γεωγραφικό άξονα Βορράς – Νότος, η οποία επιτυγχάνεται µε έναν κεντρικό 
κορµό 400kV αποτελούµενο από τρεις γραµµές µεταφοράς 400kV διπλού 
κυκλώµατος. Οι γραµµές αυτές συνδέουν το κύριο κέντρο παραγωγής (∆υτική 
Μακεδονία) µε την Αττική. Η µεγάλη γεωγραφική ανισορροπία µεταξύ 
παραγωγής και κατανάλωσης, που αποτελεί µία εγγενή αδυναµία του 
Συστήµατος, έχει σαν συνέπεια την εµφάνιση προβληµάτων αστάθειας 
τάσεων και συνακόλουθων δυσκολιών στη διατήρηση ικανοποιητικών 
επιπέδων τάσεως στο Νότιο Σύστηµα σε περιπτώσεις διαταραχών κατά τις 
ώρες υψηλού φορτίου. 
 
Οι περιοχές της Αττικής και της Πελοποννήσου είναι οι πιο κρίσιµες περιοχές 
του Συστήµατος από πλευράς ευστάθειας τάσεων. Η περιοχή της 
Πελοποννήσου, συνδέεται µε την περιοχή της Αττικής µέσω τριών Γ.Μ. 150kV 
(οι δύο εκ των οποίων είναι διπλού κυκλώµατος) και µε τη ∆υτική Ελλάδα 
µέσω δύο Υ/Β καλωδίων στο στενό Ρίου-Αντιρρίου. 
 
                                                 
1  Στο Σύστηµα αυτό δεν περιλαµβάνονται τα ανεξάρτητα Συστήµατα Μεταφοράς των 

νησιών (Κρήτη, Ρόδος, Λέσβος, Σάµος), ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη των οποίων είναι 
στην αρµοδιότητα της ∆ΕΗ/∆ιανοµή. 
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Το Ελληνικό Σύστηµα λειτουργούσε έως την 9η Οκτωβρίου 2004 παράλληλα 
και σύγχρονα µε τα Συστήµατα της Αλβανίας, της ΠΓ∆Μ (FYROM), της 
Σερβίας, του Μαυροβουνίου, της Σερβικής ∆ηµοκρατίας της Βοσνίας, της 
Βουλγαρίας και της Ρουµανίας (2η σύγχρονη ζώνη της UCTE). Από την 10η 
Οκτωβρίου 2004 οι δύο ζώνες της UCTE επανασυνδέθηκαν και το Ελληνικό 
Σύστηµα είναι πλέον συνδεδεµένο µε τα Ευρωπαϊκά δίκτυα της UCTE. Η 
παράλληλη λειτουργία επιτυγχάνεται µέσω τριών κυρίων διασυνδετικών Γ.Μ. 
400kV που συνδέουν το Ελληνικό Σύστηµα µε τα Συστήµατα της Αλβανίας, 
της Βουλγαρίας και της ΠΓ∆Μ (FYROM). Επίσης, υφίστανται και δύο 
διασυνδετικές Γ.Μ. 150kV (µε Αλβανία και ΠΓ∆Μ) ελάσσονος όµως 
σηµασίας. Επιπροσθέτως, λειτουργεί από το 2002 µία  καινούργια διασύνδεση 
Συνεχούς Ρεύµατος (Σ.Ρ.) 400kV (ασύγχρονη σύνδεση AC-DC-AC) µε την 
Ιταλία. Η διασύνδεση αυτή καταλήγει στο ΚΥΤ Αράχθου (Βορειοδυτική 
Ελλάδα) µέσω γραµµής µεταφοράς. 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΚΕΝΤΡΑ ΥΠΕΡΥΨΗΛΗΣ ΤΑΣΕΩΣ 
(ΚΥΤ) 

ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΙ ΥΤ/ΜΤ 

ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ 
ΑΕΡΓΟΥ ΙΣΧΥΟΣ 

ΓΡΑΜΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
(Γ.Μ.) 

∆ΙΕΘΝΕΙΣ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ 
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2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Στα επόµενα εδάφια γίνεται µία συνοπτική παρουσίαση του υφιστάµενου 
Συστήµατος κατά κατηγορία (Υποσταθµοί ΥΤ/ΜΤ, ΚΥΤ, Γραµµές 
Μεταφοράς), κατά το στάδιο εκπόνησης της παρούσας ΜΑΣΜ. Ένα 
απλοποιηµένο µονογραµµικό διάγραµµα φαίνεται και στο συνηµµένο 
γεωγραφικό χάρτη (Χ-15). 
 
Γενική περιγραφή των τεχνικών χαρακτηριστικών του Συστήµατος 
παρατίθεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I. 
 

2.1 ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΙ ΥΤ/ΜΤ 

Σύµφωνα µε το συνηµµένο γεωγραφικό χάρτη (Χ-15), στο Σύστηµα σήµερα 
είναι συνδεδεµένοι: 
 
• 157 Υ/Σ υποβιβασµού 150kV/ΜΤ της ∆ΕΗ, εκ των οποίων 

− 146 περιλαµβάνουν τµήµατα η διαχείριση των οποίων είναι στην 
αρµοδιότητα του ∆ΕΣΜΗΕ ως ∆ιαχειριστή του Συστήµατος, σύµφωνα 
µε τα αναφερόµενα στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I (§ I.2.1) 

− 11 είναι στην περιοχή Αττικής και η διαχείρισή τους είναι στην 
αρµοδιότητα του ∆ιαχειριστή του ∆ικτύου  

 
• 8 Υ/Σ για την υποδοχή της ισχύος αιολικών πάρκων (Α/Π), εκ των οποίων 

− 5 χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για τη σύνδεση Α/Π (Πολυπόταµος, 
Μυρτιά, Ηλιόλουστη, Κέχρος, Κέρβερος). 

− 3 χρησιµοποιούνται (Κάρυστος, Λειβάδι) ή πρόκειται να 
χρησιµοποιηθούν (Αργυρός) και (ή κατά κύριο λόγο) για εξυπηρέτηση 
φορτίων. 

 
• 30 Υ/Σ ανυψώσεως σε Σταθµούς Παραγωγής της ∆ΕΗ. Σε 4 από τους 
παραπάνω Υ/Σ οι µονάδες παραγωγής συνδέονται στα 400kV µέσω Μ/Σ 
ανυψώσεως ΜΤ/400kV, ενώ στους υπόλοιπους 26 Υ/Σ οι µονάδες 
παραγωγής συνδέονται στα 150kV µέσω Μ/Σ ανυψώσεως ΜΤ/150kV. 

 
• 26 Υ/Σ Ιδιωτών Καταναλωτών Υ.Τ.  
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2.2 ΚΕΝΤΡΑ ΥΠΕΡΥΨΗΛΗΣ ΤΑΣΕΩΣ (ΚΥΤ) 

Τα Κέντρα Υπερυψηλής Τάσεως (ΚΥΤ) αποτελούν τα σηµεία σύνδεσης του 
Συστήµατος 400kV µε το Σύστηµα 150kV. Σήµερα λειτουργούν 17 ΚΥΤ. 
Περιλαµβάνουν έναν ή περισσότερους αυτοµετασχηµατιστές (ΑΜ/Σ) τριών 
τυλιγµάτων 400kV/150kV/30kV (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV - Πίνακας Ε4). Από τα 
ΚΥΤ αυτά, τα 5 (Αµυνταίου, Καρδιάς, Αγ. ∆ηµητρίου, Μελίτης και Λαυρίου) 
βρίσκονται πλησίον των οµωνύµων σταθµών παραγωγής της ∆ΕΗ και 
εξυπηρετούν ανάγκες αποµάστευσης ισχύος παραγωγής προς το Σύστηµα. 
 

2.3 ΓΡΑΜΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ (Γ.Μ.) 

Στο Σύστηµα υπάρχουν Γ.Μ. υψηλής και υπερυψηλής τάσης διαφόρων ειδών 
και τύπων, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I (§ I.4). Στον 
ακόλουθο πίνακα παρατίθενται τα (προσεγγιστικά) συνολικά µήκη των 
εναερίων Γ.Μ. : 
 

Πιν. I: Συνολικά Μήκη Εναερίων Γ.Μ. του Συστήµατος 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 
ΤΑΣΗΣ 

(kV) 
ΚΥΚΛΩΜΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ 

Γ.Μ. 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΜΗΚΟΣ 

(km) 

66 
150 
150 
150 
400 
400 
400 

ΑΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 
∆ΙΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 
∆ΙΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 

Ε/66 
Ε/150 
Β/150 

2Β/150 
Β'Β'/400 

2Β'Β'/400 
Β'Β'Β'/400 

 40 
 3025 
 2040 
 3510 
 320 
 1720 
 290 

 
Εκτός των ανωτέρω εναερίων Γ.Μ., στο Σύστηµα υπάρχουν: 
 
• 185km υποβρυχίων καλωδίων Υ.Τ.  
• 200km υπογείων καλωδίων Υ.Τ. για τη µεταφορά ισχύος εντός των 
πυκνοκατοικηµένων περιοχών της Πρωτεύουσας και της Θεσσαλονίκης.  

 

2.4 ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ ΑΕΡΓΟΥ ΙΣΧΥΟΣ 

Οι ανάγκες για αντιστάθµιση αέργου ισχύος καλύπτονται µε την 
εγκατάσταση στατών πυκνωτών ή πηνίων.  Πιο συγκεκριµένα, για την τοπική 
στήριξη των τάσεων στους Υ/Σ 150kV/ΜΤ, χρησιµοποιούνται στατοί 
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πυκνωτές που εγκαθίστανται κυρίως στους ζυγούς Μ.Τ. των Υποσταθµών. 
Επιπρόσθετα, εντός του 2004 εγκαταστάθηκαν τέσσερις συστοιχίες πυκνωτών 
150kV ονοµαστικής ικανότητας 25 MVAr στα ΚΥΤ Αγ. Στεφάνου, Παλλήνης, 
Αχαρνών και Αργυρούπολης.  
 
Επίσης, έχουν εγκατασταθεί πηνία στην πλευρά 150kV σε Υποσταθµούς 
150kV/ΜΤ (κυρίως σε εκείνους στους οποίους συνδέονται υποβρύχια 
καλώδια), καθώς και στο τριτεύον τύλιγµα (πλευρά 30 kV) των ΑΜ/Σ των 
ΚΥΤ, για την αντιµετώπιση προβληµάτων εµφάνισης υψηλών τάσεων κατά 
τις ώρες χαµηλού φορτίου. 
 

2.5 ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ 

Από τον Οκτώβριο του 2004 το Ελληνικό Σύστηµα λειτουργεί σύγχρονα και 
παράλληλα µε το σύστηµα της UCTE (Union pour la Coordination du 
Transport de l’ Electricité) µέσω διασυνδετικών Γ.Μ. 400 και 150 kV µε τα 
Συστήµατα Αλβανίας, Βουλγαρίας, Ρουµανίας, ΠΓ∆Μ και τα συστήµατα υπό 
την εποπτεία του EKC (Σερβία, Μαυροβούνιο και Σερβική ∆ηµοκρατία της 
Βοσνίας). Επιπλέον, το Ελληνικό Σύστηµα συνδέεται ασύγχρονα (µέσω 
υποβρυχίου συνδέσµου συνεχούς ρεύµατος) µε την Ιταλία. Η τοπολογία των 
διασυνδέσεων φαίνεται στο Σχήµα 1.  
 

DJERDAP I 

DUBROVO 

SKOPJE 1 

KOSOVO B  NI Š 

RO

BG 

GR 

TR   

AL   

FYROM 

SCG   BiH   

ERNESTINOVO 

S.MITROVICA   

TREBINJ E   

PORTILE 
DE FIER TINTARENI 

PODGORICA   

HR   

  

VAU DEJES   

PRIZREN   

FIERZA   
BABAESKI 

MARITSA EAST 

HAMITABAT   

CHERVENA MOGILA 

FILIPPI 

FLORINA 

BITOLA 

ELBASAN   

BLAGOEVGRAD 

THESSALONIKI 

KARDIA 

WEST 
SOFIA 

KOZLODUY 

STIP 

400kV   
  

N. SANTA

220kV

IT 
400kV DC 

 
Σχήµα 1 : Σχηµατικό ∆ιάγραµµα των ∆ιασυνδεδεµένων Συστηµάτων της Βαλκανικής 
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Στις επόµενες παραγράφους γίνεται µία αναλυτική περιγραφή των 
διασυνδέσεων του Ελληνικού Συστήµατος µε τα Συστήµατα των γειτονικών 
χωρών. 
 

2.5.1 Ελλάδα - ΠΓ∆Μ 

Με το Σύστηµα της ΠΓ∆Μ η Ελλάδα συνδέεται µέσω: 
 
• µίας γραµµής 400kV µεταξύ ΚΥΤ Θεσσαλονίκης και Dubrovo (Negotino) 
στην ΠΓ∆Μ απλού κυκλώµατος, τύπου B'B'. 

• µίας γραµµής 150kV µεταξύ ΚΥΤ Αµυνταίου και Bitola στην ΠΓ∆Μ, απλού 
κυκλώµατος, τύπου E 

 
Μέσω των γραµµών αυτών το Ελληνικό Σύστηµα λειτουργεί παράλληλα και 
σύγχρονα µε το Γιουγκοσλαβικό και µέσω αυτού µε το ∆ιασυνδεδεµένο 
∆υτικοευρωπαϊκό Σύστηµα της UCTE.  
 

2.5.2 Ελλάδα - Αλβανία 

Με το Αλβανικό Σύστηµα η Ελλάδα συνδέεται µέσω: 
 
• µίας γραµµής 400kV απλού κυκλώµατος µεταξύ Κ.Υ.Τ. Καρδιάς και 

Elbasan (Αλβανία), τύπου Β'Β'. Η ικανότητα µεταφοράς ισχύος µέσω της 
γραµµής αυτής είναι µόνον 250 MVA λόγω περιορισµών στον Υ/Σ Elbasan 
και εν γένει στο Αλβανικό Σύστηµα. Πιο συγκεκριµένα, µέχρι πρόσφατα 
στο Elbasan υπήρχε µόνον ένας ΑΜ/Σ 400/220 kV µε ικανότητα 250 MVA. 
Η Αλβανική πλευρά εγκατέστησε πρόσφατα και δεύτερο µετασχηµατιστή 
αντίστοιχης ισχύος µε τον υφιστάµενο. Ο εν λόγω µετασχηµατιστής 
βελτιώνει την αξιοπιστία της σύνδεσης µε την Αλβανία χωρίς άµεση 
επίπτωση στην ικανότητα µεταφοράς από και προς την Αλβανία. Αυτό 
οφείλεται στη δοµή του Αλβανικού Συτήµατος δεδοµένου ότι η Αλβανία 
δεν διαθέτει σύστηµα 400kV πέραν της Γ.Μ. Elbasan-Καρδιά, παρά µόνο 
σύστηµα 220 kV µε χαλαρές συνδέσεις προς Βορρά. 

• µίας γραµµής 150kV ελαφρού τύπου µεταξύ Υ/Σ Μούρτου και ΥΗΣ 
Bistrica στην Αλβανία, ονοµαστικής ικανότητας µεταφοράς 100MW 
περίπου.  

 
Μέσω των πιο πάνω διασυνδετικών γραµµών το Αλβανικό Σύστηµα 
λειτουργεί σύγχρονα και παράλληλα µε το Ελληνικό Σύστηµα. 
 



∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Μελέτη Ανάπτυξης Συστήµατος Μεταφοράς 2005-2009 
 

 16

2.5.3 Ελλάδα - Βουλγαρία 

Με το Βουλγαρικό Σύστηµα η Ελλάδα συνδέεται µέσω µίας Γ.Μ. 400kV 
(τύπου Β'Β'), µεταξύ ΚΥΤ Θεσσαλονίκης και Blagoevgrad στην Βουλγαρία. 
 

2.5.4 Ελλάδα - Ιταλία 

Η διασύνδεση αυτή συνδέει το ΚΥΤ Αράχθου µε τον Υ/Σ Galatina Ιταλίας. 
Είναι σύνδεση συνεχούς ρεύµατος και περιλαµβάνει: 
 
• 2 σταθµούς µετατροπής ΥΤΣΡ (HVDC) µονοπολικού τύπου 400kV 
ικανότητας 500MW 

• τµήµατα εναερίων Γ.Μ. DC µήκους 45km επί Ιταλικού εδάφους και 107km 
επί ελληνικού εδάφους 

• τµήµα υπογείου καλωδίου DC µήκους 4km επί Ιταλικού εδάφους 
• ένα υποβρύχιο καλώδιο DC 400kV ισχύος 500MW και µήκους 160km 
 
Το ΚΥΤ Αράχθου συνδέεται µε το Σύστηµα µέσω δύο Γ.Μ. 400kV απλού 
κυκλώµατος τριδύµων αγωγών Β'Β'Β'/400kV µε τα ΚΥΤ Τρικάλων και 
Αχελώου µήκους 105km και 71,5km αντίστοιχα. 
 
Η διασύνδεση Σ.Ρ. των Συστηµάτων Ελλάδας και Ιταλίας µέσω υποβρυχίου 
καλωδίου έχει τεθεί σε εµπορική λειτουργία και λειτουργεί επιτυχώς από το 
τέλος του 2002. 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑ 
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3. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Η ανάπτυξη του Συστήµατος σχεδιάστηκε µε στόχο την ικανοποίηση των 
απαιτήσεων ασφάλειας που καθορίζονται στον Κ∆Σ, καθώς και της αύξησης 
των δυνατοτήτων διακίνησης ενέργειας, προς και από τους κόµβους του 
Συστήµατος, αλλά και προς και από τα γειτονικά Συστήµατα. 
 

3.1 ΑΣΦΑΛΕΙΑ 

Στα πλαίσια εκτίµησης του βαθµού ικανοποίησης των κριτηρίων ασφαλούς 
λειτουργίας του Συστήµατος, ελέγχεται µία σειρά από παραµέτρους για την 
εκτίµηση των λειτουργικών καταστάσεων και την απόκριση του Συστήµατος 
σε συνθήκες διαταραχών. Για το σκοπό αυτό, στα πλαίσια του προγράµµατος 
ανάπτυξης εκπονούνται οι ακόλουθες µελέτες: 
 
1. Μελέτες ανάλυσης στατικής ασφάλειας: Αναλύεται η συµπεριφορά του 
Συστήµατος στη µόνιµη κατάσταση (µελέτες ροής φορτίου) σε συνθήκες 
µεγίστου και ελαχίστου φορτίου, σύµφωνα µε τα κριτήρια Ν (κανονική 
λειτουργία µε διαθέσιµα όλα τα στοιχεία του Συστήµατος) και Ν-1 
(απώλεια ενός στοιχείου του Συστήµατος, όπως Γ.Μ., µονάδα παραγωγής, 
ΑΜ/Σ). Ειδικά για το δίκτυο των 400kV, λόγω του κρίσιµου ρόλου του στη 
µεταφορά ενέργειας κατά µήκος του άξονα Βορρά-Νότου (βλ. Κεφ. 1), 
ελέγχεται επιπλέον η συµπεριφορά του Συστήµατος σε συνθήκες 
λειτουργίας Ν-2 (απώλεια δύο στοιχείων του Συστήµατος). Τα κριτήρια 
καλής και ασφαλούς λειτουργίας καλύπτουν τις απαιτήσεις του Κ.∆.Σ. 
(Άρθρο 158, § 7) και είναι τα εξής: 
• Tα επίπεδα τάσεως στους ζυγούς Υ.Τ. και Υ.Υ.Τ. του Συστήµατος 
απαιτείται να διατηρούνται εντός των παρακάτω ορίων: 

− ±5% της ονοµαστικής τιµής για κανονικές συνθήκες λειτουργίας (Ν) 
− ±10% της ονοµαστικής τιµής για έκτακτες συνθήκες λειτουργίας (Ν-1) 

• Oι φορτίσεις των Γ.Μ. να είναι κάτω από τα θερµικά τους όρια, τόσο σε 
κανονικές (Ν), όσο και σε έκτακτες (Ν-1) συνθήκες λειτουργίας. Επειδή 
το µέγιστο φορτίο του Συστήµατος εµφανίζεται κατά τη θερινή περίοδο, 
στις µελέτες ανάλυσης στατικής ασφάλειας λαµβάνονται υπόψη τα 
θερινά όρια λειτουργίας, τα οποία παρατίθενται στον Πιν. VIII 
(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II, σελ. 84).  

 
2. Μελέτες στατικής ευστάθειας: Αναλύεται η συµπεριφοράς του Συστήµατος 
σε περιπτώσεις µικρών µεταβολών καταστάσεων, όπως µεταβολές στο 
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φορτίο και την τοπολογία για την ανίχνευση τυχόν ταλαντώσεων χαµηλής 
συχνότητας.  

 
3. Μελέτες µεταβατικής ευστάθειας: Ελέγχεται η ικανότητα του Συστήµατος 
να επανέλθει σε κανονική κατάσταση λειτουργίας µετά από µεγάλες και 
κρίσιµες διαταραχές, όπως 
• απώλεια µονάδας παραγωγής 
• σφάλµατα σε Γ.Μ. ή ζυγούς κρίσιµων Υ/Σ ή ΚΥΤ. 
Ελέγχεται επίσης, εάν µετά τη διαταραχή οι γεννήτριες παραµένουν σε 
συγχρονισµό ή αποσυγχρονίζονται. 

 
4. Μελέτες βραχυκυκλωµάτων: Υπολογίζονται οι µέγιστες τιµές ρευµάτων 
βραχυκυκλώσεως σε όλους τους ζυγούς του Συστήµατος, σύµφωνα µε το 
πρότυπο IEC 60909. Ελέγχεται αν η µέγιστη υποµεταβατική στάθµη 
βραχυκυκλώσεως υπερβαίνει το 90% εκείνης που προβλέπεται στις 
προδιαγραφές του εξοπλισµού (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I, § I.1). Το παραπάνω 
αποτελεί και ένα βασικό κριτήριο σχεδιασµού του εξοπλισµού Υ/Σ και 
ΚΥΤ σύµφωνα µε τον Κ.∆.Σ. (Άρθρο 158, § 1). 

 
Η συµπεριφορά του Συστήµατος µελετάται σε «ακραίες» καταστάσεις 
φόρτισης, δηλαδή συνθήκες µεγίστου και ελαχίστου φορτίου. Η κατανοµή της 
παραγόµενης ισχύος στις µονάδες παραγωγής γίνεται µε βάση τις συνήθεις 
πρακτικές, όπως προκύπτουν από τη σειρά ένταξης των µονάδων, µε εξαίρεση 
τις µονάδες παραγωγής στο Νότιο Σύστηµα, οι οποίες σε ώρες µεγίστου 
φορτίου εντάσσονται µε τη µέγιστη διαθέσιµη παραγωγή τους. Επιπλέον, 
µελετάται η συµπεριφορά του Συστήµατος σε «ακραίες» καταστάσεις 
φόρτισης (τυπικά ελάχιστα και µέγιστα) ορισµένων κρίσιµων περιοχών του 
Συστήµατος . 
 

3.2 ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Υπολογίζεται η ικανότητα διακίνησης ισχύος από και προς τα γειτονικά 
συστήµατα µε βάση τις τρέχουσες ρυθµίσεις των προστασιών των 
διασυνδετικών γραµµών, εφαρµόζοντας τα προαναφερθέντα κριτήρια 
Στατικής και ∆υναµικής ασφάλειας. Ενόψει της απελευθέρωσης των αγορών 
ηλεκτρικής ενέργειας στην περιοχή, η ικανότητα διακίνησης ενέργειας 
αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την ανάπτυξη εµπορικών ανταλλαγών 
ενέργειας. ∆εδοµένου ότι η ικανότητα µεταφοράς από και προς τα γειτονικά 
συστήµατα εξαρτάται από την ικανότητα όχι µόνο του Ελληνικού 
Συστήµατος αλλά και των συστηµάτων στην ευρύτερη περιοχή των 
Βαλκανίων, στα πλαίσια της ΜΑΣΜ και διεθνών συνεργασιών (ΤΕΝ) 
µελετώνται έργα ενίσχυσης και ανάπτυξης των διασυνδέσεων στην ευρύτερη 
περιοχή (βλ. § 5.5). 
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∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑ∆ΟΧΕΣ 

ΝΕΟΙ ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΙ (Υ/Σ) ΥΤ/ΜΤ 

ΦΟΡΤΙΑ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
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4. ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑ∆ΟΧΕΣ 

4.1 ΦΟΡΤΙΑ 

Τα φορτία που χρησιµοποιήθηκαν στην εκπόνηση των µελετών στατικής και 
δυναµικής συµπεριφοράς του Συστήµατος για τις ώρες µεγίστου και 
ελαχίστου φορτίου για κάθε ένα από τα έτη της περιόδου που καλύπτει η 
παρούσα ΜΑΣΜ προέκυψαν από: 
 
• Την εκτίµηση της συνολικής ζήτησης ισχύος και ενέργειας για το Σύστηµα 
που πραγµατοποιήθηκε από το ∆ΕΣΜΗΕ, µία σύνοψη της οποίας 
παρατίθεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II. 

• Τις εκτιµήσεις του ∆ιαχειριστή του ∆ικτύου σχετικά µε την εξέλιξη των 
φορτίων ∆ιανοµής (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακες Φ1 έως Φ5). 

• Τις προβλέψεις των φορτίων της ∆ΕΗ/Ορυχεία (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, 
Πίνακας Φ7). 

• Τις προβλέψεις των φορτίων των Καταναλωτών Υ.Τ. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, 
Πίνακας Φ6). 

 
Οι συνθήκες µεγίστου φορτίου στο Σύστηµα εµφανίζονται κατά τη θερινή 
περίοδο και στη διάρκεια των µεσηµβρινών ωρών, ενώ οι συνθήκες ελαχίστου 
φορτίου την άνοιξη κατά τις νυχτερινές ώρες. 
 

4.2 ΝΕΟΙ ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΙ (Υ/Σ) ΥΤ/ΜΤ 

Για τους νέους Υ/Σ ΥΤ/ΜΤ που πρόκειται να συνδεθούν στο Σύστηµα εντός 
του χρονικού ορίζοντα που καλύπτεται από την παρούσα ΜΑΣΜ, ισχύουν τα 
εξής: 
 
• Θα εγκατασταθούν 24 Υ/Σ υποβιβασµού 150kV/ΜΤ της ∆ΕΗ 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας Σ1). 
 
• Ο ΟΣΕ θα ηλεκτροδοτήσει την κίνηση των αµαξοστοιχιών µεταξύ Αθήνας 
και Θεσσαλονίκης µε την κατασκευή 12 Υ/Σ 150kV/ΜΤ σε όλο το µήκος 
του άξονα Αθήνα-Θεσσαλονίκη. Επίσης, η ηλεκτροδότηση της 
σιδηροδροµικής γραµµής Αθήνας - Πάτρας θα απαιτήσει σε πρώτη φάση 
την κατασκευή δύο επιπλέον Υ/Σ 150kV/ΜΤ στην περιοχή της Κορίνθου 
και στο Λουτρόπυργο. 
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• Οι βιοµηχανικοί καταναλωτές ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ και Ελληνική Εταιρεία 
Χάλυβα (Hellenic Steel) θα αποσυνδεθούν από τους Υ/Σ Αγίων Θεοδώρων 
και ΕΛΠΕ Θεσσαλονίκης µέσω των οποίων τροφοδοτούνταν αντίστοιχα 
και θα συνδεθούν στο Σύστηµα 150kV µέσω νέων Υ/Σ υποβιβασµού 
150kV/ΜΤ. 

 
• Θα εγκατασταθούν 6 νέοι Υ/Σ ανυψώσεως σε Σταθµούς Παραγωγής της 
∆ΕΗ. Στο ΘΗΣ Λαυρίου η νέα µονάδα παραγωγής θα συνδεθεί στο δίκτυο 
400kV µέσω Μ/Σ ανυψώσεως ΜΤ/400kV. Στους Υ/Σ των 5 νέων ΥΗΣ 
(Ιλαρίωνας, Μεσοχώρα, Μετσοβίτικο, Πευκόφυτο, Συκιά) οι µονάδες 
παραγωγής θα συνδεθούν στο δίκτυο 150kV µέσω Μ/Σ ανυψώσεως 
ΜΤ/150kV. 

 
• Σύµφωνα µε τις προσφορές σύνδεσης που έχουν δοθεί σε 6 Σταθµούς 
Παραγωγής ανεξάρτητων παραγωγών (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας Π1) 
και εφόσον οι τελευταίοι προχωρήσουν στην υλοποίηση των αντίστοιχων 
έργων παραγωγής, προβλέπεται η ένταξη ισάριθµων νέων Υ/Σ 
ανυψώσεως. Σε έναν από τους παραπάνω Υ/Σ οι µονάδες παραγωγής 
συνδέονται στο δίκτυο 150kV µέσω Μ/Σ ανυψώσεως ΜΤ/150kV, ενώ 
στους υπόλοιπους 5 Υ/Σ οι µονάδες παραγωγής συνδέονται στο δίκτυο 
400kV µέσω Μ/Σ ανυψώσεως ΜΤ/400kV. 

 
• Επίσης, για την υποδοχή της ισχύος αιολικών πάρκων (Α/Π) προβλέπεται 
η ανάπτυξη νέων Υ/Σ 150kV/ΜΤ σε διάφορα σηµεία της χώρας. 
∆εδοµένου ότι η εγκατάσταση Α/Π εξαρτάται από ένα πλήθος 
παραγόντων µε πολλές αβεβαιότητες (κυρίως όσον αφορά την αδειοδότησή 
τους) η σύνδεση των Α/Π προγραµµατίζεται σύµφωνα µε την πρόοδο των 
αντίστοιχων έργων. Ο ∆ΕΣΜΗΕ προβαίνει περιοδικά στην εκπόνηση 
Μελέτης Στρατηγικής Ανάπτυξης ΑΠΕ (ΜΕΣΑΠΕ) όπου καταβάλλεται 
προσπάθεια για συγκεντρωτικό προγραµµατισµό των διασυνδέσεων Α/Π 
µε στόχο την τεχνική βελτιστοποίησης και ελαχιστοποίησης του κόστους 
σύνδεσης των νέων Α/Π. Σύµφωνα µε τις προσφορές σύνδεσης που έχουν 
εκδοθεί από το ∆ΕΣΜΗΕ, προβλέπεται η ανάπτυξη περίπου 38 νέων Υ/Σ 
150kV/ΜΤ για την υποδοχή της ισχύος νέων Α/Π, όπως περιγράφεται 
αναλυτικά στην § 5.4. 

 

4.3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Για την εκπόνηση της ΜΑΣΜ λαµβάνονται υπόψη οι υφιστάµενες µονάδες 
παραγωγής ενώ –δεδοµένων των αβεβαιοτήτων όσον αφορά την ένταξη νέων 
µονάδων παραγωγής- εξετάζονται εναλλακτικά σενάρια που αφορούν ένταξη 
των αδειοδοτηµένων ΘΗΣ. Οι υφιστάµενες και οι υποψήφιες προς ένταξη 
µονάδες παραγωγής περιγράφονται στη συνέχεια.  
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4.3.1 Υφιστάµενες Μονάδες Παραγωγής 

Από τις υφιστάµενες µονάδες παραγωγής λαµβάνονται υπόψη οι εξής: 
 
• Οι θερµικοί σταθµοί της ∆ΕΗ που έχουν αδειοδοτηθεί από το ΥΠΑΝ µε τις 
Υ.Α. ∆5/Β/Φ1/οικ.1085/24.1.2002 και ∆5/ΗΛ/Α/Φ7/19600/4.11.2003 και 
είναι σε λειτουργία (βλ. Πιν. II κατωτέρω). 

• Οι υδροηλεκτρικοί σταθµοί της ∆ΕΗ που έχουν αδειοδοτηθεί από το 
ΥΠΑΝ µε την πρώτη Υ.Α. και είναι σε λειτουργία (βλ. Πιν. III κατωτέρω). 

• Οι µονάδες νέας εφεδρείας της εταιρείας ΗΡΩΝ ΘΕΡΜΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗ Ο.Ε. 
στο Χαραϊντίνι Θηβών (βλ. Πιν. II κατωτέρω). 

 

4.3.2 Νέες Μονάδες Παραγωγής 

Για την ανάλυση των λειτουργικών καταστάσεων του Συστήµατος για το 
χρονικό ορίζοντα που καλύπτει η παρούσα ΜΑΣΜ έχουν ληφθεί υπόψη τα 
εξής: 
 
• Οι νέες µονάδες παραγωγής συνδυασµένου κύκλου της Ενεργειακής 
Θεσσαλονίκης και της ∆ΕΗ στο Λαύριο, οι οποίες είναι υπό κατασκευή. 

• Οι υδροηλεκτρικοί σταθµοί της ∆ΕΗ που έχουν αδειοδοτηθεί από το 
ΥΠΑΝ µε την Υ.Α. ∆5/Β/Φ1/οικ.1085/24.1.2002 και η ένταξή τους 
περιλαµβάνεται στο πρόγραµµα της ∆ΕΗ (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας 
Π1).  

 
Επίσης, εξετάστηκαν εναλλακτικά σενάρια ένταξης των αδειοδοτηµένων 
µονάδων ανεξαρτήτων παραγωγών, µε έµφαση στις µονάδες παραγωγής που 
έχουν λάβει προσφορά σύνδεσης. Πιο συγκεκριµένα, έως τον Ιούνιο του 2004 
είχαν λάβει προσφορά σύνδεσης 5 νέοι θερµοηλεκτρικοί σταθµοί (µη 
συµπεριλαµβανοµένου του ΘΗΣ Ενεργειακής Θεσσαλονίκης) συνολικής 
ισχύος 2070 MW. Οι 4 εξ αυτών δύνανται να συνδεθούν στο σύστηµα 400 kV 
ενώ ένας προβλέπεται να συνδεθεί στο σύστηµα 150 kV µε γραµµές 
µεταφοράς µικρού µήκους (κατά µέγιστο 4 km).  
 
Πρέπει να τονισθεί επίσης ότι, από τα εναλλακτικά σενάρια που εξετάστηκαν, 
προκύπτει σαφώς η ανάγκη ένταξης νέας παραγωγής στο νότιο Σύστηµα, ενώ 
η ανάγκη ένταξης έργων µεταφοράς µείζονος σηµασίας (4ο κύκλωµα 400 kV 
Βορρά-Νότου και Γ.Μ. 400 kV ΚΥΤ Λάρισας-ΚΥΤ Τρικάλων) εξαρτάται 
εντόνως από την ύπαρξη ή όχι νέας παραγωγής στο Νότιο Σύστηµα. Στο 
Νότιο Σύστηµα έχουν αδειοδοτηθεί µονάδες συνολικής ισχύος  2250 MW, στις 
οποίες συµπεριλαµβάνεται η εσχάτως αδειοδοτηθείσα µονάδα ονοµαστικής 
ισχύος 359,9 MW της εταιρείας Κόρινθος Power Α.Ε. στους Αγίους 
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Θεοδώρους Κορινθίας. Η ένταξη των µονάδων αυτών θα έχει εξαιρετικά 
µεγάλη συµβολή στην ασφάλεια του Νοτίου Συστήµατος.  
 

Πιν. II: Υφιστάµενοι Θερµικοί Σταθµοί Παραγωγής 

ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ (MW) 
ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ/ΜΟΝΑ∆Α ΕΓΚΑΤ/ΝΗ 

ΙΣΧΥΣ (MW) ΚΑΘΑΡΗ 
ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ 

ΚΑΘΑΡΗ 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΗ 

  
Λιγνιτικές µονάδες 

∆ΕΗ Αγ. ∆ηµήτριος Ι, ΙΙ 2x300 2x276 2x270 
∆ΕΗ Αγ. ∆ηµήτριος ΙΙΙ, IV 2x310 2x285 2x270 
∆ΕΗ Αγ. ∆ηµήτριος V 366 335 300 
∆ΕΗ Αµύνταιο Ι, ΙΙ 2x300 2x276 2x270 
∆ΕΗ Καρδιά I-II 2x300 2x276 2x270 
∆ΕΗ Καρδιά III-V 2x330 2x300 2x270 
∆ΕΗ Λιπτόλ Ι 10 25 
∆ΕΗ Λιπτόλ ΙΙ 33 

30 
  

∆ΕΗ Μεγαλόπολη Ι, ΙΙ 2x125 2x113 2x110 
∆ΕΗ Μεγαλόπολη III, IV 2x300 2x270 2x270 
∆ΕΗ Πτολεµαΐδα Ι 70 65 60 
∆ΕΗ Πτολεµαΐδα ΙΙ, ΙΙΙ 2x125 2x117 2x110 
∆ΕΗ Πτολεµαΐδα IV 300 276 270 
∆ΕΗ Μελίτη (Φλώρινα) 330 300 300 

 Σύνολο 5289 4832 4635 
  
Πετρελαϊκές µονάδες 

∆ΕΗ Αλιβέρι III, IV 2x150 2x145 2x145 
∆ΕΗ Λαύριο Ι 150 145 145 
∆ΕΗ Λαύριο ΙΙ 300 285 280 

 Σύνολο 750  720 720 
  
Συνδυασµένου κύκλου 

∆ΕΗ Λαύριο III (µικρή 
µονάδα) 177 165 165 

∆ΕΗ Λαύριο IV (µεγάλη 
µονάδα) 560 560 560 

∆ΕΗ Κοµοτηνή  475 475 460 
 Σύνολο 1212 1200 1185 

  
Φυσικό αέριο 

∆ΕΗ Αγ. Γεώργιος VIII 160 155 150 
∆ΕΗ Αγ. Γεώργιος IX 200 190 190 

ΗΡΩΝ ΘΕΡΜΟ-
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ 

ΗΡΩΝ Νέα Εφεδρεία - 
Αεριοστροβιλικές 
µονάδες ανοικτού 
κύκλου 

148 148 140 

 Σύνολο 508 493 480 
 

 ΣΥΝΟΛΟ ΙΣΧΥΟΣ 7759 7245 7020 
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Πιν. III: Υφιστάµενοι Υδροηλεκτρικοί Σταθµοί Παραγωγής 

ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ (MW) 
ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ/ΜΟΝΑ∆Α ΕΓΚΑΤ/ΝΗ 

ΙΣΧΥΣ (MW) ΚΑΘΑΡΗ 
ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ 

ΚΑΘΑΡΗ 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΗ 

  
∆ΕΗ Αγρας Ι, ΙΙ 2x25 
∆ΕΗ Εδεσσαίος Ι 19 

35 25 

∆ΕΗ Ασώµατα I, II 2x54 2x54 2x50 
∆ΕΗ Γκιώνα Ι 8.5 6 6 
∆ΕΗ Θησαυρός Ι-ΙΙΙ 3x128 3x128 3x128 
∆ΕΗ Καστράκι I-IV 4x80 4x80 4x80 
∆ΕΗ Κρεµαστά I-IV 4x109.3 4x109.3 315 
∆ΕΗ Λάδωνας Ι, ΙΙ 2x35 66 60 
∆ΕΗ Λούρος I, II 2x2.5 
∆ΕΗ Λούρος III 5.3 

9 3 

∆ΕΗ Μακροχώρι 3x3.6 3x3.6 10 
∆ΕΗ Πηγές Αώου 2x110 2x110 2x110 
∆ΕΗ Πλαστήρας I-III 3x43.3 3x40 3x40 
∆ΕΗ Πλατανόβρυση Ι, ΙΙ 2x58 2x58 2x58 
∆ΕΗ Πολύφυτο Ι-ΙΙΙ 3x125 3x125 3x125 
∆ΕΗ Πουρνάρι Ι (3 µονάδες) 3x100 3x100 3x100 
∆ΕΗ Πουρνάρι ΙΙ (3 µονάδες) 2x16+1.6 2x16+1.6 2x16+1.6 

∆ΕΗ Στράτος (µεγάλες 
µονάδες) Ι, ΙΙ 2x75 2x75 2x75 

∆ΕΗ Στράτος (µικρές 
µονάδες) Ι, ΙΙ 2x3.1 2x3.1 2x3.1 

∆ΕΗ Σφηκιά Ι-ΙΙΙ 3x105 3x105 3x105 
 

 ΣΥΝΟΛΟ ΙΣΧΥΟΣ 3063.5 3012 2863 
 
 

Πιν. IV: Υφιστάµενοι Σταθµοί Παραγωγής από ΑΠΕ 

ΕΙ∆ΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ ΙΣΧΥΣ 
(MW) 

 
Στο Σύστηµα µέσω Υ/Σ 
ανυψώσεως Μ.Τ./150 kV 278.1 Αιολικά Πάρκα 

(Α/Π) 
Στο ∆ίκτυο Μ.Τ. 6.4 

Μικροί 
Υδροηλεκτρικοί 

Σταθµοί 
Στο ∆ίκτυο Μ.Τ. 33.4 

Μονάδες 
Συµπαραγωγής 

Στο Σύστηµα µέσω Υ/Σ 
ανυψώσεως Μ.Τ./150 kV 70.8 

Σταθµοί Βιοµάζας Στο ∆ίκτυο Μ.Τ. 21.3 
 

 ΣΥΝΟΛΟ ΙΣΧΥΟΣ 410 
 



∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Μελέτη Ανάπτυξης Συστήµατος Μεταφοράς 2005-2009 
 

 27

 
 
 
 

ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
(ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ) 

ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 400KV 

ΓΕΝΙΚΑ 

ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝ∆ΕΣΗ 
ΜΟΝΑ∆ΩΝ ΑΠΕ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 150KV ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΕΩΝ 

ΝΕΑ ΕΡΓΑ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ ΑΕΡΓΟΥ ΙΣΧΥΟΣ 
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5. ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ (ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΙ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ) 

5.1 ΓΕΝΙΚΑ 

Στο παρόν κεφάλαιο περιγράφονται κατά κατηγορίες τα νέα έργα µεταφοράς 
για την περίοδο που καλύπτεται από την παρούσα ΜΑΣΜ. Πιο συγκεκριµένα 
περιγράφονται τα νέα έργα µεταφοράς για το δίκτυο 400kV και 150kV που 
στοχεύουν στην ασφαλή και αξιόπιστη τροφοδότηση των φορτίων και νέα 
έργα που αφορούν την ενίσχυση των διασυνδέσεων για την αύξηση της 
δυνατότητας εµπορικών ανταλλαγών µε τα συστήµατα άλλων χωρών. 
 
Από τα παραπάνω ιδιαίτερη σηµασία έχουν τα έργα ανάπτυξης του κορµού 
400kV καθώς και ορισµένα κρίσιµα έργα στο δίκτυο 150kV. 
 
Επιπλέον, στόχος της ΜΑΣΜ είναι να περιλάβει, εκτός από τα απαραίτητα 
νέα έργα Συστήµατος, βελτιώσεις στη δοµή των υφισταµένων Υ/Σ και 
ενισχύσεις στο υφιστάµενο δίκτυο Γ.Μ., µε σκοπό την αύξηση της 
λειτουργικότητας και της αξιοπιστίας των εγκαταστάσεων του Συστήµατος. 
Έτσι, προγραµµατίζεται η εγκατάσταση αυτοµάτων διακοπτών σε αρκετούς 
Υ/Σ (όπου προηγουµένως προβλεπόταν η τοποθέτηση µόνο αποζευκτών) και 
αντικαθίστανται τα ελάχιστα εναποµένοντα έµβολα τεχνητού σφάλµατος µε 
διακόπτες ισχύος. Παράλληλα, αναβαθµίζονται πολυάριθµες Γραµµές 
Μεταφοράς ελαφρού τύπου (Ε) σε Γ.Μ. διπλού κυκλώµατος βαρέος τύπου (2Β) 
µε στόχο την αύξηση της ικανότητας µεταφοράς ενώ καταβάλλεται 
προσπάθεια ελαχιστοποίησης των ακτινικών τροφοδοτήσεων µε κλείσιµο 
βρόχων µέσω νέων Γ.Μ.. 
 
Τέλος, µείζον στοιχείο ανάπτυξης του Συστήµατος, αποτελεί η κατασκευή των 
νέων ΚΥΤ, 4 εκ των οποίων (Λαγκαδά, Ν. Σάντας, Πάτρας και Κορίνθου) 
προβλέπεται να ενταχθούν εντός του χρονικού ορίζοντα που καλύπτεται από 
την παρούσα ΜΑΣΜ (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας Ε1). Η κατασκευή του ΚΥΤ 
Αργυρούπολης (πλευρά 400kV) έχει ανασταλεί λόγω έντονων αντιδράσεων 
των κατοίκων. Η µη ολοκλήρωση της πλευράς 400kV του εν λόγω ΚΥΤ 
δηµιουργεί ήδη σοβαρά προβλήµατα στην τροφοδότηση των φορτίων του 
Λεκανοπεδίου Αττικής, καθώς και στην ασφαλή διακίνηση της παραγωγής 
του Λαυρίου προς το Σύστηµα 400kV. 
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5.2 ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 400 ΚV 

Το δίκτυο 400kV αποτελεί τον κορµό του συστήµατος και η ανάπτυξή του 
αποτελεί πρώτη προτεραιότητα για την καλή και ασφαλή λειτουργία. εντός 
του χρονικού ορίζοντα που καλύπτεται από την παρούσα ΜΑΣΜ 
προβλέπεται η ολοκλήρωση της κατασκευής περίπου 420 km νέων ΓΜ 400kV 
και 5 νέων ΚΥΤ όπως περιγράφεται στη συνέχεια. Τα κυριότερα από τα έργα 
αυτά αφορούν: 
 
− Την επέκταση του συστήµατος 400kV προς Θράκη και διασύνδεση του 
Συστήµατος µε αυτό της Τουρκίας. 

− Την επέκταση του συστήµατος 400kV προς Πελοπόννησο. 
− Την ανάπτυξη νέας διασύνδεσης 400kV µε ΠΓ∆Μ. 
− Τη σύνδεση νέων ΘΗΣ παραγωγής που έχουν αδειοδοτηθεί σε διάφορες 
περιοχές της χώρας. 

− Την ανάπτυξη νέων ΚΥΤ που θα επιτρέψουν την ασφαλέστερη 
τροφοδότηση των καταναλωτών ευρύτερων περιοχών. 

 
Στα επόµενα εδάφια παρουσιάζονται αναλυτικά τα πιο πάνω έργα 
ταξινοµηµένα γεωγραφικά.  
 

5.2.1 Κεντρική και ∆υτική Μακεδονία 

Τα προγραµµατισµένα έργα στο Σύστηµα 400kV περιλαµβάνουν: 
 
• Την ένταξη ενός νέου ΚΥΤ στην περιοχή Λαγκαδά και όλα τα 
παρελκόµενα έργα σύνδεσής του. 

• Την αναβάθµιση της διασυνδετικής γραµµής 150kV ελαφρού τύπου µε 
ΠΓ∆Μ (Αµύνταιο-Bitola) και τη δηµιουργία νέου διαδρόµου µεταφοράς 
400kV. 

• Την κατασκευή υπογείου καλωδίου 400kV για τη σύνδεση του ΘΗΣ 
Ενεργειακής Θεσσαλονίκης στο σύστηµα 400kV (προβλεπόµενο έτος 
ολοκλήρωσης 2005). 

 

5.2.1.1 ΚΥΤ Λαγκαδά 

Η ικανοποίηση της αυξανόµενης ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας στην περιοχή 
της Θεσσαλονίκης οδηγεί στην ανάγκη ένταξης νέου ΚΥΤ, το οποίο θα 
προβλέπεται να εγκατασταθεί πλησίον του υφισταµένου ΚΥΤ Θεσσαλονίκης, 
αλλά εκτός του πολεοδοµικού συγκροτήµατος της Θεσσαλονίκης. Οι βασικοί 
λόγοι για τους οποίους προκύπτει η ανάγκη ένταξης του νέου ΚΥΤ (ΚΥΤ 
Λαγκαδά) είναι οι εξής: 
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• Εξάντληση της δυνατότητας περαιτέρω ανάπτυξης του υπάρχοντος ΚΥΤ 
Θεσσαλονίκης µε νέους ΑΜ/Σ λόγω ανεπάρκειας χώρου. 

• Εξάντληση της δυνατότητας ένταξης νέων Γ.Μ. 400kV και 150kV λόγω 
προβληµάτων προσπελάσεων εντός του πολεοδοµικού συγκροτήµατος της 
Θεσσαλονίκης και διαφόρων περιβαλλοντικών περιορισµών. 

• Αύξηση των τιµών των ρευµάτων βραχυκύκλωσης εκτός των 
επιτρεποµένων ορίων αντοχής του εξοπλισµού στο ΚΥΤ Θεσσαλονίκης σε 
περίπτωση ένταξης νέων ΑΜ/Σ. 

• Βελτίωση της αξιοπιστίας τροφοδότησης των καταναλωτών και της 
ποιότητας της παρεχόµενης ισχύος. 

• Ανάγκη για εξασφάλιση διαχωρισµού των σηµείων εγχύσεως από τις 
κύριες διασυνδετικές Γ.Μ. µε Βουλγαρία και ΠΓ∆Μ, για αύξηση της 
αξιοπιστίας διακίνησης ηλεκτρικής ενέργειας από και προς τα Συστήµατα 
των γειτονικών χωρών. 

 
Ο χρόνος ένταξης του νέου ΚΥΤ Λαγκαδά προσδιορίζεται το 2007. Το νέο 
ΚΥΤ Λαγκαδά θα συνδέεται στο Σύστηµα 400kV µέσω: 
 
• των υφισταµένων Γ.Μ. 2Β’Β’/400kV προς ΚΥΤ Θεσσαλονίκης  
• της υφιστάµενης Γ.Μ. Β’Β’Β’/400kV προς ΚΥΤ Φιλίππων  
• µιας νέας Γ.Μ. 2Β’Β’/400kV προς ΚΥΤ Φιλίππων, η οποία ακολουθεί 
όδευση πλησίον της υφιστάµενης γραµµής και βρίσκεται στη φάση 
εκπόνησης µελετών - βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας Ε2).  

 
Επίσης, για την ασφαλέστερη και πιο αξιόπιστη διακίνηση ισχύος από και 
προς τη Βουλγαρία, το ΚΥΤ Λαγκαδά θα συνδεθεί µέσω µίας νέας Γ.Μ. 
Β’Β’/400kV µε την υφιστάµενη διασυνδετική Γ.Μ. Β’Β’/400kV ΚΥΤ 
Θεσσαλονίκης – Blagoevgrad.  
 
Τέλος, για τη σύνδεση του ΚΥΤ Λαγκαδά µε το ΚΥΤ Αµυνταίου, θα 
κατασκευαστεί νέα Γ.Μ. 2Β’Β’/400kV, η οποία θα συνδέει το ΚΥΤ Λαγκαδά µε 
την υφιστάµενη Γ.Μ. ΚΥΤ Θεσσαλονίκης – ΚΥΤ Αµυνταίου.  
 

5.2.1.2 Αναβάθµιση διασυνδετικής γραµµής µε ΠΓ∆Μ 

Πρόκειται για αντικατάσταση τµήµατος της υφιστάµενης διασύνδεσης 150kV 
(ελαφρού τύπου) Αµύνταιο-Bitola (ΠΓ∆Μ) µε Γ.Μ. Β’Β’/400kV και κατασκευή 
νέου τµήµατος Γ.Μ. Β’Β’/400kV που θα συνδέει το ΚΥΤ Φλώρινας µε τη νέα 
αυτή γραµµή. 
 
Ο ακριβής χρόνος ένταξης του έργου δεν έχει οριστικοποιηθεί λόγω 
προβληµάτων χρηµατοδότησης του τµήµατος εντός της ΠΓ∆Μ.  
 



∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Μελέτη Ανάπτυξης Συστήµατος Μεταφοράς 2005-2009 
 

 31

5.2.2 Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 

Το Σύστηµα Μεταφοράς ανατολικά της Θεσσαλονίκης περιλαµβάνει κυρίως 
Γ.Μ. 150kV και µία Γ.Μ. 400kV απλού κυκλώµατος µε τρίδυµο αγωγό (Β’Β’Β’), 
που συνδέει το υφιστάµενο ΚΥΤ Θεσσαλονίκης µε το ΚΥΤ Φιλίππων. Κοµβικό 
σηµείο στο Σύστηµα ανατολικά των Φιλίππων είναι ο Υ/Σ Ιάσµου, µέσω του 
οποίου διακινείται όλη η ισχύς προς και από την περιοχή της Ανατολικής 
Θράκης, όπου έχει εκδηλωθεί και το µεγάλο ενδιαφέρον για ανάπτυξη Α/Π. 
 
Έχει προγραµµατισθεί η επέκταση του Συστήµατος 400kV προς Ανατολική 
Μακεδονία και Θράκη µε χρονικό ορίζοντα 2006 - 2008. Πρόκειται για έργο 
µείζονος σηµασίας µε το οποίο επιτυγχάνονται τρεις στόχοι: 
 
• Η διασύνδεση του Ελληνικού Συστήµατος µε το Τουρκικό 
• Η παροχή πρόσβασης σε νέους ΘΗΣ παραγωγής που έχουν αδειοδοτηθεί 
στην περιοχή 

• Η αύξηση της αιολικής διείσδυσης στην περιοχή της Θράκης 
 
Πιο συγκεκριµένα, στην περιοχή Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης έχει 
εκδηλωθεί έντονο ενδιαφέρον για εγκατάσταση νέων µονάδων (συµβατικοί 
θερµοηλεκτρικοί σταθµοί παραγωγής και σταθµοί παραγωγής από 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, κυρίως Αιολικά Πάρκα - Α/Π). Η περιοχή 
ενδιαφέροντος εντοπίζεται γεωγραφικά στις περιοχές της χώρας από το Νοµό 
Καβάλας και ανατολικά µέχρι και το Νοµό Έβρου, όπου προβλέπεται να 
εγκατασταθούν οι ΘΗΣ Καβάλας στην οµώνυµη περιοχή και ΘΗΣ ENELCO 
στην περιοχή της Αλεξανδρούπολης, καθώς και Α/Π εκτιµώµενης συνολικής 
εγκατεστηµένης ισχύος άνω των 300MW. 
 
Προκειµένου να καταστεί δυνατή η απορρόφηση της ισχύος των 
αδειοδοτηµένων σταθµών παραγωγής, αλλά και να καταστεί δυνατή η 
διασύνδεση µεταξύ του Ελληνικού και του Τουρκικού Συστήµατος, 
απαραίτητη είναι η επέκταση του Συστήµατος 400kV από την περιοχή της 
Θεσσαλονίκης προς την περιοχή της Θράκης. Στα πλαίσια της ανάπτυξης 
αυτής προβλέπεται η κατασκευή νέων Γ.Μ. 400kV και η κατασκευή νέου ΚΥΤ 
στη Νέα Σάντα (σε αντικατάσταση του ΚΥΤ Κέχρου όπως προέβλεπε η 
ΜΑΣΜ περιόδου 2001-2005). Τα έργα αυτά αναλύονται ως εξής: 
 
• Επέκταση Συστήµατος από Θεσσαλονίκη µέχρι ΚΥΤ Νέας Σάντας: 

− Κατασκευή νέου ΚΥΤ Λαγκαδά που είναι το σηµείο εκκίνησης του 
βρόχου 400kV Αν. Μακεδονίας-Θράκης (2007Α). 

− Κατασκευή νέας Γ.Μ. 2Β'Β'/400kV ΚΥΤ Λαγκαδά - ΚΥΤ Φιλίππων 
(2007B) 

− Κατασκευή νέας Γ.Μ. 2Β'Β'/400kV ΚΥΤ Φιλίππων – ΚΥΤ Ν. Σάντας 
(2006Β) 
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• Κατασκευή νέου ΚΥΤ Νέας Σάντας (2007Β) 
Το έργο αυτό βρίσκεται στη φάση της προέγκρισης των περιβαλλοντικών 
µελετών (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας Ε1) 

 
• Σύνδεση νέων σταθµών παραγωγής συµβατικών καυσίµων 

− Σύνδεση ΘΗΣ Καβάλας µε ΚΥΤ Φιλίππων µέσω νέας Γ.Μ. 2Β'Β'/400kV  
− Σύνδεση ΘΗΣ ENELCO Έβρου µε ΚΥΤ Νέας Σάντας µέσω νέας Γ.Μ. 

2Β'Β'/400kV. 
 
• Κατασκευή της νέας Γ.Μ. Β'Β'Β'/400kV Νέας Σάντας µέχρι τα  σύνορα µε 
την Τουρκία (2006Β) 

 
• Τέλος, για τη δυνατότητα σύνδεσης νέων σταθµών παραγωγής από ΑΠΕ 
συνολικής ονοµαστικής ισχύος περίπου 100MW, έχει γίνει ειδική ρύθµιση 
(Υ.Α. ∆6/Φ1/5000/2003, ΦΕΚ 410/09.04.2003) που επιτρέπει τη σύναψη 
συµβάσεων µε Α.Π. µε «ειδικούς όρους» και τον περιορισµό της 
αποδιδοµένης ισχύος των Α.Π., όταν οι συνθήκες ασφαλείας του 
Συστήµατος το επιβάλλουν. Προς το σκοπό αυτό, ο ∆ΕΣΜΗΕ υλοποιεί 
ειδικό αυτοµατισµό για τον αυτόµατο περιορισµό των Α.Π.. Μέχρι την 
ολοκλήρωση του ΚΥΤ Ν. Σάντας για την παροχή άµεσης πρόσβασης σε 
Α/Π στην περιοχή προβλέπεται η προσωρινή σύνδεση ενός κυκλώµατος 
της Γ.Μ. Φιλίππων – ΚΥΤ Ν. Σάντας στους ζυγούς 150kV του Ίασµου και 
των Φιλίππων και λειτουργία του κυκλώµατος αυτού στα 150kV.  

 

5.2.3 Πελοπόννησος 

Η Πελοπόννησος διαθέτει αποκλειστικά Σύστηµα 150kV και επί του παρόντος 
συνδέεται: 
 
• µε τη ∆υτική Ελλάδα µέσω δύο υποβρυχίων καλωδίων 150kV 
• µε την Αττική µέσω τριών Γ.Μ. 150kV: δύο Γ.Μ. 150kV βαρέος τύπου 
διπλού κυκλώµατος και µίας Γ.Μ. 150kV ελαφρού τύπου απλού 
κυκλώµατος προς Ελευσίνα, η οποία πρόκειται να αναβαθµιστεί σε βαρέος 
τύπου διπλού κυκλώµατος µε χρονικό ορίζοντα ολοκλήρωσης το έτος 2005. 

 
Με τα σηµερινά επίπεδα φορτίου, η περιοχή της Πελοποννήσου είναι κατά το 
µεγαλύτερο µέρος του έτους εξαγωγική. Ωστόσο, λόγω των υψηλών ρυθµών 
ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια η περιοχή σε συνθήκες υψηλού φορτίου 
(κυρίως κατά τη θερινή περίοδο) ή περιορισµένης παραγωγής του ΘΗΣ 
Μεγαλόπολης να γίνεται εισαγωγική. Συγκεκριµένα, κατά το έτος 2004 η 
περιοχή της Πελοποννήσου παρουσίασε τοπικό µέγιστο γύρω στα 900MW 
(11/08/2004). Στις περιπτώσεις αυτές, η Πελοπόννησος είναι ιδιαίτερα 
κρίσιµη περιοχή για την ευστάθεια τάσεων του Νοτίου Συστήµατος. ∆ραστική 
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λύση για την επίλυση των προβληµάτων τάσεων (µε ευεργετικά αποτελέσµατα 
σε ολόκληρο το Νότιο Σύστηµα) είναι η επέκταση του Συστήµατος 400kV 
προς την Πελοπόννησο.  
 
Προς την κατεύθυνση αυτή έχει προγραµµατιστεί η κατασκευή δύο νέων ΚΥΤ 
στην περιοχή Κορίνθου και στην περιοχή Πατρών. Σε  πρώτη φάση 
προεβλέπετο η κατασκευή νέου ΚΥΤ στην περιοχή της Κορίνθου και στη 
συνέχεια η κατασκευή νέου ΚΥΤ στην περιοχή Πατρών. Επειδή κατά το θέρος 
του 2004 η διαθεσιµότητα των µονάδων παραγωγής στη Μεγαλόπολη 
εµφανίσθηκε σηµαντικά µειωµένη έναντι των προηγουµένων ετών, σε 
αντιδιαστολή µε τη µεγάλη αύξηση του φορτίου της Πελοποννήσου, ιδιαίτερα 
κατά το µήνα Αύγουστο, αποφασίστηκε η προένταξη του νέου ΚΥΤ Πατρών. 
 

5.2.3.1 ΚΥΤ Πατρών 

Το νέο ΚΥΤ Πατρών σχεδιάζεται να κατασκευαστεί µε τεχνολογία GIS 
(κλειστού τύπου πλευρά 400kV και 150kV) για λόγους περιορισµού της 
αισθητικής όχλησης. Ως χώρος εγκατάστασης έχει επιλεγεί το γήπεδο όπου 
επρόκειτο να εγκατασταθεί ο νέος Υ/Σ Πάτρα IV. Το ΚΥΤ Πατρών θα 
συνδεθεί καταρχήν µε το Σύστηµα 400kV της ∆υτικής Ελλάδας, στη Γ.Μ. 
400kV ΚΥΤ Αχελώου – ΚΥΤ ∆ιστόµου, µέσω δύο νέων καλωδίων 400kV (σε 
υποβρύχια όδευση ή µέσω της γέφυρας Ρίου-Αντιρρίου) και τµήµατος Γ.Μ. 
2Β’Β’/400kV. Στο νέο ΚΥΤ θα υπάρξει πρόβλεψη για µελλοντική σύνδεση στα 
400 kV µε το ΚΥΤ Κορίνθου, καθώς και µε νέο ΚΥΤ στη Μεγαλόπολη (§ 7.3). 
Στο ζυγό 150kV του ΚΥΤ Πατρών θα συνδεθούν οι Γ.Μ. Πάτρα Ι – Αίγιο, 
Πάτρα IV (ΚΥΤ Πατρών) – ΤΙΤΑΝ Πατρών, Πάτρα ΙΙ – Πάτρα IV (ΚΥΤ 
Πατρών), καθώς και η αναβαθµισµένη Γ.Μ. Πάτρα Ι – Πάτρα IV (ΚΥΤ 
Πατρών) από Ε/150 σε 2Β/150kV.  
 

5.2.3.2 ΚΥΤ Κορίνθου 

Το νέο ΚΥΤ Κορίνθου θα συνδεθεί µέσω µίας νέας διπλής Γ.Μ. 2Β’Β’/400kV 
µε το ΚΥΤ Κουµουνδούρου, η οποία είτε θα οδεύσει παράλληλα µε την 
υφιστάµενη Γ.Μ. 2Β/150kV Κόρινθος – ΚΥΤ Κουµουνδούρου, είτε (σε 
περίπτωση αδυναµίας) θα κατασκευαστεί στη θέση της προαναφερθείσας Γ.Μ. 
που θα αποξηλωθεί. 
 
Η ∆ΕΗ Α.Ε. ως Κύριος του Συστήµατος σε συνεννόηση µε το ∆ΕΣΜΗΕ έχει 
εντοπίσει κατάλληλο γήπεδο για την ανάπτυξη του ΚΥΤ Κορίνθου στην 
περιοχή Αθίκια. 
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5.2.4 Αττική 

Στα πλαίσια στρατηγικών µελέτών ανάπτυξης του πετάλου 400kV στο 
Λεκανοπέδιο Αθηνών που είχαν εκπονηθεί ήδη από τις αρχές της δεκαετίας 
του 1970 έχει προγραµµατιστεί η εγκατάσταση ενός ΚΥΤ στην περιοχή της 
Αργυρούπολης µε χρονικό ορίζοντα υλοποίησης τα µέσα της δεκαετίας του 
1980. Λόγω αδειοδοτικών προβληµάτων και αντιδράσεων των κατοίκων η 
κατασκευή του δεν έχει ολοκληρωθεί µέχρι σήµερα. 
 

5.2.4.1 ΚΥΤ Αργυρούπολης 

Το ΚΥΤ Αργυρούπολης είναι το κρισιµότερο έργο για την ασφάλεια 
τροφοδότησης του Νοτίου Συστήµατος και κυρίως του Λεκανοπεδίου 
Αττικής. Το έργο έχει προγραµµατισθεί από πολλά έτη (δεκαετία 1970-1980) 
και η ανάπτυξη επί µέρους έργων µεταφοράς 150kV (Κ/∆ και Υ/Γ καλώδια) 
στην περιοχή του λεκανοπεδίου (ιδιαίτερα στη Ν.Α. Αττική) έχει γίνει µε 
προϋπόθεση την κατασκευή του ΚΥΤ Αργυρούπολης. Σήµερα το εν τρίτο του 
φορτίου του λεκανοπεδίου εξυπηρετείται από κυκλώµατα και Υ/Σ 150kV 
στην περιοχή Παλλήνης-Λαυρίου. Η κατάσταση αυτή δηµιουργεί 
σοβαρότατο σηµείο αστάθειας τάσεων µε επιπτώσεις σε ολόκληρο το Νότιο 
Σύστηµα.  
 
Η κατασκευή του ΚΥΤ Αργυρούπολης συναντά τεράστια εµπόδια λόγω 
αντιδράσεων των κατοίκων της περιοχής. Έως σήµερα έχει ολοκληρωθεί 
τµήµα της πλευράς 150kV και επιτυγχάνεται η λειτουργία της Γ.Μ. 400kV 
Λαύριο-Αργυρούπολη υπό τάση 150kV για την τροφοδότηση των νέων Κ/∆ 
Φαλήρου και Ελληνικού. 
 
Η καθυστέρηση ένταξης του ΚΥΤ Αργυρούπολης, δεδοµένης της µεγάλης και 
ταχείας ανάπτυξης του φορτίου της Ν.Α. Αττικής, έχει οδηγήσει στην 
υπερφόρτιση του ΚΥΤ Παλλήνης µε συνεπακόλουθα προβλήµατα στήριξης 
των τάσεων σε ολόκληρο το Νότιο Σύστηµα. Η έλλειψη του έργου έγινε 
εµφανής για µία ακόµη φορά κατά τη διάρκεια του θέρους του 2004. 
 
Κατά συνέπεια, η κατασκευή του ΚΥΤ Αργυρούπολης αποτελεί στρατηγικό 
στόχο για ολόκληρο το Νότιο Σύστηµα από πλευράς ευστάθειας τάσεων, αλλά 
και ειδικότερα για την περιοχή Αττικής, δεδοµένου ότι: 
 
− Αυξάνει την αξιοπιστία τροφοδότησης σε όλη την περιοχή της Ν.Α. 
Αττικής. 

− Επιτρέπει την σηµαντική αποφόρτιση του ΚΥΤ Κουµουνδούρου και του 
ΚΥΤ Παλλήνης. 

− Συµβάλλει στη διατήρηση των τάσεων σε ικανοποιητικά επίπεδα. 
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− Επιτρέπει την υιοθέτηση ακτινικού σχήµατος τροφοδότησης των Κ/∆ της 
Ν.Α. Αττικής και κατά συνέπεια διευκολύνει τη διατήρηση της ισχύος 
βραχυκυκλώσεως των Υ/Σ και των Κ/∆ σε ανεκτά επίπεδα. 

− Επιτρέπει την ασφαλή αποµάστευση της ισχύος του ΘΗΣ Λαυρίου προς τα 
κέντρα κατανάλωσης, παρέχοντας εναλλακτική όδευση µέσω της Γ.Μ. 
400kV Λαυρίου – Αργυρούπολης και της Γ.Μ. 400kV διπλού κυκλώµατος 
Αργυρούπολης – Παλλήνης. 

 
Η εξεύρεση άλλου χώρου για την ανάπτυξη ΚΥΤ στη Ν.Α. Αττική είναι 
εξαιρετικά δύσκολη, αλλά έστω κι αν αυτό επιτευχθεί, θα είναι εξαιρετικά 
αµφίβολη έως αδύνατη η εξασφάλιση νέων οδεύσεων Γ.Μ. για τη σύνδεσή 
του. Για το λόγο αυτό, ο ∆ΕΣΜΗΕ θεωρεί ότι θα πρέπει να καταβληθεί κάθε 
προσπάθεια για την ταχύτατη υλοποίηση του έργου. Μια πρόσφορη λύση 
είναι η κατασκευή της πλευράς 400kV µε τεχνολογία GIS (κλειστού τύπου) 
που θα απάλυνε δραστικά την αισθητική όχληση. 
 

5.2.5 Σύνδεση Νέων Σταθµών Παραγωγής στο Νότιο Σύστηµα 

Στο Νότιο Σύστηµα έχουν δοθεί προσφορές σύνδεσης για νέους ΘΗΣ 
παραγωγής που έχουν αδειοδοτηθεί ως εξής: 
 
− Σύνδεση ΘΗΣ ENELCO Λειβαδιάς µε τη διερχόµενη πλησίον του ΘΗΣ 
Γ.Μ. 2Β'Β'/400kV ΚΥΤ ∆ιστόµου – ΚΥΤ Λάρυµνας. 

− Σύνδεση ΘΗΣ ΗΡΩΝ µε τη διερχόµενη πλησίον του ΘΗΣ Γ.Μ. 
2Β'Β'/400kV ΚΥΤ ∆ιστόµου – ΚΥΤ Κουµουνδούρου. 

− Σύνδεση ΘΗΣ Θίσβης µε τη Γ.Μ. 2Β'Β'/400kV ΚΥΤ ∆ιστόµου – ΚΥΤ 
Κουµουνδούρου µέσω νέας Γ.Μ. 2Β'Β'/400kV. 

 
Επίσης, µία ακόµη µονάδα 400MW της ∆ΕΗ στο Λαύριο είναι στο στάδιο της 
ανάπτυξης. Η µονάδα αυτή θα συνδεθεί στους ζυγούς 400kV του ΚΥΤ 
Λαυρίου. Η ένταξη της εν λόγω µονάδας καθιστά ακόµα πιο επιτακτική την 
αναγκαιότητα κατασκευής του  ΚΥΤ Αργυρούπολης για την ασφαλή 
αποµάστευση της ισχύος της προς τα κέντρα κατανάλωσης. 
 

5.2.6 Κεντρική Ελλάδα 

5.2.6.1 ΚΥΤ Λαµίας 

Η περιοχή του κεντρικού συστήµατος στην οποία βρίσκεται ο Υ/Σ Λαµίας 
εξυπηρετείται από δίκτυο 150kV µε περιορισµένη ικανότητα µεταφοράς και 
συναφή προβλήµατα τάσεων. Η περιοχή εµφανίζει σηµαντική αύξηση 
φορτίων ιδιαίτερα κατά τις θερινές αιχµές (αντλιοστάσια) µε δυσµενείς 
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συνέπειες στα επίπεδα τάσεων ολόκληρου του Συστήµατος. Επίσης ο Υ/Σ 
Λαµίας είναι πεπαλαιωµένος. Με την παρούσα µελέτη προτείνεται άµεση 
έναρξη των εργασιών εξεύρεσης χώρου, αδειοδοτήσεων κ.λ.π. ώστε να 
καταστεί δυνατή η κατασκευή νέου ΚΥΤ στην περιοχή Λαµίας και η σύνδεσή 
του στον κορµό 400kV µε είσοδο – έξοδο και στα δύο κυκλώµατα της 
υφιστάµενης Γ.Μ. 400kV ΚΥΤ Τρικάλων – ΚΥΤ ∆ιστόµου, καθώς και η 
µελλοντική σύνδεσή του µε είσοδο – έξοδο σε µία από τις υφιστάµενες Γ.Μ. 
400kV ΚΥΤ Λάρισας – ΚΥΤ Λάρυµνας. Στην πλευρά 150kV το ΚΥΤ Λαµίας 
θα συνδεθεί µε τις Γ.Μ. Λαµία – Κ. Βούρλα – Αταλάντη – Λάρυµνα, Λαµία – 
Αµφίκλεια, Λαµία – ∆οµοκός και Λαµία – Στυλίδα. Εντός του ΚΥΤ Λαµίας θα 
προβλεφθεί Υ/Σ 150kV/M.T. για την κάλυψη µέρους των φορτίων της 
περιοχής. Ο υπάρχων Υ/Σ Λαµίας θα εξακολουθήσει να λειτουργεί για την 
τροφοδότηση των υπόλοιπων τοπικών φορτίων. Το έργο θεωρείται κρίσιµο 
δεδοµένου ότι αυξάνει σηµαντικά την αξιοπιστία εξυπηρέτησης των φορτίων 
της περιοχή ενώ παράλληλα συµβάλλει αποφασιστικά στη στήριξη  των 
τάσεων του Κεντρικού και Νοτίου Συστήµατος. 
 

5.2.7 Ενίσχυση Υφισταµένων ΚΥΤ 

Στα πλαίσια ενίσχυσης του Συστήµατος προβλέπεται η προσθήκη νέων ΑΜ/Σ 
στα υφιστάµενα ΚΥΤ (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας Ε4), για τους εξής 
λόγους: 
− Αύξηση της διακίνησης ισχύος από το Σύστηµα 400kV 
− Μείωση απωλειών 
− Συνεισφορά στην ευστάθεια τάσεων 
 

5.3 ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 150KV ΑΝΑ 
ΠΕΡΙΟΧΗ 

5.3.1 Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 

5.3.1.1 Γ.Μ. Β/150kV ΘΗΣ Κοµοτηνής – Κοµοτηνή  

Πρόκειται για γραµµή η οποία εξυπηρετεί κυρίως την αποµάστευση της 
ισχύος του ΘΗΣ Κοµοτηνής προς τα φορτία. Το έργο έχει κατασκευαστεί στο 
σηµαντικά µεγαλύτερο µέρος του (αποµένει περίπου 1km) και οι εργασίες 
έχουν σταµατήσει λόγω δικαστικής εµπλοκής µε το ∆ήµο Κοσµίου. Η 
ολοκλήρωση του έργου θα άρει τις υπερφορτίσεις που εµφανίζονται σε 
έκτακτες συνθήκες λειτουργίας (διαταραχές Ν-x) στις Γ.Μ. που κρίνεται 
απαραίτητη για την ασφαλή τροφοδότηση της ισχύος του ΘΗΣ Κοµοτηνής 
(ικανοποίηση του κριτηρίου Ν-1) που αναχωρούν από τον ΘΗΣ Κοµοτηνής, 
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µε κρισιµότερη την υπερφόρτιση της Γ.Μ. ΘΗΣ Κοµοτηνής - 
Αλεξανδρούπολη σε περίπτωση απώλειας του κυκλώµατος Ίασµος - ΘΗΣ 
Κοµοτηνής, όταν ο ΘΗΣ Κοµοτηνής λειτουργεί µε υψηλή παραγωγή. 
 

5.3.1.2 Αναβάθµιση του Βρόχου 150kV της Θράκης: 

Η αναβάθµιση αυτή προβλέπεται να ολοκληρωθεί σε δύο στάδια ως εξής: 
 
− Αναβάθµιση της Γ.Μ. Αλεξανδρούπολη - Προβατώνας – ∆ιδυµότειχο από 
Ε/150kV σε 2Β/150kV µε προβλεπόµενη ηµεροµηνία ένταξης το 2007Β και 

− Αναβάθµιση της Γ.Μ. ∆ιδυµότειχο - Ορεστιάδα από Ε/150kV σε 2Β/150kV 
µε προβλεπόµενη ηµεροµηνία ένταξης το 2008Β 

 
Η υλοποίηση του έργου κρίνεται απαραίτητη για την εξασφάλιση 
ικανοποιητικών επιπέδων τάσεων υπό κανονικές (Ν) και έκτακτες συνθήκες 
λειτουργίας (Ν-1). 
 
Πιο συγκεκριµένα, λόγω της σηµαντικής αύξησης των φορτίων των 
υφισταµένων Υ/Σ της περιοχής σε περιπτώσεις διαταραχών (Ν-1), 
παρατηρούνται προβλήµατα χαµηλών τάσεων στην περιοχή του Έβρου (µε 
κρισιµότερη διαταραχή την απώλεια του κυκλώµατος Αλεξανδρούπολη - 
Προβατώνας).  
 

5.3.1.3 Κατασκευή νέας Γ.Μ. 2Β/150kV από το ΚΥΤ Ν. Σάντας και σύνδεσή 
της επί της Γ.Μ. Β/150kV Ίασµος – Ορεστιάδα 

Εντάσσεται στα έργα σύνδεσης του ΚΥΤ Ν. Σάντας µε το Σύστηµα 150kV. 
 

5.3.1.4 Σύνδεση νέων Χρηστών  

− Κατασκευή νέου Υ/Σ Μαγικό Ξάνθης 
− Κατασκευή νέας Γ.Μ. 2Β/150 Μαγικό Ξάνθης – Σύστηµα επί της Γ.Μ. 
Κεραµωτή – Ίασµος. 

 

5.3.2 Κεντρική και ∆υτική Μακεδονία 

5.3.2.1 Έργα Ενίσχυσης του Συστήµατος στη Χαλκιδική  

Η περιοχή της Χαλκιδικής παρουσιάζει υψηλούς ρυθµούς αύξησης φορτίου 
ιδιαίτερα κατά τη θερινή περίοδο. Το σύστηµα µεταφοράς στην περιοχή είναι 
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ασθενές µε αποτέλεσµα να παρατηρούνται, ιδιαίτερα κατά τη θερινή περίοδο, 
σοβαρά προβλήµατα υπερφορτίσεων Γ.Μ. στην περιοχή σε περιπτώσεις 
διαταραχών. Για την άρση των ως άνω περιορισµών έχουν προγραµµατιστεί 
τα ακόλουθα έργα ενίσχυσης του Συστήµατος: 
 
− Αναβάθµιση της Γ.Μ. ΚΥΤ Θεσ/νίκης – Μουδανιά. Καθυστερεί λόγω 
προσφυγής του ∆. Πανοράµατος στο Σ.τ.Ε. (Εκδίκαση υπόθεσης 12/04).  Το 
έργο είναι κρισιµότατο για την τροφοδότηση της περιοχής Χαλκιδικής από 
το ΚΥΤ Θεσσαλονίκης (και µελλοντικά από το ΚΥΤ Λαγκαδά). Η έλλειψη 
του έργου δηµιουργεί ήδη σοβαρές υπερφορτίσεις. Γίνεται προσπάθεια για 
υπογειοποίηση του εναερίου τµήµατος που προκαλεί τις αντιδράσεις. 

− Αναβάθµιση της Γ.Μ. Αµφίπολη - Στάγειρα και Στάγειρα - Βάβδος - ΤΑΠ 
Σχολάρι από Ε/150kV σε 2Β/150kV. 

− Αλλαγή αγωγών της υφιστάµενης Γ.Μ. Σχολάρι - Σύστηµα (Γ.Μ. ΚΥΤ 
Λαγκαδά - Χαλκιδική) από Ε σε Β.  

− Κατασκευή νέων Γ.Μ. Β/150kV Στάγειρα – Νικήτη. Έχει ολοκληρωθεί 
περίπου το 80% του έργου. Καθυστερεί λόγω προσφυγής στο Σ.τ.Ε. 
(διακοπή εργασιών από τον Ιανουάριο του 2003 έως σήµερα).  

− Αναβάθµιση της Γ.Μ. ΤΑΠ Θεσ/νίκης Χ - ΤΑΠ Σχολάρι από Ε/150kV σε 
2Β/150kV. Το έργο συνδέεται µε την πρόοδο υλοποίησης των Γ.Μ. ΚΥΤ 
Θεσ/νίκης - Μουδανιών. 

 

5.3.2.2 Αναδιάταξη Κυκλωµάτων στην Περιοχή Θεσσαλονίκης  

Στην ευρύτερη περιοχή Θεσσαλονίκης έχουν προγραµµατισθεί ευρείας 
κλίµακας αλλαγές στο δίκτυο 150kV, οι οποίες αφορούν κυρίως αναδιατάξεις 
κυκλωµάτων µε αποξηλώσεις και κατασκευή νέων τµηµάτων Γ.Μ. 150kV. Πιο 
συγκεκριµένα, έχουν προγραµµατισθεί τα ακόλουθα έργα: 
 
• Κατάργηση τµηµάτων των Γ.Μ.: 

− ΚΥΤ Θεσ/νίκης – Κιλκίς 
− ΚΥΤ Θεσ/νίκης - (Λητή) – Σέρρες 
− ΚΥΤ Θεσ/νίκης - ΚΥΤ Φιλίππων 
− ΚΥΤ Θεσ/νίκης – Χαλκιδική 
− ΚΥΤ Θεσ/νίκης - Ν. Ελβετία 

 
• Κατασκευή νέων Γ.Μ. ή νέων τµηµάτων σε υφιστάµενες Γ.Μ.: 

− ΚΥΤ Θεσ/νίκης - Θεσ/νίκη ΙΙ. Αντίδραση από ∆ήµο. Το εναέριο τµήµα 
Β/150 εντάχθηκε. 

− ΚΥΤ Λαγκαδά - Ν. Ελβετία (νέο τµήµα Γ.Μ.) 
− Λητή – Σύστηµα (Γ.Μ. ΚΥΤ Λαγκαδά - Ν.Ελβετία) 
− KYT Φιλίππων - ΚΥΤ Λαγκαδά (νέo τµήµα Γ.Μ.) 
− ΚΥΤ Λαγκαδά – Κιλκίς (αναβάθµιση+νέο τµήµα) 
− ΚΥΤ Λαγκαδά – Σέρρες (νέο τµήµα Γ.Μ.) 



∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Μελέτη Ανάπτυξης Συστήµατος Μεταφοράς 2005-2009 
 

 39

− ΚΥΤ Λαγκαδά – Χαλκιδική (δύο νέα τµήµατα Γ.Μ.) 
 
Η υλοποίηση των παραπάνω συνδέεται κυρίως µε την κατασκευή του νέου 
ΚΥΤ Λαγκαδά (βλ. § 5.2.1.1), το οποίο πρόκειται να συµβάλει στην 
αποσυµφόρηση του ΚΥΤ Θεσσαλονίκης, καθώς και στην ενίσχυση της 
τροφοδότησης των περιοχών Χαλκιδικής, Κιλκίς και Σερρών. Αποτελεί επίσης 
την αφετηρίας εκκίνησης των Γ.Μ. για την ανάπτυξη του βρόχου 400kV Αν. 
Μακεδονίας–Θράκης. 
 
Η υλοποίηση των προγραµµατισµένων έργων στην περιοχή θα άρει 
υπερφορτίσεις και θα συµβάλλει στη διατήρηση ικανοποιητικών τάσεων 
στους Υ/Σ της περιοχής σε περιπτώσεις διαταραχών. Πιο συγκεκριµένα, 
τέτοιου είδους προβλήµατα ενδέχεται να εµφανίζονται σε συνθήκες υψηλών 
φορτίων υπό διαταραχές (µε κρισιµότερες την απώλεια των Γ.Μ. ΚΥΤ 
Φιλίππων - Σέρρες, ΚΥΤ Θεσ/νίκης - Κιλκίς και ΚΥΤ Θεσ/νίκης - Λητή που 
οδηγούν σε υπερφορτίσεις Γ.Μ. και πολύ χαµηλές τάσεις στην ευρύτερη 
περιοχή).  
 

5.3.2.3 Έργα Ενίσχυσης Περιοχής Κατερίνης 

Η περιοχή Κατερίνης παρουσιάζει υψηλό ρυθµό αύξησης φορτίων. Για το 
λόγο αυτό η ∆ΕΗ/∆ιανοµή προγραµµατίζει την ανάπτυξη δύο νέων ΥΣ 
150/20 kV στην περιοχή (Κατερίνη ΙΙ και Αιγίνιο) έναντι προγενέστερου 
προγραµµατισµού που προέβλεπε έναν Υ/Σ. Σήµερα η περιοχή 
τροφοδοτείται από τον ΥΗΣ Σφηκιάς και την περιοχή Λάρισας. Σε ορισµένες 
περιπτώσεις διαταραχών που συνεπάγονται διακοπή της τροφοδότησης της 
περιοχής της Κατερίνης από τον ΥΗΣ Σφηκιάς (µε κρισιµότερη την απώλεια 
του κυκλώµατος Σφηκιά - Κατερίνη) ενδέχεται να οδηγήσουν σε προβλήµατα 
υπερφορτίσεων στα εναποµείναντα κυκλώµατα και χαµηλές τάσεις στους 
γειτονικούς Υ/Σ (Υ/Σ Κατερίνη, Πλαταµώνα). Η κατάσταση αναµένεται να 
επιδεινωθεί µε την αύξηση των φορτίων. Για την άρση των προαναφερθέντων 
προβληµάτων και την ένταξη των νέων Υ/Σ Κατερίνη ΙΙ και Αιγίνιο, έχει 
προγραµµατισθεί η κατασκευή νεών Γ.Μ. και η αναβάθµιση των 
υφισταµένων ως εξής: 
 
− Κατασκευή νέας Γ.Μ. 2Β/150 Σφηκιά - Αιγίνιο ΤΑΠ - Αιγίνιο, η οποία θα 
συνδεθεί και στα δύο κυκλώµατα της αναβαθµισµένης Γ.Μ. Κατερίνη Ι - 
ΟΣΕ 11 ΤΑΠ. 

− Κατασκευή νέας Γ.Μ. 2Β/150 Κατερίνη Ι - Κατερίνη ΙΙ. Το ένα κύκλωµα της 
γραµµής παρακάµπτει τον Υ/Σ Κατερίνη Ι και συνδέεται στο νέο κύκλωµα 
της αναβαθµισµένης Γ.Μ. Κατερίνη Ι - ΟΣΕ 11 ΤΑΠ. 

− Αναβάθµιση τµήµατος της Γ.Μ. Κατερίνη Ι – Αλεξάνδρεια, Γ.Μ. Κατερίνη Ι 
- ΟΣΕ 11 ΤΑΠ από Ε/150 σε 2Β/150kV.   
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− Κατασκευή νέας Γ.Μ. 2Β/150 Κατερίνη ΙΙ - Σύστηµα (Γ.Μ. Σφηκιά-Λάρισα 
ΙΙ). 

 
Τα παραπάνω έργα εξασφαλίζουν την ισχυρή και αξιόπιστη σύνδεση των 
νέων Υ/Σ µε το Σύστηµα αλλά και την απ’ ευθείας τροφοδότηση των φορτίων 
της περιοχής από το κέντρο παραγωγής (Βόρειο-∆υτική Μακεδονία). 
 

5.3.2.4 Ενισχύσεις στην Περιοχή Πτολεµαΐδας - Καρδιάς  

Στην περιοχή έχουν προγραµµατισθεί αναβαθµίσεις Γ.Μ. 150kV ως εξής: 
 
− Αναβάθµιση του τµήµατος Ε/150kV της Γ.Μ. ΚΥΤ Αµυνταίου - ΚΥΤ 
Καρδιάς σε 2Β/150kV. Το δεύτερο κύκλωµα θα συνδεθεί στο ΚΥΤ 
Αµυνταίου και στη Γ.Μ. Πτολεµαΐδα Ι - ΚΥΤ Καρδιάς. 

− Αναβάθµιση του τµήµατος Ε/150kV της Γ.Μ. Πτολεµαΐδα ΙΙ – Πτολεµαΐδα 
Ι σε 2Β/150kV. Το δεύτερο κύκλωµα θα συνδεθεί στον Υ/Σ Πτολεµαΐδας ΙΙ 
και στη Γ.Μ. Πτολεµαΐδα Ι - ΚΥΤ Καρδιάς. 

 
Τα πιο πάνω έργα αίρουν προβλήµατα στατικής ασφάλειας τα οποία 
εµφανίζονται σε ορισµένες περιπτώσεις απώλειας Γ.Μ. Στις συνθήκες αυτές 
εµφανίζονται προβλήµατα υπερφορτίσεων στα εναποµείναντα κυκλώµατα 
και Χ.Τ. σε Υ/Σ της περιοχής (µε κρισιµότερες την απώλεια της Γ.Μ. ΚΥΤ 
Αµυνταίου - ΚΥΤ Καρδιάς που οδηγεί σε σοβαρή Υ/Φ της Γ.Μ. ΚΥΤ Καρδιάς 
- Πτολεµαΐδα Ι, της Γ.Μ. ΚΥΤ Καρδιάς - Πτολεµαΐδα Ι που οδηγεί σε 
ισχυρότατη Υ.Φ. του ελαφρού τµήµατος της Γ.Μ ΚΥΤ Αµυνταίου - ΚΥΤ 
Καρδιάς και της Γ.Μ. Πτολεµαΐδα ΙΙ - Πτολεµαΐδα Ι που οδηγεί σε Υ.Φ της 
Γ.Μ. Φλώρινα- ΚΥΤ Αµυνταίου και  πολύ Χ.Τ. σε Υ/Σ Πτολεµαΐδα ΙΙ, 
Καστοριά, Φλώρινα έως 125kV). 
 

5.3.2.5 Αναβάθµιση  της Γ.Μ. ΚΥΤ Αµυνταίου – ΥΗΣ Άγρα 

Η υλοποίηση του έργου αυτού είναι απαραίτητη για την αντιµετώπιση των 
σοβαρών υπερφορτίσεων Γ.Μ. που παρατηρούνται σε περιπτώσεις 
διαταραχών στη ∆υτική Μακεδονία, µε αποτέλεσµα να δυσχεραίνεται η 
αποµάστευση της παραγόµενης ισχύος από τους ΥΗΣ Άγρα και Εδεσσαίου 
προς το Σύστηµα.  
 

5.3.2.6 Σύνδεση Νέων Χρηστών  

• Κατασκευή των ακόλουθων Γ.Μ. για τη σύνδεση των νέων Υ/Σ του ΟΣΕ µε 
το Σύστηµα: 
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 9 (Ραψάνη) - Σύστηµα 
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− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 10 (Μαυρονέρι) – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 11 (Αιγίνιο) – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 12 (Σίνδος) - ΟΣΕ Αγχιάλου 

 
• Κατασκευή των ακόλουθων νέων Υ/Σ: 

− Πεθελινός 
− Π. Μελάς (Θεσσαλονίκη ΧΙ) 
− Φοίνικας (Θεσσαλονίκη Χ) 
− Σίνδος ΙΙ (ΒΙΠΕ Θεσσαλονίκης ΙΙ) 
− Λαγκαδάς (Βόλβη) 
− Αξιούπολη 
− Κατερίνη ΙΙ 
− Αιγίνιο 

 
• Κατασκευή των ακόλουθων νέων Γ.Μ. σύνδεσης µε το Σύστηµα 

− Γ.Μ. 2Β/150kV Πεθελινός - Σύστηµα 
− Υπόγειο καλώδιο 150kV Π. Μελάς – Σύστηµα 
− Υπόγειο καλώδιο 150kV Π. Μελάς – Εύοσµος 
− Υπόγειο καλώδιο 150kV Ν. Ελβετία – Φοίνικας 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Φοίνικας – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Σίνδος ΙΙ – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Λαγκαδάς – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Αξιούπολη – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΥΗΣ Ιλαρίωνα – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Ελληνική Εταιρεία Χάλυβα (ΕΕΧ) – Σύστηµα 

(αποσύνδεση του Υ/Σ ΕΕΧ από τους ζυγούς 150kV του Υ/Σ ΕΛΠΕ 
Θεσσαλονίκης) 

 

5.3.3 Θεσσαλία 

5.3.3.1 Ενίσχυση της σύνδεσης Τρίκαλα Ι – ΥΗΣ Πλαστήρα 

Σε λειτουργικές καταστάσεις κατά τις οποίες ο ΥΗΣ Πλαστήρα είναι εκτός 
λειτουργίας ή έχει µειωµένη παραγωγή, σε συνθήκες υψηλών φορτίων της 
περιοχής εµφανίζονται υπερφορτίσεις στη Γ.Μ. Τρίκαλα Ι – ΚΥΤ Τρικάλων 
και χαµηλές τάσεις σε Υ/Σ της περιοχής. Για την άρση των προβληµάτων 
αυτών, έχει προγραµµατισθεί η αναβάθµιση της Γ.Μ. Τρίκαλα Ι - ΥΗΣ 
Πλαστήρα από Β/150kV σε 2Β/150kV.  Στην αναβαθµισµένη αυτή Γ.Μ. θα 
συνδεθεί στο µέλλον και ο ΥΗΣ Πευκόφυτου µέσω µίας νέας Γ.Μ. 2Β/150kV. 
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5.3.3.2 Eίσοδος της Γ.Μ. Πτολεµαΐδα - Λαµία στο ΚΥΤ Τρικάλων 

Η υφιστάµενη Γ.Μ. 150kV Πτολεµαΐδα - Λαµία έχει µεγάλο µήκος (~235km) 
και τροφοδοτεί τους Υ/Σ Κοζάνης, Ελασσόνας και Βούναινας. Λόγω του 
µεγάλου µήκους της, σε συνθήκες ισχυρής φόρτισης παρατηρούνται 
προβλήµατα Χ.Τ. ιδιαίτερα σε έκτακτες συνθήκες λειτουργίας. Για τη στήριξη 
των τάσεων έχει προγραµµατισθεί η κατασκευή Γ.Μ. διπλού κυκλώµατος 
βαρέος τύπου για τη σύνδεσή της (είσοδος-έξοδος) στην πλευρά 150kV του 
ΚΥΤ Τρικάλων. 
 

5.3.3.3 Νέα Γ.Μ. ΒΙΠΕ Βόλου-Αλµυρός 

Η τροφοδότηση του Υ/Σ Αλµυρού δεν επαρκεί για να καλύψει τα 
βιοµηχανικά φορτία της περιοχής. Η ένταξη του έργου θα επιλύσει τα 
προβλήµατα τάσεων που παρατηρούνται στον Υ/Σ Αλµυρού σε περιπτώσεις 
απώλειας κυκλωµάτων. 
 

5.3.3.4 Σύνδεση Νέων Χρηστών  

• Κατασκευή των ακόλουθων Γ.Μ. για τη σύνδεση των νέων Υ/Σ του ΟΣΕ µε 
το Σύστηµα: 
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 7 (Παλαιοφάρσαλος) – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 8 (Λάρισα) – Σύστηµα 

 
• Κατασκευή των ακόλουθων νέων Υ/Σ: 

− Μακρυχώρι Λάρισας 
− Αγιά Λάρισας 
− Σοφάδες 
− Σκιάθος 

 
• Κατασκευή των ακόλουθων νέων Γ.Μ. σύνδεσης µε το Σύστηµα 

− Γ.Μ. 2Β/150kV Μακρυχώρι Λάρισας – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Σοφάδες – Σύστηµα 
− Γ.Μ. Β/150kV Αγιά Λάρισας – Λάρισα ΙΙ 
− Γ.Μ. Σκιάθος – Λαύκος, η οποία περιλαµβάνει µία υποβρύχια 
διασύνδεση 150kV και δύο εναέρια τµήµατα Ε/150kV 

 
• Κατασκευή νέων Γ.Μ. 2Β/150kV για τη σύνδεση του ΘΗΣ Μυτιληναίου µε 
το Σύστηµα 
Η σύνδεση του νέου ΘΗΣ Μυτιληναίος µε το Σύστηµα προϋποθέτει την 
κατασκευή τριών νέων Γ.Μ. 2Β/150, οι δύο εκ των οποίων θα συνδεθούν 
επί της Γ.Μ. ΚΥΤ Λάρισας – Στεφανοβίκι – Βόλος ΙΙ και η άλλη επί της Γ.Μ. 
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ΚΥΤ Λάρισας – ΒΙΠΕ Βόλου – Βόλος Ι - Βόλος ΙΙ, καθώς επίσης και την 
αναβάθµιση της τελευταίας αυτής Γ.Μ. από Ε/150kV σε 2Β/150kV. 
 

5.3.4 Ανατολική Στερεά Ελλάδα και Κυκλάδες 

5.3.4.1 Έργα ενίσχυσης του Συστήµατος της Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας 

Έχει προγραµµατισθεί η κατασκευή τµήµατος νέας Γ.Μ. 2Β/150kV για τη 
σύνδεση της Γ.Μ. 150kV Σχηµατάρι-Λαµία (στο τµήµα Λειβαδιά – Κωπαΐδα) 
µε είσοδο – έξοδο στο ΚΥΤ Λάρυµνας. Πρόκειται για έργο ιδιαίτερα κρίσιµο 
για την περιοχή για την αντιµετώπιση των σοβαρών προβληµάτων χαµηλών 
τάσεων και σηµαντικών υπερφορτίσεων που παρουσιάζονται σε περιπτώσεις 
διαταραχών (µε κρισιµότερες την απώλεια των κυκλωµάτων Λαµία – 
Αµφίκλεια και Σχηµατάρι – Θήβα), κυρίως κατά τη διάρκεια του θέρους 
(περίοδος υψηλών φορτίων) λόγω των αρδεύσεων. 
 

5.3.4.2 Κατασκευή νέων Γ.Μ. για την απορρόφηση της παραγωγής των 
αιολικών πάρκων της Εύβοιας 

Για τη σύνδεση των νέων αιολικών πάρκων στην Εύβοια προβλέπεται η 
κατασκευή 13 νέων Υ/Σ 150kV και αντίστοιχων Γ.Μ. Β/150kV για τη σύνδεση 
των νέων Υ/Σ στο Σύστηµα. Για την ασφαλή απορρόφηση της παραγόµενης 
ισχύος από τα νέα αιολικά πάρκα στην Εύβοια προβλέπεται ακόµα: 
 
− Εγκατάσταση νέας Γ.Μ. Ν. Μάκρη – Πολυπόταµος (αποτελούµενης από 
εναέριο τµήµα 2Β/150kV και υποβρύχια διασύνδεσης 150kV). 

− Αναβάθµιση της Γ.Μ. Αλιβέρι – Σχηµατάρι από Β/150kV σε 2Β/150kV. 
− Κατασκευή νέων Γ.Μ. 150kV επί της Εύβοιας, συνολικού µήκους περίπου 

80km. 
 
Τα παραπάνω έργα περιγράφονται αναλυτικότερα στην παράγραφο 5.4.1. 
 

5.3.4.3 ∆ιασύνδεση Ανατολικών Κυκλάδων 

Η διασύνδεση των Κυκλάδων αποτελεί έργο µείζονος σηµασίας για τη 
µελλοντική τροφοδότησή τους, λόγω των υψηλών ρυθµών ανάπτυξης των 
φορτίων τους αλλά και των περιορισµένων δυνατοτήτων εγκατάστασης νέας 
τοπικής παραγωγής στα εν λόγω νησιά για περιβαλλοντικούς λόγους. Από τα 
νησιά των Ανατολικών Κυκλάδων, η Άνδρος και η Τήνος έχουν συνδεθεί στο 
Ε∆ΣΜ ενώ τα νησιά Μύκονος, Σύρος, Πάρος, Νάξος κλπ. εξυπηρετούνται 
από Αυτόνοµους Σταθµούς Παραγωγής και είναι υπό την αρµοδιότητα του 
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∆ιαχειριστή ∆ικτύου. Από τη δεκαετία του ΄80 υφίσταται σχεδιασµός για τη 
µελλοντική διασύνδεση όλων των πιο πάνω νησιών µε το Ε∆ΣΜ µέσω της 
Εύβοιας. Μέχρι σήµερα έχει ολοκληρωθεί ένα σηµαντικό τµήµα των 
προγραµµατισµένων έργων και συγκεκριµένα η κατασκευή των εναέριων και 
υποβρύχιων τµηµάτων της διασύνδεσης των νήσων Άνδρου και Τήνου µε το 
Σύστηµα µέχρι το σηµείο προσγειάλωσης επί της Τήνου του υποβρυχίου 
καλωδίου Άνδρου-Τήνου, η χάραξη της Γ.Μ. επί της Τήνου και η τοποθέτηση 
κατά µήκος αυτής ιστών και πυλώνων, καθώς και η πόντιση υποβρυχίων 
καλωδίων µεταξύ των νήσων Τήνου-Σύρου και Τήνου-Μυκόνου (δύο 
τριπολικά υποβρύχια καλώδια 66kV), δαπάνης περίπου 10 δις δρχ. (σε τιµές 
1993). Κατά το έτος 2003 πραγµατοποιήθηκε η εγκατάσταση προσωρινού Υ/Σ 
150/20kV στην Άνδρο, ενώ συνεχίζονται οι εργασίες για την εγκατάσταση 
του µόνιµου Υ/Σ Άνδρου. Το καλώδιο Άνδρου-Τήνου λειτουργεί στα 20kV 
για την τροφοδότηση των φορτίων της Τήνου. Η περαιτέρω ανάπτυξη της 
διασύνδεσης προς την Τήνο είχε σταµατήσει προσωρινά λόγω αντιδράσεων 
των κατοίκων. Ωστόσο, τον Ιούνιο του 2004 εκδόθηκε σχετική δικαστική 
απόφαση που δεν εµποδίζει την υλοποίηση των προγραµµατισµένων έργων 
(κατασκευή του εναποµείναντος τµήµατος Γ.Μ. Β/150kV Άνδρος – Τήνος επί 
της Τήνου και την κατασκευή δύο νέων Υ/Σ στην Άνδρο -σε αντικατάσταση 
του υφισταµένου προσωρινού Υ/Σ- και στην Τήνο). Παράλληλα, έχει 
προγραµµατισθεί η ανάπτυξη ενός νέου Υ/Σ στη νότια Άνδρο για την 
υποδοχή της ισχύος των αδειοδοτηθέντων Α/Π στην περιοχή (βλ. § 5.4.1). 
 
Για τη συνολική αντιµετώπιση του θέµατος που περιλαµβάνει και τη 
διασύνδεση των νήσων Σύρου, Πάρου-Νάξου και Μυκόνου, µε δυνατότητα  
επέκτασης της διασύνδεσης µέχρι τη Μήλο (για αξιοποίηση του γεωθερµικού 
της δυναµικού), έχει ήδη ολοκληρωθεί προκαταρκτική µελέτη (από τη ΡΑΕ 
και το ΕΜΠ) όπου εξετάζεται η τεχνικο-οικονοµική σκοπιµότητα ασύγχρονης 
διασύνδεσης µέσω συνδέσµων ΣΡ από το Λαύριο και η κατασκευή νέων Υ/Σ 
150 kV/ΜΤ στα διασυνδεδεµένα νησιά. Η προτεινόµενη λύση φαίνεται ότι 
είναι στη σωστή κατεύθυνση. Είναι σε εξέλιξη σχετικές µελέτες ανάπτυξης σε 
συνεργασία µε τη ΡΑΕ και το ∆ιαχειριστή ∆ικτύου, στις οποίες εξετάζεται η 
λύση ασύγχρονης διασύνδεσης ΣΡ, λόγω των µεγάλων αποστάσεων και της 
έντονης χρονικής διακύµανσης των φορτίων των νησιών. Οι µελέτες αυτές 
αποσκοπούν: 
 
− στην αποσαφήνιση της τελικής τοπολογίας 
− στην εξέταση και αντιµετώπιση ρεαλιστικών λειτουργικών υποθέσεων και 
σεναρίων. 

− την αντιµετώπιση θεµάτων Ηλέκτρισης Καλωδίων και Χειρισµών. 
− την εξασφάλιση αξιόπιστης λειτουργίας. 
− την αξιοποίηση των ήδη υφισταµένων εγκαταστάσεων και ιδίως των 
ποντισµένων καλωδίων µεγάλου κόστους. 
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− τον προσδιορισµό του συνόλου του εξοπλισµού που θα απαιτηθεί, (πηνίων 
κ.λ.π.) ώστε να γίνει ακριβέστερος προσδιορισµός του κόστους του έργου, 
αλλά και των απαιτούµενων χώρων για την ανέγερση των νέων Υ/Σ. 

− την εξέταση του βυθού στη ζώνη όδευσης των υποβρυχίων καλωδίων 
− τη διερεύνηση της διαθεσιµότητας και αξιοπιστίας του εξοπλισµού νέας 
τεχνολογίας. 

− σε µια αρχική εκτίµηση της χωροθέτησης των απαιτούµενων 
εγκαταστάσεων, προϋπόθεση που τίθεται από τους εµπλεκόµενους 
τοπικούς φορείς για να υπάρξει συναίνεση.    

 
Η λύση που θα προκριθεί τελικά, θα περιληφθεί στην επόµενη ΜΑΣΜ. 
 

5.3.4.4 Ενίσχυση Σύνδεσης Εργοστασίου ΛΑΡΚΟ 

Tο εργοστάσιο της ΛΑΡΚΟ στην περιοχή Λάρυµνας, όπως είναι γνωστό, 
τροφοδοτείται µέσω δύο κυκλωµάτων βαρέος τύπου. Το σηµείο ζεύξης (Σ.Ζ) 
Λάρυµνας είναι ο παλιός Υ/Σ Λάρυµνα, στον οποίον υπάρχουν µόνο 
αποζεύκτες για τη διενέργεια χειρισµών.  
 
Σε συνθήκες υψηλής φόρτισης του Συστήµατος στην περιοχή και ιδιαίτερα σε 
συνθήκες απώλειας κυκλωµάτων (Ν-1), παρατηρούνται προβλήµατα 
υπερφορτίσεων και χαµηλών τάσεων στην ευρύτερη περιοχή της Λάρυµνας. 
Για την αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών και τη βελτίωση των τάσεων 
της ευρύτερης περιοχής, έχει προγραµµατιστεί η κατασκευή νέας Γ.Μ. 150kV 
διπλού κυκλώµατος βαρέος τύπου (2Β) από το ΚΥΤ Λάρυµνας έως το σηµείο 
ΛΑΡ ΤΑΠ 1 και η αλλαγή της τοπολογίας λειτουργίας του Συστήµατος της 
περιοχής.  Πιο συγκεκριµένα, το ένα κύκλωµα της νέας Γ.Μ. θα συνδεθεί µε το 
ένα κύκλωµα της Γ.Μ. Λάρυµνα – Καµµένα Βούρλα - Λαµία, ενώ το άλλο στη 
Γ.Μ. Λαµία - Σχηµατάρι. Το τµήµα της Γ.Μ. ΛΑΡ ΤΑΠ 1 - ΤΑΠ 1 παραµένει 
εκτός λειτουργίας, ενώ ο παλιός Υ/Σ Λάρυµνα (Σηµείο Ζεύξης) καταργείται.  
 
Η κατασκευή της νέας Γ.Μ. και η προτεινόµενη αλλαγή τοπολογίας επιτρέπει 
την απ’ ευθείας τροφοδότηση της ΛΑΡΚΟ από το ΚΥΤ Λάρυµνας µε 
αποτέλεσµα την επίλυση των εµφανιζοµένων προβληµάτων στην περιοχή, 
αλλά και την βελτίωση των τάσεων στον Υ/Σ Σχηµατάρι, ο οποίος αποτελεί 
κρίσιµο κόµβο για την περιοχή.  
 

5.3.4.5 Σύνδεση Νέων Χρηστών  

• Κατασκευή των ακόλουθων Γ.Μ. για τη σύνδεση των νέων Υ/Σ του ΟΣΕ µε 
το Σύστηµα: 
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 1(Αχαρνές) – Σύστηµα  
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 2 (Οινόη) – Σύστηµα  
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− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 3 (Σφιγξ) – Σύστηµα  
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 4 (Κηφισός) – Σύστηµα  
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 5 (Ανθήλη) – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ 6 (Καλλιπεύκη) – Σύστηµα 

 
• Κατασκευή των ακόλουθων νέων Υ/Σ: 

− Ερέτρια 
− Σπερχειάδα 
− Ελαιώνας 

 
• Κατασκευή των ακόλουθων νέων Γ.Μ. σύνδεσης µε το Σύστηµα 

− Γ.Μ. 2Β/150kV Σπερχειάδα – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Ερέτρια – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Ελαιώνας – Σύστηµα 

 

5.3.5 Περιοχή Πρωτεύουσας 

Εντός της περιοχής της Πρωτεύουσας, προβλέπονται νέα έργα ανάπτυξης του 
καλωδιακού ∆ικτύου Υ.Τ., τα οποία εµπίπτουν στην αρµοδιότητα του 
∆ιαχειριστή του ∆ικτύου. Η επίπτωσή τους, όµως, στη λειτουργία του 
Συστήµατος είναι σηµαντική. Τα έργα αυτά είναι:  
 
− η σύνδεση του Κ/∆ Κορυδαλλού µε το Κ/∆ Ελευθερία (µέσω του 
υπάρχοντος καλωδίου Ρουφ – Ελευθερία που αποσυνδέεται από το Ρουφ) 

− η σύνδεση του Κ/∆ Ελευθερία µε τον Υ/Σ Χαλκηδόνα 
 

5.3.6 Νότια και Ανατολική Πελοπόννησος 

5.3.6.1 Ενίσχυση της Σύνδεσης Αττικής – Πελοποννήσου  

Έχει προγραµµατισθεί η αναβάθµιση της Γ.Μ. Ελευσίνα – Κόρινθος από 
Ε/150kV σε 2Β/150kV. Η υλοποίηση του παραπάνω έργου είναι απαραίτητη 
για την ασφαλή διακίνηση ισχύος µεταξύ Αττικής - Πελοποννήσου σε 
περιπτώσεις απώλειας µονάδων παραγωγής στο Νότιο Σύστηµα αλλά και 
βιοµηχανικών φορτίων της περιοχής Θριασίου Πεδίου και την αντιµετώπιση 
προβληµάτων χαµηλών τάσεων σε περιπτώσεις διαταραχών Γ.Μ..  
 

5.3.6.2 Αναβάθµιση του Βρόχου Αργολίδας. 

Περιλαµβάνει τα ακόλουθα έργα: 
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− Αναβάθµιση του βρόχου Κόρινθος - Άργος Ι - Κρανίδι - Μέθανα - 
Κόρινθος από Ε/150kV σε 2Β/150kV. 

− Αλλαγή αγωγών από Ε σε Β στη Γ.Μ. Άργος ΙΙ - Σύστηµα (επί της Γ.Μ. 
Άργος Ι – Κόρινθος) από Ε/150kV σε 2Β/150kV. 

 
Η υλοποίηση του παραπάνω έργου θα επιτρέψει την αύξηση της αιολικής 
διείσδυσης στην περιοχή της Τροιζηνίας και την ασφαλή τροφοδότηση των 
αυξανόµενων φορτίων της περιοχής (ιδιαίτερα κατά τη θερινή περίοδο) και 
θα άρει προβλήµατα χαµηλών τάσεων που εµφανίζονται σε Υ/Σ της περιοχής 
σε περιπτώσεις απώλειας Γ.Μ. (µε κρισιµότερη την απώλεια της Γ.Μ. 
Κόρινθος-Μέθανα). 
 

5.3.6.3 Περιοχή Λακωνίας-Κυνουρίας 

Προβλέπονται τα παρακάτω έργα: 
 
− Κατασκευή νέας Γ.Μ. 2Β/150kV Άστρος – Μολάοι, σε συνδυασµό µε την  
− Αναβάθµιση της Γ.Μ. Άστρος - Άργος ΙΙ από Ε/150kV σε 2Β/150kV στο 
ένα τµήµα της και αλλαγή αγωγών από Ε σε Β στο άλλο τµήµα της. 

 
Η υλοποίηση του παραπάνω έργου θεραπεύει τους παρακάτω στόχους: 
 
− Επιτρέπει την αύξηση της αιολικής διείσδυσης στην περιοχή Λακωνίας-
Κυνουρίας. 

− Αποτελεί έργο ιδιαίτερα σηµαντικό και για την ασφαλή τροφοδότηση της 
παραγωγής του ΑΗΣ Μεγαλόπολης δεδοµένου ότι, σε συνθήκες 
διαταραχών, ενδέχεται να εµφανιστούν προβλήµατα υπερφορτίσεων σε 
Γ.Μ. της περιοχής Τριπόλεως (µε κρισιµότερη την απώλεια του κυκλώµατος 
ΑΗΣ Μεγαλόπολης-Μεγαλόπολη που οδηγεί σε σοβαρή υπερφόρτιση της 
ελαφρού τύπου Γ.Μ. Μεγαλόπολη – Τρίπολη - Άργος ΙΙ).  

 
Μελλοντικά και εφόσον χορηγηθούν νέες άδειες παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας στην περιοχή της Λακωνίας, θα εξεταστεί η κατασκευή νέας Γ.Μ. 
2Β/150kV Μολάοι – Μεγαλόπολη Ι.  
 

5.3.6.4 Aναδιάταξη Γ.Μ. για την ένταξη του ΚΥΤ Κορίνθου 

Η επέκταση του συστήµατος 400kV προς Πελοπόννησο µε την ένταξη του 
ΚΥΤ Κορίνθου αποτελεί µία δραστική λύση για την ενίσχυση της ευστάθειας 
τάσεων του Νοτίου Συστήµατος, δεδοµένου και του ιδιαίτερα υψηλού ρυθµού 
αύξησης του φορτίου της περιοχής (ιδιαίτερα κατά τις περιόδους θερινής 
αιχµής). 
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Η ένταξη του νέου ΚΥΤ Κορίνθου απαιτεί ευρεία αναδιάταξη των Γ.Μ. 150kV 
στην περιοχή. Η σύνδεση της πλευράς 150kV του ΚΥΤ Κορίνθου θα 
πραγµατοποιηθεί ως εξής: 
 
− µέσω δύο Γ.Μ. 2Β/150kV µε την αναβαθµισµένη Γ.Μ. 2Β/150kV Μέθανα – 
Κόρινθος (η οποία µε τη σειρά της θα αποσυνδεθεί από τον Υ/Σ Κορίνθου 
και θα συνδεθεί στη Γ.Μ. Ελευσίνα – Κόρινθος που επίσης θα αποσυνδεθεί 
από τον Υ/Σ Κορίνθου) 

− µέσω δύο Γ.Μ. 2Β/150kV µε τη Γ.Μ. 2Β/150kV Κόρινθος - Άργος ΙΙ και  
− µέσω µίας Γ.Μ. 2Β/150kV µε την υπό αναβάθµιση Γ.Μ. Άργος Ι - Άργος ΙΙ – 
Κόρινθος και την κατάργηση του εναποµείναντος τµήµατος της Γ.Μ. 
Ε/150kV Άργος Ι - Άργος ΙΙ - Κόρινθος.  

 
Η υλοποίηση των πιο πάνω έργων πρέπει να ταυτοχρονισθεί µε την ένταξη 
του ΚΥΤ Κορίνθου.  
 

5.3.6.5 Σύνδεση Νέων Χρηστών  

• Κατασκευή των ακόλουθων Γ.Μ. για τη σύνδεση των νέων Υ/Σ του ΟΣΕ µε 
το Σύστηµα: 
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ Λουτροπύργου – Σύστηµα  
− Γ.Μ. 2Β/150kV ΟΣΕ Κορίνθου – Σύστηµα  

 
• Κατασκευή των ακόλουθων νέων Υ/Σ: 

− Ν. Επίδαυρος 
− Σκάλα 

 
• Κατασκευή των ακόλουθων νέων Γ.Μ. σύνδεσης µε το Σύστηµα 

− Γ.Μ. 2Β/150kV Ν. Επίδαυρος – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Σκάλα – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Καλαµάτα Ι – Καλαµάτα ΙΙ, συνδυαζόµενη µε την 
αναβάθµιση της Γ.Μ. Μεγαλόπολη – Καλαµάτα Ι από Β/150kV σε 
2Β/150kV. 

 

5.3.7 Βόρεια και ∆υτική Πελοπόννησος 

Στην περιοχή έχουν προγραµµατισθεί ενισχύσεις του Συστήµατος 150kV για 
την ασφαλέστερη τροφοδότηση των υψηλών φορτίων της περιοχής Πατρών 
και – κυρίως – την αύξηση της ευστάθειας τάσεως του Συστήµατος 
Βορειοδυτικής Πελοποννήσου, µε ενίσχυση των διασυνδέσεων της περιοχής. 
Τα έργα αυτά είναι: 
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• Ενίσχυση της σύνδεσης Κόρινθος –Πάτρα που περιλαµβάνει: 
 

− Αναβάθµιση της υφισταµένης Γ.Μ. Κόρινθος – Πάτρα Ι από Ε/150kV σε 
2Β/150kV. Καθυστερεί λόγω αλλεπάλληλων προσφυγών στο Σ.τ.Ε.. 

− Αλλαγή αγωγών από Ε σε Β στη Γ.Μ. Πάτρα ΙΙΙ – Σύστηµα. 
Τα παραπάνω έργα συµβάλλουν δραστικά στην ενίσχυση της ευστάθειας 
τάσεων του συστήµατος της Βορειοδυτικής Πελοποννήσου και αίρουν 
προβλήµατα στατικής ασφάλειας. Πιο συγκεκριµένα, σε κάποιες 
περιπτώσεις διαταραχών (Ν-1) δηµιουργούνται προβλήµατα 
υπερφορτίσεων στα εναποµείναντα κυκλώµατα και Χ.Τ. σε Υ/Σ της 
περιοχής (µε κρισιµότερες την απώλεια των Γ.Μ. Κόρινθος-Βέλο και Αίγιο-
Πάτρα Ι κατά τις οποίες ενδέχεται να εµφανιστούν υπερφορτίσεις σε 
ορισµένα κυκλώµατα και χαµηλές τάσεις σε Υ/Σ της περιοχής έως 132kV). 
Το έργο καθυστερεί λόγω πολλαπλών αντιδράσεων. 

 
• Κατασκευή νέας Γ.Μ. 2Β/150kV Πύργος – Πάτρα ΙΙ (2005A). Η κατασκευή 
της γραµµής έχει αρχίσει από το 1997, αλλά αποµένει η υλοποίηση 
τµήµατος 4km στην περιοχή Πάτρας, λόγω προσφυγής στο Σ.τ.Ε.. Η 
υλοποίηση του παραπάνω έργου είναι απαραίτητη για την ενίσχυση του 
Συστήµατος 150kV στην περιοχή, λόγω της σηµαντικής αύξησης των 
φορτίων των υφισταµένων Υ/Σ. Αποτελεί έργο υψηλής προτεραιότητας 
για την ασφαλή τροφοδότηση της Πάτρας και αίρει προβλήµατα χαµηλών 
τάσεων στην περιοχή, σε περιπτώσεις διαταραχών στα καλώδια Ρίου – 
Αντιρρίου, καθώς και προβλήµατα στην τροφοδότηση της βιοµηχανικής 
ζώνης Πατρών (υπερφόρτιση του υφιστάµενου ελαφρού κυκλώµατος 
Πάτρα ΙΙ – Πύργος και χαµηλές τάσεις στην περιοχή της βιοµηχανικής 
ζώνης σε περίπτωση της απώλειας Γ.Μ. Λεχαινά-Λάππας). 

 

5.3.7.1 Σύνδεση Νέων Χρηστών  

• Κατασκευή των ακόλουθων νέων Υ/Σ: 
− Πάτρα IV 
− Αµαλιάδα 
− Πύργος ΙΙ 

 
• Κατασκευή των ακόλουθων νέων Γ.Μ. σύνδεσης µε το Σύστηµα 

− Γ.Μ. 2Β/150kV Ν. Πάτρα IV – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Αµαλιάδα – Σύστηµα 
− Γ.Μ. 2Β/150kV Πύργος ΙΙ – Σύστηµα. 
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5.3.8 ∆υτική Στερεά Ελλάδα, Ήπειρος και Ιόνια Νησιά 

5.3.8.1 Αναβάθµιση  της Σύνδεσης της Νήσου Κέρκυρας µε το Ηπειρωτικό 
Σύστηµα 

Κατά την περίοδο υψηλών φορτίων παρατηρούνται σοβαρά προβλήµατα 
χαµηλών τάσεων στους Υ/Σ της Κέρκυρας, ακόµα και σε κανονικές συνθήκες 
λειτουργίας, τα οποία σε περιπτώσεις απώλειας κυκλωµάτων που συνδέουν µε 
τοπική παραγωγή ή µε το ΚΥΤ Αράχθου, µπορούν να οδηγήσουν ακόµα και 
σε µερική κατάρρευση του συστήµατος της περιοχής. Επίσης, σε περιπτώσεις 
απώλειας της υφιστάµενης σύνδεσης 150kV, η τροφοδότηση των φορτίων της 
Κέρκυρας καθίσταται αµφίβολη.  
 
Προς άρση των προαναφερθέντων προβληµάτων, έχει προγραµµατισθεί η 
κατασκευή νέας σύνδεσης 150kV Ηγουµενίτσα – Άγιος Βασίλειος, 
αποτελούµενης από υπόγειο καλώδιο (επί της Κέρκυρας), υποβρύχιο καλώδιο 
και εναέριο (Β/150kV) τµήµα. Αποτελεί έργο εξαιρετικής σηµασίας για την 
ενίσχυση της ευστάθειας τάσεων και την εξασφάλιση αξιόπιστης 
τροφοδότησης της νήσου Κέρκυρας από το Σύστηµα της ηπειρωτικής χώρας 
(η οποία επί του παρόντος πραγµατοποιείται µέσω µίας υποβρύχιας 
καλωδιακής σύνδεσης 150kV (τµήµα της Γ.Μ. Μούρτος - Μεσογγή) και µίας 
παλαιάς και µειωµένης ικανότητας υποβρύχιας καλωδιακής σύνδεσης 66kV 
(τµήµα της Γ.Μ. Ηγουµενίτσα – Κέρκυρα Ι). ∆υστυχώς παρουσιάζονται 
µεγάλες καθυστερήσεις στο εν λόγω έργο λόγω πολύ έντονων αντιδράσεων 
των κατοίκων στον Άγ. Βασίλειο Κέρκυρας. Τούτο παρά το γεγονός ότι έχει 
ληφθεί ειδική µέριµνα και το καλώδιο εισέρχεται εντός του Υ/Σ, δηλαδή δεν 
προστίθενται εναέρια τµήµατα. 
 

5.3.8.2 Ενίσχυση της Σύνδεσης του ∆υτικού Συστήµατος µε το ΚΥΤ Αράχθου 

Κατά την περίοδο υψηλών φορτίων παρατηρούνται σοβαρά προβλήµατα 
υπερφορτίσεων κυρίως στα κυκλώµατα που τροφοδοτούν τη ΒΙΠΕ Πρέβεζας 
και το συγκρότηµα των Ιονίων και πολύ χαµηλές τάσεις στους Υ/Σ της 
περιοχής ακόµα και σε κανονικές συνθήκες λειτουργίας, τα οποία σε 
περιπτώσεις απώλειας κυκλωµάτων που συνδέουν µε το ΚΥΤ Αράχθου 
µπορούν να οδηγήσουν ακόµα και σε µερική κατάρρευση του συστήµατος της 
περιοχής. Προς άρση των πιο πάνω περιορισµών έχει προγραµµατισθεί η 
αναβάθµιση της Γ.Μ. ΚΥΤ Αράχθου – Μούρτος από Ε/150kV σε 2Β/150kV, η 
οποία είναι εξαιρετικής σηµασίας για την ασφάλεια τροφοδότησης της 
περιοχής. Παρουσιάζονται καθυστερήσεις στην υλοποίηση του έργου αφενός 
επειδή κατά την κατασκευή απαιτείται η διακοπή ενεργών κυκλωµάτων 
(πρόκειται για αναβάθµιση υφιστάµενου κυκλώµατος), αφετέρου υπάρχουν 
αντιδράσεις κατοίκων στην περιοχή Καναλάκι. 
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5.3.8.3 Ενίσχυση του Βρόχου των Νοτίων Ιονίων Νήσων 

Έχει προγραµµατισθεί η αναβάθµιση της Γ.Μ. Άκτιο – ΤΑΠ Αµφιλοχία από 
Ε/150kV σε 2Β/150kV. Η υλοποίηση του παραπάνω έργου είναι απαραίτητη 
για την ενίσχυση του Συστήµατος στην περιοχή του Ακτίου, όπου και το 
βορειότερο σηµείο σύνδεσης του βρόχου των νοτίων Ιονίων Νήσων 
(Λευκάδας, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου) µε την ηπειρωτική χώρα. Η ένταξη του 
έργου αίρει προβλήµατα υπερφορτίσεων στο εν λόγω ελαφρύ κύκλωµα ακόµα 
και σε συνθήκες κανονικής λειτουργίας. 
 

5.3.8.4 Σύνδεση Νέων Χρηστών  

• Η ένταξη των νέων ΥΗΣ Μεσοχώρας, Συκιάς και Μετσοβίτικου 
προϋποθέτει την κατασκευή  
− της νέας Γ.Μ. 2Β/150kV Συκιά – ΚΥΤ Αράχθου 
− της νέας Γ.Μ. Β/150kV Μεσοχώρα – Συκιά, καθώς επίσης και  
− της νέας Γ.Μ. Ε/150kV Μετσοβίτικο – Πηγές Αώου. 

 
• Κατασκευή του νέου Υ/Σ Σιδάρι Κέρκυρας, καθώς και της νέας Γ.Μ. 
Β/150kV  Σιδάρι Κέρκυρας – Άγιος Βασίλειος. 

 

5.4 ΕΡΓΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΟΝΑ∆ΩΝ ΑΠΕ 

Η εξέλιξη που παρουσιάζει διεθνώς η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας µε 
χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), οδήγησε στην ολοένα 
αυξανόµενη εκδήλωση ενδιαφέροντος για διείσδυση µονάδων ΑΠΕ στο 
Ελληνικό Σύστηµα. Το µεγαλύτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα αιολικά 
πάρκα (Α/Π) δεδοµένου του υψηλού αιολικού δυναµικού πολλών περιοχών 
της χώρας. Κατά κοινή πρακτική, τα Α/Π εγκαθίστανται σε 
αραιοκατοικηµένες και µη αστικές περιοχές, για λόγους επάρκειας χώρου, 
περιβαλλοντικών περιορισµών και, κυρίως, καλύτερης εκµετάλλευσης της 
αιολικής ενέργειας. Αυτό έχει σαν συνέπεια, τα διερχόµενα πλησίον των 
περιοχών αυτών δίκτυα να είναι ασθενή, µε αποτέλεσµα να απαιτείται η 
ενίσχυσή τους ή η κατασκευή νέων, προκειµένου να καταστεί δυνατή η 
σύνδεση των αιολικών πάρκων σε αυτά. 
 
Οι µονάδες ΑΠΕ, λόγω της σχετικά µικρής εγκατεστηµένης ισχύος τους, έχουν 
χαρακτηριστικά αποκεντρωµένης παραγωγής. Ωστόσο, η ανάπτυξη της 
αιολικής ενέργειας στη χώρα µας εµφανίζεται κυρίως µε την ανάπτυξη 
µεγάλων Α/Π τα οποία συνδέονται στο Σύστηµα και το ∆ίκτυο µε 
αποκλειστικές γραµµές κυρίως και κατά συνέπεια δεν µπορούν να θεωρηθούν 
«αποκεντρωµένη παραγωγή». 
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Από τον Πιν. V φαίνεται το µεγάλο ενδιαφέρον επενδυτών για τον τοµέα της 
αιολικής ενέργειας. Παρά το µεγάλο ενδιαφέρον, η εγκατεστηµένη ισχύς Α/Π 
στο Σύστηµα µέχρι το τέλος του 2004 δεν προβλέπεται να ξεπεράσει τα 340 
MW (εγκατεστηµένα στην πλειοψηφία τους στην Εύβοια και στη Θράκη). 
 

Πιν. V : Κατάσταση Α/Π στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα (Ιούνιος 2004) 

Εύβοια 
Ν.Α. Πελ/σος 

(Λακωνία-
Κυνουρία) 

Θράκη Υπόλοιπη 
χώρα Σύνολα 

 

Πλήθος MW Πλήθος MW Πλήθος MW Πλήθος MW Πλήθος MW 
Με άδεια 
παραγωγής 71 835,6a 15 212,7 22 337,2 111 2134,2 219 3519,7 

Με προσφορά 
σύνδεσης – Μη 
υλοποιηµένα 

3 55,5b 10 110,4 4 101,4 41 816,7 58 1084,0 

Σε λειτουργία 28 197,55    6 85,75c 2 1,2 36 284,5c 
a  Σύµπλεγµα Εύβοιας-Άνδρου-Τήνου 
b  1 Α/Π ισχύος 18,6 MW νοτίως του Αλιβερίου 
c  Εντός του 2004 πρόκειται να ηλεκτρισθούν 2 ακόµη Α/Π στη Θράκη, συνολικής ισχύος 51,1 

MW 
 
Από τα στοιχεία του Πιν. V φαίνεται ότι το ενδιαφέρον των επενδυτών 
συγκεντρώνεται στις ανεµώδεις περιοχές της νότιας και κεντρικής Εύβοιας 
και στα προς διασύνδεση µε αυτή νησιά (Ανδρος-Τήνος), της Ανατολικής 
Πελοποννήσου (Λακωνία και Κυνουρία) και της Θράκης. Εσχάτως, έντονο 
ενδιαφέρον για την εγκατάσταση Α/Π υπάρχει για τις περιοχές της Στερεάς 
Ελλάδας (κυρίως Βοιωτία) και της Β.Α. Πελοποννήσου. Για την υπόλοιπη 
χώρα έχουν εκδοθεί από το ∆ΕΣΜΗΕ «προσφορές σύνδεσης» για Α/Π 
συνολικής ισχύος 817 MW. Από αυτά µέχρι τον Ιούνιο του 2004 είχαν 
εξασφαλίσει άδεια εγκατάστασης 230 MW συνολικά, αλλά είχαν υλοποιηθεί 
µόνο 1,2. Στις πιο πάνω περιοχές τα υφιστάµενα δίκτυα είναι ασθενή και δεν 
επαρκούν για την απορρόφηση µεγάλης ισχύος από Α/Π. Πιο συγκεκριµένα: 
 
• Εύβοια: 
Στην Εύβοια λειτουργούν σήµερα 28 Α/Π συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος 
198 MW, η πλειοψηφία των οποίων συνδέεται µέσω 4 Υ/Σ στην υφιστάµενη 
Γ.Μ.150kV Κάρυστος – Αλιβέρι που είναι πρακτικά κορεσµένη. Έχουν επίσης 
δοθεί όροι σύνδεσης για ακόµη 56 MW περίπου. Για την περιοχή 
προβλέπονται έργα ανάπτυξης για την αύξηση της αιολικής διείσδυσης (βλ. § 
5.4.1). 
 
• Ν.Α. Πελοπόννησος (Λακωνία-Κυνουρία): 
Στην Ν.Α. Πελοπόννησο δεν έχουν εγκατασταθεί Α/Π, κυρίως λόγω 
αντιδράσεων των κατοίκων. Για την περιοχή προβλέπονται σηµαντικά έργα 
ανάπτυξης (βλ. § 5.4.2) 
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• Θράκη: 
Στη Θράκη µέχρι τον Ιούνιο του 2004 λειτουργούσαν Α/Π συνολικής 
εγκατεστηµένης ισχύος περίπου 86 MW. Επίσης, έχει καθορισθεί ο τρόπος 
σύνδεσης για Α/Π συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος 101 MW, εκ των οποίων 
τα 40 MW περίπου θα είναι διαθέσιµα µέχρι το τέλος του 2004. Με τη σύνδεση 
των παραπάνω Α/Π εξαντλείται η δυνατότητα απορρόφησης του 
Συστήµατος στην περιοχή. Παράλληλα έχουν δοθεί προσφορές για Α/Π 
συνολικής ισχύος 90,4 MW, τα οποία θα συνδεθούν στο Σύστηµα µε «ειδικούς 
όρους» κατόπιν σχετικής ρύθµισης (βάσει της Υ.Α. ∆6/Φ1/5000/2003, ΦΕΚ 
410/09.04.03) 
 
Στις υπόλοιπες περιοχές δεν έχουν πρακτικά εγκατασταθεί ακόµα Α/Π. Για 
τα Α/Π που είτε έχουν αδειοδοτηθεί από το ΥΠΑΝ είτε έχουν λάβει θετική 
γνώµη από τη ΡΑΕ, εκπονείται περιοδικά Μελέτη Στρατηγικής Ανάπτυξης 
(ΜΕΣΑΠΕ), όπου γίνεται προσπάθεια συνολικής αντιµετώπισης των νέων 
Α/Π µε στόχο την τεχνικο-οικονοµική βελτιστοποίηση των δικτύων σύνδεσης 
και τον καθορισµό των απαραίτητων ενισχύσεων βάθους (όταν απαιτείται). 
Πρέπει πάντως να τονισθεί ότι τα προβλεπόµενα στη ΜΕΣΑΠΕ έργα είναι 
εντελώς ενδεικτικά δεδοµένης της µεγάλης αβεβαιότητας στην κατασκευή των 
Α/Π αλλά και των αντίστοιχων έργων σύνδεσης (κυρίως λόγω προβληµάτων 
αδειοδότησης). Για τον παραπάνω λόγο γίνεται προσπάθεια από κοινού από 
τον ∆ΕΣΜΗΕ και το ∆ιαχειριστή ∆ικτύου για σύνδεση Α/Π µέσω δικτύων 
Μέσης Τάσης (µε µικρότερα προβλήµατα αδειοδότησης και µικρότερους 
χρόνους υλοποίησης), ώστε να επισπεύδεται η ένταξη των Α/Π στο Σύστηµα. 
 
Στον Πίνακα Π2 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV) φαίνονται τα έργα Α/Π που έχουν 
λάβει προσφορά σύνδεσης από τη ∆ΕΗ ή το ∆ΕΣΜΗΕ έως το τέλος Ιουνίου 
του 2004. 
 
Για την αύξηση της ικανότητας µεταφοράς στις ανεµώδεις περιοχές της 
Εύβοιας, της Θράκης και της Ανατολικής Πελοποννήσου, ώστε να είναι 
δυνατή η υποδοχή της ισχύος των αιτούµενων Α/Π, έχουν προγραµµατισθεί 
έργα ανάπτυξης µεγάλης κλίµακας όπως αναλύεται πιο κάτω. 
 

5.4.1 Εύβοια και ∆ιασυνδεδεµένες Κυκλάδες 

Στην Εύβοια λειτουργούν ήδη Α/Π συνολικής ισχύος 198 MW και έχει δοθεί 
προσφορά σύνδεσης στο Σύστηµα για επιπλέον Α/Π συνολικής ισχύος 56 
MW περίπου, τα οποία βρίσκονται σε διάφορες φάσεις αδειοδότησης ή 
υλοποίησης. Με το υφιστάµενο δίκτυο Μεταφοράς στην Εύβοια δεν υπάρχει 
δυνατότητα απορρόφησης της ισχύος άλλων Α/Π στην Εύβοια και τα 
διασυνδεδεµένα µε αυτή νησιά (Άνδρος – Τήνος) λόγω κορεσµού τόσο της 
µοναδικής υπάρχουσας Γ.Μ. Β/150 Αλιβέρι-Κάρυστος όσο και των Γ.Μ. που 
συνδέουν την Εύβοια µε την ηπειρωτική χώρα και συνεπώς απαιτούνται νέα 
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έργα Μεταφοράς για οποιαδήποτε επιπλέον αύξηση της διείσδυσης της 
αιολικής παραγωγής. Για την αύξηση της ικανότητας Μεταφοράς έχει 
προγραµµατιστεί η ζεύξη Αττικής-Ευβοίας µε την κατασκευή Γ.Μ. 2Β/150 
µεταξύ Ν. Μάκρης στην Αττική και Πολυπόταµου στην Εύβοια 
(συµπεριλαµβανοµένων και δύο υποβρυχίων καλωδίων) καθώς και η 
αναβάθµιση της Γ.Μ. Β/150 Αλιβέρι – Ψαχνά – Σχηµατάρι από Β σε 2Β 
(συµπεριλαµβανοµένης και της υποβρύχιας διάβασης Αυλίδας). Για την 
υποδοχή της ισχύος των Α/Π έχει σχεδιασθεί η κατασκευή νέων Γ.Μ. 150kV 
στην Εύβοια, καθώς και η ανάπτυξη 13 νέων Υ/Σ 150kV/MT (βλ. Σχήµα 2) 
και ενός νέου Υ/Σ στη Νότια Άνδρο (περιοχή όπου προβλέπεται ανάπτυξη 
σηµαντικής αιολικής παραγωγής µετά την ολοκλήρωση των 
προαναφερθεισών ενισχύσεων του δικτύου µεταφοράς). 
 

 
Σχήµα 2: Έργα ανάπτυξης για τη σύνδεση ΑΠΕ στις περιοχές Βοιωτίας και Εύβοιας 

 

5.4.2 Ν.Α.  Πελοπόννησος (Λακωνία-Κυνουρία) 

Για την ενίσχυση του Συστήµατος της περιοχής έχει προγραµµατισθεί η 
κατασκευή της Γ.Μ. 2Β/150 Μολάοι - Άστρος καθώς και την αναβάθµιση από 
Ε/150 σε 2Β/150 της Γ.Μ. Άστρος - Άργος II. Σε µεταγενέστερο στάδιο και 
εφόσον αδειοδοτηθούν νέα Α/Π στην περιοχή, σχεδιάζεται η κατασκευή νέας 
Γ.Μ. 2Β/150 Μολάοι-Μεγαλόπολη (Σχήµα 3). 
 
Τα πιο πάνω έργα θα επιτρέψουν την αύξηση της ικανότητας απορρόφησης 
ισχύος Α/Π στην περιοχή έως τα 280MW. 
 



∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Μελέτη Ανάπτυξης Συστήµατος Μεταφοράς 2005-2009 
 

 55

Επίσης, σύµφωνα µε τις προσφορές σύνδεσης που έχουν χορηγηθεί σε Α/Π 
της περιοχής (για 10 Α/Π συνολικής ισχύος 110MW) προβλέπεται η 
ανάπτυξη 2 νέων Υ/Σ 150kV/MT και η κατασκευή νέων ΓΜ για τη σύνδεση 
των νέων Υ/Σ στη νέα Γ.Μ. Άστρος – Μολάοι (συνολικού µήκους 80km). 
 

 

Σχήµα 3: Έργα ανάπτυξης για τη σύνδεση ΑΠΕ στην Πελοπόννησο 

 

5.4.3 Θράκη 

Στην περιοχή της Θράκης το σύστηµα είναι πρακτικά κορεσµένο. ∆ραστική 
λύση για την αύξηση της απορρόφησης ισχύος από Α/Π αποτελεί η 
ολοκλήρωση των προγραµµατισµένων έργων µεταφοράς 400kV στην περιοχή 
και η κατασκευή του ΚΥΤ Κέχρου το οποίο εκτιµάται ότι θα εξυπηρετήσει την 
απορρόφηση του συνόλου της ισχύος των αδειοδοτηθέντων Α/Π. Το έργο 
αναµένεται να ολοκληρωθεί το 2008 (Σχήµα 4). 



∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Μελέτη Ανάπτυξης Συστήµατος Μεταφοράς 2005-2009 
 

 56

 

 
Σχήµα 4: Έργα ανάπτυξης για τη σύνδεση ΑΠΕ στη Θράκη 

 
Επιπλέον, στο ενδιάµεσο διάστηµα και για την αύξηση της ικανότητας 
απορρόφησης ισχύος από Α/Π στην περιοχή (για την τήρηση των 
ηµεροµηνιών του Γ’ ΚΠΣ), προβλέπεται η κατά προτεραιότητα υλοποίηση 
των παρακάτω έργων: 
 
• Κατασκευή της Γ.Μ. 400KV Φίλιπποι – Τουρκία έως την περιοχή του Υ/Σ 
Ιάσµου 

• Σύνδεση της ως άνω Γ.Μ. στον Υ/Σ Ιάσµου 
 
Η κατά προτεραιότητα υλοποίηση των παραπάνω έργων αποσκοπεί στην 
προσωρινή λειτουργία ενός κυκλώµατος της νέας Γ.Μ. 2Β’Β’/400kV ΚΥΤ 
Φιλίππων - ΚΥΤ Νέας Σάντας υπό τάση 150kV για την υποδοχή της ισχύος 
των νέων Α/Π. ∆εδοµένου του µεγάλου επενδυτικού ενδιαφέροντος στην 
περιοχή, ο ∆ΕΣΜΗΕ επεξεργάστηκε τρόπους και τεχνικές ώστε να είναι 
δυνατή άµεσα η επιπλέον διείσδυση Α/Π στο Σύστηµα της Θράκης. Στην 
κατεύθυνση αυτή διερευνήθηκαν τεχνικές οι οποίες θα επιτρέπουν την καθ’ 
υπέρβαση των ορίων ασφαλείας εγκατάσταση Α/Π, υπό τον όρο ότι θα 
περιορίζεται η ισχύς παραγωγής τους όταν οι απαιτήσεις ασφαλείας του 
Συστήµατος το επιβάλλουν, ώστε να µην παραβιάζεται το κριτήριο ασφαλείας 
Ν-1 (πρόκειται για διαδικασία αντίστοιχη µε την εφαρµοζόµενη στα 
αυτόνοµα συστήµατα των νησιών). Η πιο πάνω πρακτική θεσµοθετήθηκε µε 
την ∆6/Φ1/5000/2003 Υ.Α. (ΦΕΚ 410/09.04.2003) και ήδη ο ∆ΕΣΜΗΕ 
σχεδιάζει σχετικές συσκευές µε προγραµµατιζόµενους ελεγκτές (PLCs) για τον 
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αυτόµατο περιορισµό της ισχύος των Α/Π που υπόκεινται στην ως άνω 
ρύθµιση.  Από τις σχετικές αναλύσεις προκύπτει ότι µε τις πιο πάνω 
προϋποθέσεις στο Σύστηµα είναι δυνατή η εγκατάσταση επιπλέον 100MW 
περίπου (αυξάνοντας τη συνολική εγκατεστηµένη ισχύ των Α/Π στην 
περιοχή σε περισσότερο από 200 MW). 
 

5.4.4 Υπόλοιπη Ελλάδα 

Για την υπόλοιπη Ελλάδα, µέχρι τον Ιούνιο του 2004 είχαν δοθεί προσφορές 
σύνδεσης για Α/Π συνολικής ισχύος περίπου 817 MW. Σηµειώνεται ότι για 
ορισµένα εξ αυτών η προσφορά σύνδεσής τους προβλέπει και εναλλακτικούς 
τρόπους σύνδεσης (είτε στο Σύστηµα είτε στο ∆ίκτυο). Για τη σύνδεση αυτών 
των Α/Π προβλέπεται η ανάπτυξη 21 νέων Υ/Σ και η κατασκευή νέων Γ.Μ. 
150 kV των οποίων το συνολικό µήκος κυµαίνεται από 135km έως 150km, 
ανάλογα µε τον τρόπο σύνδεσης που τελικά θα επιλεγεί από τους 
παραγωγούς. 
 

Πιν. VI : Α/Π ∆ιασυνδεδεµένου Συστήµατος εκτός Λακωνίας – Εύβοιας - Θράκης 
(Ιούνιος 2004) 

Α∆ΕΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ 

Α∆ΕΙΑ 
ΕΓΚΑΤ/ΣΗΣ 

ΣΕ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 

Πλήθος MW Πλήθος MW Πλήθος MW Πλήθος MW 
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑ∆Α 
(πλην Εύβοιας) 50 1016,3 15 313,5 4 98,7 2 1,2 

ATTIKH 8 99,6 2 32,3     
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
(πλην Λακωνίας-Κυνουρίας) 23 471,8 14 332,4 2 40,0   

ΝΗΣΙΑ ΙΟΝΙΟΥ 8 139,5 1 10,2 1 10,2   
ΗΠΕΙΡΟΣ 4 102,3       
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 7 81,3 3 29,0 2 23,0   
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 5 108,4 1 8,3     
∆ΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 1 24,0       
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 5 91,0 5 91,0 3 57,8   
ΣΥΝΟΛΟ 111 2134,2 41 816,7 12 229,7 2 1,2 

 

5.5 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΕΩΝ 

Η αύξηση της ικανότητας διακίνησης ενέργειας µέσω των διασυνδέσεων 
αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την αύξηση της ασφάλειας του 
Συστήµατος, αλλά και της ενίσχυσης των εµπορικών ανταλλαγών ηλεκτρικής 
ενέργειας µεταξύ του Ελληνικού Συστήµατος και των Συστηµάτων των 
γειτονικών χωρών. Τούτο αποτελεί σηµαντικό βήµα, τόσο για το άνοιγµα της 
αγοράς, αλλά και την ανάπτυξη ενιαίας αγοράς στη Ν.Α. Ευρώπη. Στα 
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επόµενα εδάφια παρουσιάζονται τα προγραµµατιζόµενα έργα ανάπτυξης 
των διασυνδέσεων, τα οποία εξυπηρετούν τον παραπάνω στόχο. 
 
Γενικά, οι προσπάθειες του ∆ΕΣΜΗΕ κατά την επόµενη περίοδο εστιάζονται: 
• Στην ενίσχυση της διασύνδεσης Ελλάδας – ΠΓ∆Μ. 
• Στην ενίσχυση της διασύνδεσης Ελλάδας – Βουλγαρίας. 
• Στη διασύνδεση µε την Τουρκία. 
• Στην προώθηση νέων διασυνδετικών γραµµών στα γειτονικά δίκτυα που 
συµβάλλουν στην ικανότητα διακίνησης ενέργειας στην ευρύτερη περιοχή 
των Βαλκανίων. 

 

5.5.1 Ελλάδα - ΠΓ∆Μ 

Η υφιστάµενη διασύνδεση µε την ΠΓ∆Μ (βλ. § 2.5.1) θα ενισχυθεί περαιτέρω 
µε την αναβάθµιση της Γ.Μ. ΚΥΤ Αµυνταίου - Bitola, η οποία λειτουργεί στα 
150kV, σε Γ.Μ. 400kV, η οποία θα συνδέει το νέο ΚΥΤ Φλώρινας µε τον Υ/Σ 
Bitola. Τµήµα της µελέτης αυτής έχει χρηµατοδοτηθεί από το πρόγραµµα 
ανάπτυξης των ∆ιευρωπαϊκών ∆ικτύων Ενέργειας (TEN, Trans European 
Networks). Ο χρόνος ολοκλήρωσης του έργου δε µπορεί να προσδιορισθεί 
λόγω καθυστέρησης στην υλοποίηση του έργου στην πλευρά της ΠΓ∆Μ 
εξαιτίας προβληµάτων χρηµατοδότησης. Έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες από 
Ελληνικής πλευράς για τη χρηµατοδότηση του έργου, οι οποίες αναµένεται 
να συνεχιστούν. Ο ∆ΕΣΜΗΕ θεωρεί σηµαντική τη διασύνδεση αυτή και θα 
καταβάλει κάθε προσπάθεια για τη σύντοµη υλοποίηση του έργου. 
 

5.5.2 Ελλάδα - Βουλγαρία 

Έχει µελετηθεί από κοινού µε τη Βουλγαρική πλευρά η αναβάθµιση της 
υφιστάµενης διασύνδεσης µε Βουλγαρία µέσω µίας νέας Γ.Μ. 400kV ΚΥΤ 
Φιλίππων - Maritsa (Βουλγαρίας). Έχουν ολοκληρωθεί οι σχετικές µελέτες 
συστήµατος και οι προµελέτες χάραξης της εν λόγω γραµµής. Επί του 
παρόντος, δεν έχει υπάρξει δεσµευτική συµφωνία µεταξύ των δύο µερών για 
κατασκευή της ως άνω διασυνδετικής γραµµής.  
 
Κατόπιν αιτήµατος της Βουλγαρικής πλευράς, θα διερευνηθεί εναλλακτικά 
στο άµεσο µέλλον η σκοπιµότητα κατασκευής της Γ.Μ. 400kV ΚΥΤ Νέας 
Σάντας– Maritsa αντί της (σηµαντικά µεγαλύτερου µήκους) Γ.Μ. 400kV ΚΥΤ 
Φιλίππων – Maritsa, λαµβάνοντας υπόψη την κατάσταση που δηµιουργείται 
µετά την ένταξη της προγραµµατισµένης νέας διασυνδετικής Γ.Μ. Ελλάδας – 
Τουρκίας. Ο χρονικός ορίζοντας για την ενδεχόµενη ένταξη της Γ.Μ.  Νέας 
Σάντας– Maritsa προσδιορίζεται µετά την κατασκευή του ΚΥΤ Νέας Σάντας. 
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5.5.3 Ελλάδα - Τουρκία 

Με κοινή απόφαση των δύο χωρών έχει δροµολογηθεί η διασύνδεση του 
Ελληνικού Συστήµατος µε το Τουρκικό Σύστηµα µε νέα Γ.Μ. 400kV, µήκους 
περίπου 260km που θα συνδέει το ΚΥΤ Φιλίππων µε το νέο ΚΥΤ Νέας Σάντας 
και στη συνέχεια µε τον Υ/Σ Babaeski (Τουρκία). Το τµήµα της νέας Γ.Μ. επί 
του Ελληνικού εδάφους θα έχει µήκος περίπου 200km εκ των οποίων τα 
πρώτα 160km (από το ΚΥΤ Φιλίππων εώς το ΚΥΤ Κέχρου) θα είναι Γ.Μ. 
διπλού κυκλώµατος (τύπου 2Β΄Β΄) και το υπόλοιπο απλού κυκλώµατος µε 
τρίδυµο αγωγό (τύπου Β΄Β΄Β΄). Το εναποµένον τµήµα µήκους 60km εντός του 
Τουρκικού εδάφους θα είναι επίσης απλού κυκλώµατος µε τρίδυµο αγωγό. Οι 
σχετικές συνεννοήσεις µεταξύ ∆ΕΣΜΗΕ, TEIAS (∆ιαχειριστής Συστήµατος 
Μεταφοράς της Τουρκίας) και ∆ΕΗ Α.Ε. βρίσκονται σε προχωρηµένο στάδιο. 
Έχουν πραγµατοποιηθεί οι σχετικές µελέτες ηλεκτρολογικής ανάλυσης και οι 
µελέτες χάραξης της εν λόγω γραµµής. Οι περιβαλλοντικές µελέτες 
βρίσκονται στο στάδιο της υλοποίησης από τον Κύριο του Συστήµατος (∆ΕΗ) 
και υποβολής τους στις αρµόδιες αρχές. Η ολοκλήρωση της Γ.Μ. αναµένεται 
για το τέλος του 2006, αρχές 2007. 
 
Το εν λόγω έργο σχετίζεται άµεσα µε την σύνδεση του Ηλεκτρικού 
Συστήµατος της Τουρκίας µε αυτό της UCTE (Union pour la Coordination du 
Transport de l’ Electricité) στην οποία συµπεριλαµβάνεται το Ηλεκτρικό 
Σύστηµα της Ελλάδας. Κατόπιν σχετικού αιτήµατος της Τουρκικής πλευράς, 
αρµόδια Οµάδα Εργασίας της UCTE στην οποία συµετέχει και ο ∆ΕΣΜΗΕ 
εξετάζει το θέµα. Τα σχετικά συµπεράσµατα αναµένονται στο τέλος του 2005. 
 
Η διασύνδεση Ελλάδας – Τουρκίας σχετίζεται επίσης µε τα έργα Συστήµατος 
Μεταφοράς που απαιτούνται για την απορρόφηση µεγάλης κλίµακας ισχύος 
παραγωγής στην περιοχή Ανατ. Μακεδονίας-Θράκης.  
 

5.5.4 Νέες ∆ιασυνδετικές Γ.Μ. στην Περιοχή 

Στα πλαίσια της ανάπτυξης ενιαίας αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας στην 
περιοχή των Βαλκανίων ο ∆ΕΣΜΗΕ σε συνεργασία µε τους αντίστοιχους 
∆ιαχειριστές των Συστηµάτων της περιοχής εξετάζει την υλοποίηση νέων 
διασυνδετικών γραµµών στην ευρύτερη περιοχή για την αύξηση τόσο της 
ασφάλειας όσο και της ικανότητας εµπορικών ανταλλαγών ενέργειας. 
 
Από προκαταρκτικές αναλύσεις φαίνεται ότι τα πρώτης προτεραιότητας έργα 
που θα επιτρέπουν την αύξηση της ικανότητας µεταφοράς της περιοχής είναι 
νέες διασυνδέσεις µεταξύ ΠΓ∆Μ και Σερβίας και η Γ.Μ. Elbasan (Αλβανία) – 
Podgorica (Μαυροβούνιο). Πιο συγκεκριµένα: 
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• Λόγω της αβεβαιότητας στην περιοχή του Κοσόβου τα συστήµατα της 
ΠΓ∆Μ και της Σερβίας δεν έχουν άµεση διασύνδεση. Επί πλέον, η σύνδεση 
µεταξύ ανατολικών και δυτικών Βαλκανίων είναι ασθενής µε αποτέλεσµα 
την εµφάνιση ανεπιθύµητων καταστάσεων σε περιπτώσεις διαταραχών. Με 
βάση τα παραπάνω µελετάται η επίδραση µιας νέας διασυνδετικής Γ.Μ. 
400kV µεταξύ Skopje (ΠΓ∆Μ) και Nis (Σερβία). 

• Το Ελληνικό σύστηµα συνδέεται µε τα δυτικά Βαλκάνια µέσω του 
Συστήµατος της Αλβανίας το οποίο είναι εξαιρετικά ασθενές και θέτει 
σηµαντικούς περιορισµούς στη διακίνηση ισχύος. Για την αντιµετώπιση 
του προβλήµατος εξετάζεται η κατασκευή νέας διασυνδετικής Γ.Μ. 400kV 
µεταξύ Elbasan (Αλβανία) και Podgorica (Μαυροβούνιο) η οποία θα 
παρακάµπτει ουσιαστικά το Αλβανικό Σύστηµα και θα αυξήσει την 
ικανότητα διακίνησης ενέργειας από και προς τα δυτικά (ιδιαίτερα 
µάλιστα µετά την επανασύνδεση µε την 1η σύγχρονη ζώνη της UCTE). 

 
Οι τεχνικές και οικονοµικές επιπτώσεις από την κατασκευή των πιο πάνω 
διασυνδετικών γραµµών µελετώνται από κοινοπραξία (µε επικεφαλής τον 
∆ΕΣΜΗΕ) των ∆ιαχειριστών των Συστηµάτων της περιοχής στα πλαίσια του 
προγράµµατος ανάπτυξης των ∆ιευρωπαϊκών ∆ικτύων (TEN). Η ολοκλήρωση 
των µελετών αναµένεται στο διάστηµα µεταξύ του τέλους του 2004 και των 
αρχών του 2005. 
 

5.6 ΝΕΑ ΕΡΓΑ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ ΑΕΡΓΟΥ ΙΣΧΥΟΣ 

Όπως είναι γνωστό η αιχµή του Συστήµατος εµφανίζεται κατά τους θερινούς 
µήνες και οφείλεται εν πολλοίς στη διαρκώς αυξανόµενη χρήση συσκευών 
κλιµατισµού και στις αρδεύσεις (αντλιοστάσια). Τα πιο πάνω φορτία 
εµφανίζουν ισχυρό επαγωγικό χαρακτήρα µε χαµηλό συντελεστή ισχύος. Το 
γεγονός αυτό οδηγεί στην ανάγκη για αντιστάθµιση αέργων ιδιαίτερα στο 
Νότιο Σύστηµα και δευτερευόντως στο Κεντρικό Σύστηµα και στα µεγάλα 
αστικά κέντρα. Για την αντιµετώπιση του προβλήµατος η 
αποτελεσµατικότερη πρακτική είναι η τοπική αντιστάθµιση του φορτίου, έτσι 
ώστε να επιτυγχάνεται τοπικά βελτίωση του συντελεστή ισχύος σε επίπεδο 
Χαµηλής και Μέσης Τάσης. Στα πλαίσια αυτά, προβλέπεται η εγκατάσταση 
πυκνωτών αντιστάθµισης στους ζυγούς Μ.Τ. πολλών Υ/Σ της ∆ΕΗ, σύµφωνα 
µε τον Πίνακα Ε7 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV). 
 
Στην εγκεκριµένη Μελέτη Ανάπτυξης Συστήµατος Μεταφοράς περιόδου 2001-
2005 είχε προβλεφθεί η εγκατάσταση σηµαντικής αέργου αντιστάθµισης σε 
Υ/Σ και ΚΥΤ του Ε∆ΣΜ σε επίπεδα τάσεως 20KV και 150kV (αναλυτικά βλ. 
ΜΑΣΜ περιόδου 2001-2005 Πίνακες 9-11). Στο πλαίσιο αυτό, ο ∆ΕΣΜΗΕ 
προχώρησε στη διερεύνηση της υφιστάµενης κατάστασης των πυκνωτών 
αντιστάθµισης, τον εντοπισµό των νέων αναγκών σε άεργο αντιστάθµιση και, 
σε συνεργασία µε τον Κύριο του Συστήµατος (∆ΕΗ), στην κατάρτιση 
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αναλυτικού προγράµµατος εγκατάστασης πυκνωτών για τα έτη 2003-2004, το 
οποίο έχει στο σύνολό του σχεδόν ολοκληρωθεί.  
 
Ο Κύριος του Συστήµατος, καταρτίζει πρόγραµµα αντικατάστασης των 
πυκνωτών που είναι εκτός λειτουργίας λόγω βλαβών, καθώς και πρόγραµµα 
αντικατάστασης πυκνωτών που πρόκειται να αποσυρθούν επειδή περιέχουν 
PCB. 
 
Πέραν αυτού, µελετήθηκε διεξοδικά η εγκατάσταση πυκνωτών στην πλευρά 
150kV των ΚYT ιδιαίτερα του Νοτίου Συστήµατος µε σκοπό τόσο την 
αντιστάθµιση αέργου ισχύος, όσο και την αποφόρτιση των ΑΜ/Σ  
400kV/150kV. Πιο συγκεκριµένα, η ανάγκη για µείωση της µεταφερόµενης 
αέργου ισχύος από τους ΑΜ/Σ στα ΚΥΤ της Αττικής (Κουµουνδούρου, 
Αχαρνών, Αγ. Στεφάνου, Παλλήνης, Αργυρούπολης), σε συνδυασµό µε την 
έλλειψη χώρου και ελεύθερων πυλών στην πλευρά Μ.Τ. των Υ/Σ και Κ/∆ της 
περιοχής, οδήγησε στην πρόβλεψη για εγκατάσταση πυκνωτών 
αντιστάθµισης 150kV στα παραπάνω ΚΥΤ (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας Ε6). 
Η εγκατάσταση πυκνωτών 150kV βελτιώνει σηµαντικά τα επίπεδα τάσεων και 
την ευστάθεια του Συστήµατος σε περίπτωση απώλειας µίας µονάδας 
παραγωγής στο Νότιο Σύστηµα. 
 
Τέλος, όπως προκύπτει από την ανάλυση διαταραχών, -και συγκεκριµένα για 
συνθήκες ταυτόχρονης απώλειας 2 µεγάλων µονάδων παραγωγής στο Νότιο 
Σύστηµα- απαιτείται έγχυση σηµαντικών ποσών αέργου ισχύος για την 
αποτελεσµατική αντιµετώπιση προβληµάτων ευστάθειας τάσεως. Προς τούτο 
προτείνεται η εγκατάσταση στατού συστήµατος αντιστάθµισης αέργου ισχύος 
(Static Var Compensator – SVC) για την έγχυση της απαιτούµενης αέργου 
ισχύος. Από ανάλυση ευαισθησιών φαίνεται ότι η βέλτιστη θέση για την 
εγκατάσταση τέτοιου συστήµατος αέργου αντιστάθµισης είναι το ΚΥΤ 
ΑΧΑΡΝΩΝ. Το θέµα σχετίζεται µε την εγκατάσταση νέας παραγωγής στο 
Νότιο Σύστηµα έως το 2007.  
 
Για το θέµα της αντιστάθµισης αέργου ισχύος µελετάται διεξοδικά από το 
∆ΕΣΜΗΕ η χρήση και άλλων πρόσφορων µέτρων (π.χ. χρήση υφιστάµενων 
γεννητριών εκτός λειτουργίας ως στρεφόµενων πυκνωτών). 
 
Για την αντιµετώπιση προβληµάτων υπερτάσεων, προβλέπεται η 
εγκατάσταση πηνίων 150kV σε υποσταθµούς (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας Ε6) 
και 30 kV στο τριτεύον των ΑΜ/Σ στα ΚΥΤ (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας Ε5). 
 
Είναι κοινώς παραδεκτό, ότι η τρέχουσα και η αναµενόµενη στα επόµενα 
χρόνια αύξηση του φορτίου οφείλεται κατά ένα µεγάλο µέρος στην αύξηση 
των καταναλώσεων χαµηλού συντελεστή ισχύος (άρα και µεγάλης 
κατανάλωσης αέργου ισχύος). Για το λόγο αυτό παρουσιάζεται η ανάγκη για 
αντιστάθµιση της αέργου ισχύος σε επίπεδο µέσης και χαµηλής τάσης, ώστε να 
αντισταθµίζονται τοπικά τα φορτία. 
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6. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΙΣΧΥΟΣ ΑΠΟ 
ΤΙΣ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ  

Κρίσιµος παράγοντας για το ενεργειακό ισοζύγιο και τη διαχείριση των 
εµπορικών συναλλαγών µέσω των διασυνδέσεων είναι ο προσδιορισµός της 
µέγιστης ικανότητας εισαγωγής και εξαγωγής ισχύος που µπορεί ασφαλώς να 
διακινηθεί προς και από το Ελληνικό Σύστηµα. Για το σκοπό αυτό, 
εκπονούνται περιοδικά αντίστοιχες µελέτες βασιζόµενες σε εναλλακτικά 
σενάρια προγραµµατισµένων ανταλλαγών στην περιοχή. Για κάθε σενάριο 
εξετάζονται 4 παραλλαγές που αφορούν τη διαθεσιµότητα των βορείων 
διασυνδέσεων της Αλβανίας (220 kV) µε Μαυροβούνιο και περιοχή Κοσόβου. 
Οι γραµµές αυτές για λόγους λειτουργικούς (loop flows) και λόγω της 
κατάστασης στην περιοχή είναι άλλοτε ανοικτές και άλλοτε κλειστές, και εν 
γένει η διαθεσιµότητά τους είναι αβέβαιη.  

6.1 ΒΑΛΚΑΝΙΚΗ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ 

Οι διασυνδετικές γραµµές της Ελλάδας µέσω των οποίων κυρίως 
πραγµατοποιούνται οι ανταλλαγές είναι οι Γ.Μ 400kV µε τα συστήµατα της 
Βουλγαρίας και της ΠΓ∆Μ, και συγκεκριµένα οι Γ.Μ. 400kV ΚΥΤ 
Θεσσαλονίκης – Dubrovo (ΠΓ∆Μ) και ΚΥΤ Θεσσαλονίκης - Blagoevgrad 
(Βουλγαρία). Επιπλέον, υπάρχει µια διασυνδετική γραµµή 150kV ελαφρού 
τύπου µεταξύ Ελλάδας και ΠΓ∆Μ (Αµύνταιο - Bitola), η οποία ελάχιστα 
συνεισφέρει στις ανταλλαγές. 
 

Η διασύνδεση µε την Αλβανία γίνεται κυρίως µέσω της Γ.Μ. 400kV ΚΥΤ 
Καρδιάς – Elbasan. Η ικανότητα εισαγωγής ισχύος από τη γραµµή αυτή είναι 
περιορισµένη, δεδοµένου ότι το Αλβανικό Σύστηµα λειτουργεί υπό τάση 220 
kV, ενώ η τοπολογία του διαµορφώνεται ανάλογα µε τη διαθεσιµότητα της 
παραγωγής στη χώρα, η οποία παρουσιάζει µεγάλες αβεβαιότητες (πρόκειται 
για Σύστηµα στο οποίο το 90% της εγκατεστηµένης ισχύος παραγωγής είναι 
υδροηλεκτρικές µονάδες). Πολλές φορές δε, για λειτουργικούς λόγους, το 
Σύστηµα της Αλβανίας λειτουργεί σε 2 ή 3 νησίδες. Μεταξύ Ελλάδας – 
Αλβανίας υπάρχει και η Γ.Μ. 150kV Μούρτος – Bistrica, η οποία λειτουργεί 
ακτινικά και ελάχιστα συνεισφέρει σε ανταλλαγές. 
 

Επειδή το σύστηµα της Βαλκανικής δεν διαθέτει την πυκνή δοµή 
διασυνδέσεων άλλων συστηµάτων, (π.χ. διασυνδεµένο σύστηµα Κεντρικής 
Ευρώπης), οι ρυθµίσεις των ηλεκτρονόµων στις διασυνδετικές γραµµές είναι 
σηµαντικά χαµηλότερες απο τα θερµικά όρια των γραµµών. Επίσης, λόγω 
ακριβώς αυτής της αραιής δοµής των διασυνδέσεων, σε περιπτώσεις 
διαταραχών που οδηγούν σε ανοίγµατα διακοπτών, εµφανίζονται σηµαντικές 
ταλαντώσεις (power swings) µεταξύ των γειτονικών συστηµάτων.  
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6.2 ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

Η Συνολική Ικανότητα Μεταφοράς, το Περιθώριο Αξιοπιστίας και η Καθαρή 
Ικανότητα Μεταφοράς καθορίζονται σε συνεργασία µε τους ∆ιαχειριστές των 
αντίστοιχων µε κάθε διασύνδεση Συστηµάτων Μεταφοράς εκτός Ελλάδας. 
 
Η Συνολική Ικανότητα Μεταφοράς (ΣΙΜ) των διασυνδέσεων καθορίζεται ως 
η µέγιστη ισχύς που µπορεί να διακινηθεί µε τρόπο ώστε να ικανοποιούνται 
τα κριτήρια ασφάλειας και κυρίως το κριτήριο Ν-1. ∆ηλαδή, η απώλεια µιας 
διασυνδετικής ή άλλης Γ.Μ. εντός ή εκτός του Ελληνικού Συστήµατος ή 
µεγάλης µονάδας παραγωγής να µην οδηγεί σε παραβίαση των ορίων 
προστασίας των υγιών Γ.Μ. και τα επίπεδα τάσης στους ζυγούς των Υ/Σ να 
είναι εντός των αποδεκτών ορίων (±10% σύµφωνα µε το κριτήριο Ν-1). 
 
Στη συνέχεια καθορίζεται η Καθαρή Ικανότητα Μεταφοράς (ΚΙΜ) αφού από 
την ΣΙΜ αφαιρεθεί το Περιθώριο Αξιοπιστίας (ΠΑ), δηλαδή: 
 

ΚΙΜ = ΣΙΜ - ΠΑ 
 

Το ΠΑ προσδιορίζεται λαµβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες UCTE και 
περιλαµβάνει το περιθώριο ασφάλειας λόγω σφάλµατος ρύθµισης του βρόχου 
φορτίου συχνότητος κάθε περιοχής, αβεβαιότητες τοπολογίας και φορτίων 
καθώς και το απαραίτητο περιθώριο για τη διευθέτηση αποκλίσεων από τις 
προγραµµατισµένες ανταλλαγές.  
 
Τέλος, η ∆ιαθέσιµη Ικανότητα Μεταφοράς (∆ΙΜ) αποτελεί τη διαφορά της 
ΚΙΜ και της µακροχρόνιας δεσµευµένης ικανότητας µεταφοράς. Το σχήµα 
που ακολουθεί συνοψίζει τα πιο πάνω. 
 

 

ΣΙΜ 
ΠΑ

Μακροχρόνιες δεσµευµένες 
ικανότητες µεταφοράς 

T (ώρες) 

P (MW) 

∆ΙΜ

ΚΙΜ 

 
Σχήµα 5: Καθορισµός της ∆ιαθέσιµης Ικανότητας Μεταφοράς 
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6.3 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

Ο υπολογισµός της ΣΙΜ, που είναι το βασικό µέγεθος για τον καθορισµό στη 
συνέχεια της ∆ιαθέσιµης Ικανότητας Μεταφοράς (∆ΙΜ) απαιτεί: 
 
• την εκτίµηση ασφάλειας στη µόνιµη κατάσταση µε διεξοδική ανάλυση 
πλήθους διαταραχών για διαφορετικά σενάρια εισαγωγών και 
ανταλλαγών µεταξύ των εµπλεκοµένων συτηµάτων (σε κάθε σενάριο το 
όριο τίθεται απο την ικανοποίηση του κριτηρίου Ν-1). 

• την προσοµοίωση µεταβατικών-δυναµικών φαινοµένων για να 
επιβεβαιωθεί ότι οι σηµαντικές διαταραχές, π.χ. τριφασικό σφάλµα και 
επακόλουθο ανοιγµα διακόπτη(ών), δεν οδηγούν σε αλυσιδωτά φαινόµενα 
ανοίγµατος άλλων διακοπτών λόγω ισχυρών ταλαντώσεων ισχύος µεταξύ 
των συστηµάτων. 

• Την εξέταση της συµπεριφοράς του βρόχου ρύθµισης φορτίου-συχνότητας 
ώστε να εκτιµηθεί το όριο απώλειας ισχύος παραγωγής το οποίο είναι 
ανεκτό από το Ελληνικό Σύστηµα (και δεν οδηγεί στην ενεργοποίηση των 
Η/Ν αποκοπής φορτίου από υποσυχνότητα). 

 
Η Συνολική Ικανότητα Μεταφοράς από και προς τις κύριες βόρειες 
διασυνδέσεις (µε Βουλγαρία και ΠΓ∆Μ) έως το 2004 ήταν της τάξεως των 700 
MW. Στη διάρκεια του 2004 µε πρωτοβουλία του ∆ΕΣΜΗΕ εκπονήθηκαν από 
κοινού µελέτες µε τις ηλεκτρικές εταιρείες της ΠΓ∆Μ και της Σερβίας µε 
σκοπό την επανεξέταση των ρυθµίσεων των προστασιών υπερφόρτισης στη 
διασυνδετική Γ.Μ. 400 kV Ελλάδα (ΚΥΤ Θεσσαλονίκης) – ΠΓ∆Μ (Dubrovo) 
µε στόχο την αύξηση της ικανότητας εισαγωγών του Ελληνικού Συστήµατος. 
Οι µελέτες αυτές κατέληξαν στην αλλαγή των προαναφερθεισών ρυθµίσεων 
και την αύξηση της Συνολικής Ικανότητας Μεταφοράς σε 800 MW. 
 
Η διασύνδεση µε την Αλβανία επιτρέπει εισαγωγή επιπλέον 100 έως 120MW 
όταν: 
 
• η εισαγόµενη ισχύς προέρχεται απο την Αλβανία,  
• δεν υπάρχει σηµαντική εισαγωγή στην Αλβανία απο τρίτες χώρες, 
• οι βόρειες συνδέσεις της Αλβανίας είναι εντός λειτουργίας.  
 
Σε περίπτωση που η Αλβανία εισάγει ισχύ µεγαλύτερη των 200MW, η 
δυνατότητα αυτή µηδενίζεται και εφόσον η εισαγωγή αυτή προέρχεται κυρίως 
από τη Βουλγαρία περιορίζει αντίστοιχα τη δυνατότητα εισαγωγής ισχύος 
από το Βορρά. 
 
Η εισαγωγή από Ιταλία δεν επηρεάζει σηµαντικά τα πιό πάνω.  
 
Η ανάλυση µεταβατικής συµπεριφοράς έγινε για σενάρια µηδενικής 
εισαγωγής στο Ελληνικό Σύστηµα καθώς και για µεγάλη εισαγωγή, συνολικά 
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περίπου 800 MW από το Βορρά και 500 MW απο την Ιταλία. Σαν πιό κρίσιµη 
διαταραχή διαπιστώνεται στο υψηλό σενάριο εισαγωγής η περίπτωση 
σφάλµατος στη διασυνδετική γραµµή µε Βουλγαρία και επακόλουθο άνοιγµα 
του αντίστοιχου διακόπτη. Παρατηρείται ισχυρή ταλάντωση αρχικού εύρους 
περίπου 650 MW µε συχνότητα ~0,4 Hz και ικανοποιητική απόσβεση στην 
υγιή διασυνδετική γραµµή µε ΠΓ∆Μ (Θεσσαλονίκη-Dubrovo) όπου η 
φόρτιση φτάνει τα 960 MVA περίπου. Η διάρκεια της υπερφόρτισης της εν 
λόγω γραµµής είναι περίπου 1 δευτερόλεπτο, το οποίο δεν είναι αρκετό για 
να διεγείρει τους ηλεκτρονόµους προστασίας. 
 
Για σενάρια µεγαλύτερης εισαγωγής, διαφαίνεται πλέον ο κίνδυνος 
ανοίγµατος και της δεύτερης διασυνδετικής γραµµής και τα σενάρια αυτά 
θεωρούνται οριακά. 
 
Από τη µελέτη Ελέγχου Φορτίου – Συχνότητας που πραγµατοποιήθηκε 
συµπεραίνεται ότι η φόρτιση των διασυνδετικών γραµµών Βουλγαρίας και 
Γιουγκοσλαβίας πρέπει να είναι τέτοια ώστε να αποφεύγεται η ταυτόχρονη 
απώλειά τους, αφού σε αυτή την περίπτωση θα ενεργοποιηθεί το πρώτο 
στάδιο αποκοπής φορτίου.  
 

6.4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Με βάση τα αποτελέσµατα της ανάλυσης συµπεραίνεται ότι η Συνολική 
Ικανότητα Μεταφοράς από και προς τις κύριες βόρειες διασυνδέσεις του 
Ελληνικού Συστήµατος (µε Βουλγαρία και ΠΓ∆Μ) είναι της τάξεως των 800 
MW ενώ η ΣΙΜ από και προς την Ιταλία είναι 500 MW.  
 
Πέραν του πιο πάνω ορίου εισαγωγής ΣΙΜ, υπάρχει δυνατότητα µικρής 
επιπλέον εισαγωγής από την Αλβανία, υπό ειδικές συνθήκες, εφόσον δηλαδή 
η γειτονική χώρα δεν είναι συνολικά εισαγωγική, η δε εξαγόµενη ισχύς προς 
το Ελληνικό Σύστηµα παράγεται κυρίως στο νότιο τµήµα της Αλβανίας. 
 
Το Περιθώριο Αξιοπιστίας Μεταφοράς (ΠΑΜ) προσδιορίζεται από την 
εµφάνιση των Σφαλµάτων Ρύθµισης Περιοχής (Area Control Error), τις 
αβεβαιότητες στην τοπολογία και τα φορτία των δικτύων καθώς και από τα 
Προγράµµατα ∆ιευθέτησης Αποκλίσεων µε βάση σχετικές οδηγίες της UCTE. 
Με βάση στατιστικά στοιχεία των ετών 2001-2004, αυτό είναι της τάξεως των 
150 MW. Έτσι, τελικώς η ΚΙΜ του Ελληνικού Συστήµατος από και προς τις 
βόρειες διασυνδέσεις προσδιορίζεται σε 650 MW. 
 
∆εδοµένου ότι η ΣΙΜ παρουσιάζει σηµαντική ευαισθησία ως προς τις 
συνθήκες που επικρατούν στα γειτονικά συστήµατα και τα σενάρια 
ανταλλαγών στην περιοχή, πρέπει να επαναπροσδιορίζεται και να 
οριστικοποιείται σε βραχυχρόνια βάση τρεις ηµέρες πριν την Ηµέρα 
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Κατανοµής (D-3) λαµβάνοντας υπόψη τις πραγµατικές συνθήκες των 
συστηµάτων της διασύνδεσης κατά την Ηµέρα Κατανοµής (φορτία, 
τοπολογία δικτύων, προγράµµατα ανταλλαγών κ.λ.π.), σύµφωνα µε τον 
Κώδικα ∆ιαχείρισης. Αντίστοιχα προσδιορίζεται και η ΚΙΜ. 
 
Σε περίπτωση διαθέσιµης παραγωγής για εξαγωγή στα ∆υτικά Βαλκάνια, η 
αναβάθµιση της διασυνδετικής Γ.Μ. Αµύνταιο – Bitola 150kV σε επίπεδο 
τάσης 400kV και η µετατροπή της σε Γ.Μ. 400kV ΚΥΤ Μελίτης – Bitola 
αναµένεται να αυξήσει τη Συνολική Ικανότητα Μεταφοράς από τις βόρειες 
διασυνδέσεις κατά 200 έως 300 MW περίπου, ανάλογα µε τα υπόλοιπα 
προγράµµατα ανταλλαγών στην περιοχή. 
 
Παραλλήλως, στα πλαίσια συµµετοχής του σε διεθνές consortium, ο ∆ΕΣΜΗΕ 
πραγµατοποιεί µελέτες εξετάζοντας δύο νέες Γ.Μ. στο βαλκανικό τόξο 
(Elbasan – Podgorica και Nis – Skopje), οι οποίες παρουσιάζουν µεγάλο 
ενδιαφέρον, για το Σύστηµα και αναµένεται να αυξήσουν την ΣΙΜ από τις 
βόρειες διασυνδέσεις. Για το σκοπό αυτό είναι σε εξέλιξη µελέτες στα πλαίσια 
του προγράµµατος ΤΕΝ (Transeuropean Energy Networks) σε συνεργασία µε 
ηλεκτρικές εταιρείες των Βαλκανίων, οι οποίες θα ολοκληρωθούν στο τέλος 
του 2004 µε αρχές του 2005. 
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7. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Στα πλαίσια του µακροπρόθεσµου σχεδιασµού του συστήµατος εκπονήθηκαν 
παράλληλα µελέτες που αφορούν την ανάπτυξη του Συστήµατος για χρονικό 
ορίζοντα 10ετίας. Ο κύριος στόχος των µελετών αυτών είναι να 
προσδιοριστούν οι κατάλληλες ενισχύσεις και επεκτάσεις του κορµού 400kV 
ώστε να επιτυγχάνεται η ασφαλής τροφοδότηση των καταναλωτών και η 
αξιόπιστη απορρόφηση της ισχύος των νέων σταθµών παραγωγής, όπως και η 
αύξηση της ικανότητας µεταφοράς προς/από τα κύρια κέντρα 
κατανάλωσης/παραγωγής. 
 
Όπως αναπτύχθηκε ιστορικά, το Εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα 
Παραγωγής-Μεταφοράς παρουσιάζει την κύρια συγκέντρωση της παραγωγής 
στο Βορρά, ενώ το κύριο κέντρο κατανάλωσης βρίσκεται στο Νότο (στην 
περιοχή της Αττικής). Το δίκτυο των 400kV στον άξονα Βορρά-Νότου 
αποτελείται από 3 διπλά κυκλώµατα, τα οποία καταλήγουν στην περιοχή της 
Αττικής. Η ανισορροπία παραγωγής-ζήτησης κατά τον άξονα Βορρά-Νότου, 
έχει σα συνέπεια, σε συνθήκες υψηλής φόρτισης, να παρατηρούνται 
προβλήµατα χαµηλών τάσεων στο Νότιο τµήµα του Συστήµατος. Τα 
προβλήµατα είναι ιδιαίτερα έντονα κατά τη θερινή αιχµή λόγω της φύσης του 
φορτίου (έντονα επαγωγικό εξαιτίας της χρήσης συσκευών κλιµατισµού). Οι 
περιοχές της Αθήνας και της Πελοποννήσου είναι οι πιο κρίσιµες περιοχές του 
Ελληνικού Συστήµατος από πλευράς ευστάθειας τάσεως. Τα προβλήµατα 
ευστάθειας τάσεως µελετώνται συστηµατικά από το 1996 όταν και 
εµφανίστηκε για πρώτη φορά φαινόµενο αστάθειας τάσης στο Σύστηµα και 
αποτελούν το σοβαρότερο πρόβληµα ασφάλειας για το Σύστηµα σε περιόδους 
υψηλού φορτίου. Η δραστική αντιµετώπισή τους απαιτεί την εγκατάσταση 
νέων µονάδων παραγωγής κοντά στο κύριο κέντρο κατανάλωσης, δηλαδή 
στο Νότο. 
 
Στην παρούσα µελέτη επιχειρείται η εκπόνηση ενός µακροπρόθεσµου 
προγράµµατος ανάπτυξης του Ελληνικού Συστήµατος για χρονικό ορίζοντα 
περίπου 10 ετών. Η µελέτη εστιάζει κυρίως στις ανάγκες νέων έργων 
ανάπτυξης του συστήµατος 400kV το οποίο αποτελεί τη ραχοκοκαλιά του 
Συστήµατος. Επιπλέον µελετάται η ενίσχυση του υφιστάµενου συστήµατος 
150kV σε περιοχές όπου εµφανώς απαιτείται η αναβάθµισή του. 
 
Η αναγκαιότητα της παρούσας µελέτης προκύπτει από την ανάγκη 
«έγκαιρου» καθορισµού των µελλοντικών απαιτήσεων, δεδοµένου ότι η 
υλοποίηση νέων έργων µεταφοράς είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα, τόσο λόγω των 
χρονοβόρων διαδικασιών αδειοδότησης και απαλλοτριώσεων όσο και λόγω 
των διαρκώς ογκούµενων αντιδράσεων του κοινού στα έργα αυτά. Ιδιαίτερα 
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για την ανέγερση νέων ΚΥΤ, η ανάγκη εξεύρεσης σχετικά µεγάλων χώρων 
που να πληρούν τις απαιτούµενες προϋποθέσεις απαιτεί τον έγκαιρο 
εντοπισµό των περιοχών του συστήµατος στις οποίες πρόκειται να 
εγκατασταθούν τα έργα αυτά. Επιπλέον, είναι απαραίτητος ο έγκαιρος 
προϋπολογισµός των απαιτούµενων επενδύσεων για τα πιο πάνω έργα. 
 
Στην παρούσα µελέτη σκιαγραφούνται οι ακόλουθοι στόχοι στρατηγικής 
ανάπτυξης του Συστήµατος 400kV: 
 
• Η σταδιακή επίλυση των προβληµάτων ευστάθειας τάσης. 
• Η µείωση των ωρών κατά τις οποίες εµφανίζονται προβλήµατα 
συµφόρησης (congestion) και κατά συνέπεια η συµβολή στην οµαλή 
λειτουργία της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, µε παράλληλη µείωση των 
προσαυξήσεων (uplifts) λόγω τεχνικών περιορισµών. 

• Η κατά το δυνατόν αύξηση των ποσοτήτων ισχύος που διακινούνται από 
το δίκτυο 400kV µε σκοπό τη µείωση των απωλειών µεταφοράς και την 
αύξηση της ασφάλειας τροφοδοσίας. Σηµειώνεται ότι η σύνδεση των 
περισσοτέρων εκ των αδειοδοτηµένων νέων µονάδων πρόκειται να γίνει 
στο Σύστηµα 400kV. 

 

7.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

7.1.1 Φορτία Συστήµατος 

Η µελέτη αντιµετωπίζει τις ανάγκες ανάπτυξης του Συστήµατος για χρονικό 
ορίζοντα µίας δεκαετίας περίπου. ∆εδοµένου ότι η εξέλιξη των ηλεκτρικών 
φορτίων εξαρτάται από πλήθος παραγόντων, στην παρούσα µελέτη έχει 
θεωρηθεί ένα στιγµιότυπο µε συνολικό φορτίο Συστήµατος 13.5 GW. Το 
φορτίο των κρίσιµων περιοχών του Συστήµατος (Αττική – Πελοπόννησος) 
έχει ληφθεί περίπου 4600ΜW για την Αττική και 1300ΜW για την 
Πελοπόννησο, δηλαδή κατά περίπου 40% µεγαλύτερο από τα σηµερινά 
επίπεδα. 
 
Η κατανοµή του συνολικού φορτίου στις επιµέρους περιοχές του Συστήµατος 
έγινε µε βάση τη συµµετοχή που εµφάνισαν στο φορτίο αιχµής κατά τα 
τελευταία έτη, µε εξαίρεση τις κρίσιµες περιοχές του Συστήµατος (Αττική, 
Πελοπόννησο και Θεσσαλονίκη), όπου θεωρήθηκαν µεγαλύτεροι ρυθµοί 
αύξησης του φορτίου. Η κατανοµή του φορτίου στους επιµέρους Υ/Σ 
στηρίχθηκε στους αντίστοιχους συντελεστές συµµετοχής που εµφάνισαν κατά 
τα τελευταία έτη. 
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7.1.2 Μονάδες Παραγωγής 

Στα πλαίσια της παρούσας στρατηγικής µελέτης και για το χρονικό ορίζοντα 
στον οποίο εστιάζει, θεωρήθηκε ότι έχουν τεθεί σε λειτουργία οι µεγάλες 
µονάδες φυσικού αερίου συνδυασµένου κύκλου ανεξαρτήτων παραγωγών 
για τις οποίες έχουν χορηγηθεί άδειες παραγωγής µέχρι το τέλος Ιουνίου 2004, 
καθώς και ορισµένες σηµαντικές υδροηλεκτρικές µονάδες παραγωγής (βλ. 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV, Πίνακας Π1).  
 

7.2 ΘΕΩΡΟΥΜΕΝΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

7.2.1 ∆ηµιουργία Βρόχου 400kV στην Πελοπόννησο – ΚΥΤ Μεγαλόπολης 

Στο χρονικό ορίζοντα της παρούσας ΜΑΣΜ (2005-2009) προβλέπεται η 
επέκταση του συστήµατος 400kV προς Πελοπόννησο. Πρώτο βήµα αποτελεί η 
κατασκευή του ΚΥΤ Πάτρας και σύνδεσή του στη Γ.Μ. 400kV ΚΥΤ Αχελώου – 
ΚΥΤ ∆ιστόµου µέσω καλωδίων 400kV (υποβρυχίων και υπογείων) και 
τµήµατος Γ.Μ. 400kV δικλού κυκλώµατος (2Β’Β’). Στη συνέχεια 
προγραµµατίζεται η κατασκευή του ΚΥΤ Κορίνθου και η σύνδεσή του µε τα 
ΚΥΤ Κουµουνδούρου και Πάτρας µέσω Γ.Μ. 400kV διπλού κυκλώµατος 
(2Β’Β’). 
 

Στα πλαίσια της παρούσας στρατηγικής µελέτης και για το χρονικό ορίζοντα 
στον οποίο εστιάζει, εξετάζεται η δυνατότητα δηµιουργίας βρόχου 400kV 
µεταξύ ΚΥΤ Κορίνθου – ΚΥΤ Πατρών - ΘΗΣ Μεγαλόπολης, µε τη δηµιουργία 
νέου ΚΥΤ στο χώρο του ΘΗΣ Μεγαλόπολης. Το έργο αυτό αναµένεται ότι σε 
µακροπρόθεσµο ορίζοντα: 
• θα ισχυροποιήσει σε µεγάλο βαθµό τη σύνδεση της Πελοποννήσου µε την 
υπόλοιπη χώρα, αυξάνοντας δραστικά την ασφάλεια τροφοδότησής της  

• θα συµβάλλει αποφασιστικά στη µείωση των προβληµάτων ευστάθειας 
τάσης στο Νότιο Σύστηµα, καθώς θα δηµιουργηθεί ισχυρή διασύνδεση των 
κέντρων παραγωγής στη ∆υτική Ελλάδα και Πελοπόννησο µέσω του 
Συστήµατος 400kV 

• θα αυξήσει τη διακίνηση ισχύος µέσω του Συστήµατος 400kV, 
συµβάλλοντας στη µείωση απωλειών. 

 

7.2.2 ΚΥΤ Σχηµαταρίου 

Η περιοχή της Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη ως 
προς την ευστάθεια τάσεων λόγω των υψηλών φορτίων της περιοχής, αλλά 
και της φύσης των φορτίων αυτών (αντλητικά). Κατά τα τελευταία έτη η 
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περιοχή Σχηµαταρίου αποτελεί το πλέον ευαίσθητο σηµείο του Συστήµατος 
από άποψη τάσεων. Επιπλέον, λόγω των αυξηµένων αναγκών ενίσχυσης του 
Νοτίου Συστήµατος σε µακροχρόνιο ορίζοντα και µε δεδοµένο ότι είναι 
ιδιαίτερα δυσχερής αν όχι αδύνατη η εξασφάλιση χώρων για ανάπτυξη νέων 
ΚΥΤ στην περιοχή της Αττικής, διερευνάται στα πλαίσια της παρούσης 
στρατηγικής µελέτης η εγκατάσταση ενός νέου ΚΥΤ στην περιοχή 
Σχηµαταρίου και η σύνδεσή του στη Γ.Μ. ΚΥΤ Λάρυµνας – ΚΥΤ Αγ. 
Στεφάνου (είσοδος – έξοδος) µέσω δύο Γ.Μ. 400kV διπλού κυκλώµατος 
(2Β’Β’). Εφόσον µελλοντικά αυξηθεί σηµαντικά η θερµική και αιολική 
παραγωγή στην περιοχή της Εύβοιας, είναι δυνατόν να συνδεθούν στο εν 
λόγω ΚΥΤ οι αναχωρήσεις 400 kV προς την περιοχή αυτή. Η ένταξή του ΚΥΤ 
Σχηµαταρίου, σε περίπτωση που κριθεί αναγκαία, θα προγραµµατισθεί εντός 
της επόµενης δεκαετίας.  
 

7.2.3 ΚΥΤ Λαµίας 

Το ΚΥΤ Λαµίας, παρά το γεγονός ότι η ένταξή του προβλέπεται µετά το 2009,  
έχει προβλεφθεί στην παρούσα ΜΑΣΜ, καθώς οι απαραίτητες εργασίες για 
την υλοποίηση του έργου απαιτείται να ξεκινήσουν εντός του χρονικού 
ορίζοντα 2005-2009.   
 

7.2.4 Ενίσχυση Υφισταµένων ΚΥΤ 

Για την ενίσχυση των υφισταµένων ΚΥΤ κατά την επόµενη δεκαετία 
προτείνεται η ενίσχυση των ΚΥΤ της Αττικής µε την εγκατάσταση επιπλέον 
ΑΜ/Σ από εκείνους που προβλέπονται στην παρούσα ΜΑΣΜ. Ο ακριβής 
προσδιορισµός των πιο πάνω ενισχύσεων για τα ΚΥΤ της Αττικής εξαρτάται 
και από την τελική εξέλιξη κατασκευής του ΚΥΤ Αργυρούπολης, καθώς και τις 
εξελίξεις όσον αφορά την ένταξη του ΚΥΤ Σχηµαταρίου.   
 

7.2.5 Γραµµές Μεταφοράς 400kV 

∆εδοµένης της αβεβαιότητας στην κατασκευή νέων µονάδων παραγωγής στο 
Νότιο Σύστηµα, µείζον θέµα αποτελεί η ενίσχυση του κορµού 400kV κατά τον 
άξονα Βορρά – Νότου, ώστε να εξασφαλισθεί η επάρκεια ισχύος για την 
τροφοδότηση του κυρίου κέντρου κατανάλωσης (περιοχή Αττικής). Στα πιο 
πάνω πλαίσια, πέραν της νέας Γ.Μ. Άγ. ∆ηµήτριος – ΚΥΤ Λάρισας, εξετάζεται 
και η κατασκευή νέας Γ.Μ. 400kV διπλού κυκλώµατος (2Β’Β’) ΚΥΤ Τρικάλων 
– ΚΥΤ Λάρισας. Η τελική απόφαση για την κατασκευή της ως άνω Γ.Μ. θα 
ληφθεί σε συνάρτηση µε τη χωροθέτηση νέων θερµοηλεκτρικών µονάδων. 
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7.2.6 Ενίσχυση Συστήµατος 150kV 

Η ενίσχυση του Συστήµατος 150kV δε µπορεί να προσδιοριστεί αξιόπιστα σε 
µακροχρόνιο ορίζοντα χωρίς να είναι γνωστές οι απαιτήσεις νέων Υ/Σ 
∆ιανοµής κατά κύριο λόγο και δευτερευόντος των λοιπών χρηστών 
(καταναλωτών) Υψηλής Τάσης. Μία αύξηση του φορτίου κατά 4500MW από 
τα σηµερινά επίπεδα είναι φανερό ότι θα απαιτήσει σηµαντικό αριθµό νέων 
Υ/Σ ΥΤ/ΜΤ ανά τη χώρα, για τους οποίους θα πρέπει να υπάρξει 
στρατηγικός προγραµµατισµός από το ∆ιαχειριστή ∆ικτύου, που θα επιτρέψει 
τον µακροχρόνιο προγραµµατισµό ανάπτυξης του Συστήµατος 150kV. Οι  
περιοχές όπου πρέπει να προγραµµατιστούν τέτοιες αναβαθµίσεις είναι κατά 
κύριο λόγο η Πελοπόννησος, η Θράκη, η Χαλκιδική και ο βρόχος 
τροφοδότησης Ιονίων Νήσων (διαδροµή Άκτιο – Αργοστόλι), χωρίς αυτό να 
αποκλείει την ανάγκη ενισχύσεων και σε άλλες περιοχές της χώρας. Όσον 
αφορά στην Αττική, δεδοµένου ότι είναι ιδιαίτερα δυσχερής αν όχι αδύνατη η 
εξασφάλιση χώρων για ανάπτυξη νέων ΚΥΤ, ως βασικά σηµεία στήριξης του 
φορτίου της Πρωτεύουσας παραµένουν τα υφιστάµενα ΚΥΤ. Η έλλειψη 
ολοκληρωµένου ΚΥΤ στην Αργυρούπολη δηµιουργεί σοβαρότατο πρόβληµα 
στην τροφοδότηση των φορτίων του Λεκανοπεδίου Αττικής και στην 
ευστάθεια τάσεων του Νοτίου Συστήµατος. Το ΚΥΤ Κουµουνδούρου 
θεωρείται ήδη κορεσµένο, εποµένως τα υπόλοιπα ΚΥΤ του Λεκανοπεδίου θα 
πρέπει να αποτελέσουν τα σηµεία εκκίνησης νέων Υ/Γ καλωδίων 150kV προς 
τα υφιστάµενα και τα νέα Κέντρα ∆ιανοµής, που θα αναπτύξει ο ∆ιαχειριστής 
του ∆ικτύου. 
 

7.2.7 Επέκταση Συστήµατος 150kV – Σύνδεση Νήσων Κυκλάδων στο 
Σύστηµα 

Στα πλαίσια της µελέτης Στρατηγικής Ανάπτυξης και λόγω των υψηλών 
ρυθµών ανάπτυξης των Κυκλάδων, καθώς και των περιορισµένων 
δυνατοτήτων εγκατάστασης νέας τοπικής παραγωγής στα εν λόγω νησιά για 
περιβαλλοντικούς λόγους, µελετάται η επέκταση της διασύνδεσης των 
Κυκλάδων νοτιότερα της Μυκόνου µέχρι το σύµπλεγµα Πάρου-Νάξου µέσω 
συνδέσµου Σ.Ρ. από τον ΘΗΣ Λαυρίου µε δυνατότητα απορρόφησης 
µελλοντικής παραγωγής από τη Μήλο. 
 

Για την αποσαφήνιση του τελικού σχήµατος διασύνδεσης εκπονούνται 
λεπτοµερείς τεχνικές-κατασκευαστικές µελέτες και µελέτες σκοπιµότητας σε 
συνεργασία µε τη ΡΑΕ και το ∆ιαχειριστή ∆ικτύου και γίνονται επαφές µε 
τους τοπικούς φορείς (προκειµένου να εξασφαλιστεί η αποδοχή της λύσης από 
τις τοπικές κοινωνίες), καθώς και οι τεχνικές δυνατότητες υλοποίησης και η 
οικονοµική βιωσιµότητά της, όπως αναλύεται στην παράγραφο 5.3.4.3.  
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7.2.8 Αντιστάθµιση Αέργου Ισχύος 

Όπως είναι γνωστό η αιχµή του Συστήµατος εµφανίζεται κατά τις θερινούς 
µήνες και οφείλεται εν πολλοίς στη διαρκώς αυξανόµενη χρήση συσκευών 
κλιµατισµού και στις αρδεύσεις (αντλιοστάσια). Τα πιο πάνω φορτία 
εµφανίζουν ισχυρό επαγωγικό χαρακτήρα µε µικρό συντελεστή ισχύος. Το 
γεγονός αυτό οδηγεί στην ανάγκη για αντιστάθµιση αέργων ιδιαίτερα στο 
Νότιο Σύστηµα και δευτερευόντως στο Κεντρικό Σύστηµα και στα µεγάλα 
αστικά κέντρα. Για την αντιµετώπιση του προβλήµατος επιβάλλεται η 
εγκατάσταση πυκνωτών στους νέους Υ/Σ για τοπική αντιστάθµιση του 
φορτίου, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται βελτίωση του συντελεστή ισχύος στα 
επίπεδα του 95%. Προς τούτο, σε κάθε νέο Μ/Σ 150/20kV ικανότητας 
40/50MVA προτείνεται η τοποθέτηση µιας συστοιχίας πυκνωτών συνολικής 
ικανότητας 12MVAr (σε 3 βαθµίδες των 4MVAr εκάστη). Η αρχική εκτίµηση 
είναι ότι ο αριθµός των νέων πυκνωτών αντιστάθµισης που θα απαιτηθούν 
κατά την επόµενη δεκαετία είναι περίπου 100 συστοιχίες των 12MVAr. 
 
Πέραν αυτού, µελετήθηκε διεξοδικά η εγκατάσταση πυκνωτών στην πλευρά 
150kV των ΚYT ιδιαίτερα του Νοτίου Συστήµατος, µε σκοπό τόσο την 
αντιστάθµιση αέργου, όσο και την αποφόρτιση των ΑΜ/Σ  400kV/150kV. 
 
Επιπλέον, από την ανάλυση διαταραχών και συγκεκριµένα για συνθήκες 
ταυτόχρονης απώλειας 2 µεγάλων µονάδων παραγωγής στο Νότιο Σύστηµα 
προέκυψε ότι απαιτείται έγχυση σηµαντικών ποσών αέργου ισχύος για την 
αποτελεσµατική αντιµετώπιση προβληµάτων ευστάθειας τάσεως. Προς τούτο 
µελετάται η εγκατάσταση στατών συστηµάτων αντιστάθµισης αέργου ισχύος 
(Static Var Compensator – SVC), αλλά και άλλων µέτρων, για την έγχυση της 
απαιτούµενης αέργου ισχύος. Από ανάλυση ευαισθησιών φαίνεται ότι οι 
βέλτιστες θέσεις για την εγκατάσταση τέτοιων συστηµάτων αέργου 
αντιστάθµισης (πέραν του ΚΥΤ Αχαρνών) είναι η Μεγαλόπολη, ο ΑΗΣΑΓ και 
η περιοχή Κουµουνδούρου. Το θέµα συναρτάται άµεσα µε την ανάπτυξη του 
συστήµατος παραγωγής στο Νότιο Σύστηµα, καθώς και µε τη διαθεσιµότητα 
καταλλήλων χώρων στους υφισταµένους Υ/Σ και ΚΥΤ. 
 
Για τη χρονική περίοδο που εξετάζεται στα πλαίσια της παρούσας µελέτης 
προέκυψε η ανάγκη για εγκατάσταση επιπλέον πυκνωτών στην πλευρά 150kV 
των ΚΥΤ κυρίως για την κάλυψη των αυξηµένων αναγκών αέργου ισχύος σε 
περιπτώσεις απώλειας µονάδων παραγωγής. Η λύση αυτή προκρίνεται 
δεδοµένης της έλλειψης ελεύθερων πυλών (κυρίως στους Υ/Σ της Αττικής) για 
εγκατάσταση πρόσθετων πυκνωτών στη πλευρά Μ.Τ. των Υ/Σ. Η 
εγκατάσταση πυκνωτών στην πλευρά 150kV των ΚΥΤ περιορίζει τη µεταφορά 
αέργου ισχύος µέσω των ΑΜ/Σ µε πολύ ευνοϊκή επίδραση στις τάσεις των 
150kV (ειδικά στις περιπτώσεις των διαταραχών που αναφέρθηκαν). 
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7.3 ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΝΕΑ ΕΡΓΑ 

Το σύνολο των προτεινόµενων έργων για το σύστηµα 400kV παρουσιάζεται 
στο χάρτη που φαίνεται στο Σχήµα 6.  
 

 
Σχήµα 6: Χάρτης νέων έργων Συστήµατος 400kV 

 
Τα κρισιµότερα έργα µεταφοράς, όπως προκύπτει από την ανάλυση που 
προηγήθηκε µε βάση τις διαφαινόµενες ανάγκες µεταφοράς ισχύος για τα 
επίπεδα φορτίου της τάξεως των 13.5GW (και οι αντίστοιχες προτεινόµενες 
ηµεροµηνίες ένταξής τους), είναι ιεραρχικά τα εξής: 
 
1. Η εγκατάσταση νέου ΚΥΤ στην Πάτρα. 
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2. Η κατασκευή του νέου ΚΥΤ Λαµίας και η σύνδεσή του µε το Σύστηµα 
400kV.  

3. Η επέκταση του Συστήµατος 150kV για τη διασύνδεση του συµπλέγµατος 
των Ανατολικών Κυκλάδων. 

4. Η κατασκευή της Γ.Μ. 400kV ΚΥΤ Τρικάλων – ΚΥΤ Λάρισας.  
5. Η κατασκευή του νέου ΚΥΤ Σχηµαταρίου και η σύνδεσή του µε το Σύστηµα 

400kV.  
6. Η επέκταση του Συστήµατος 400kV µέχρι τη Μεγαλόπολη. 
7. Η ενίσχυση του Συστήµατος 150kV (µε την αναβάθµιση Γ.Μ. κυρίως στην 
Πελοπόννησο και την περιοχή Ανατ. Μακεδονίας & Θράκης), η οποία 
αντιµετωπίζεται στα πλαίσια των πενταετών ΜΑΣΜ.  

 
Οι ακριβείς ηµεροµηνίες ένταξης των προτεινόµενων έργων πρόκειται να 
καθοριστούν στα πλαίσια των πενταετών ΜΑΣΜ. Η διαδικασία για την 
εξεύρεση και πρόσκτηση οικοπέδων για την ανάπτυξη των νέων ΚΥΤ και για 
την εξασφάλιση των οδεύσεων των Γ.Μ. πρέπει να ξεκινήσει άµεσα. 
 

7.4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από την ανάλυση προκύπτουν τα ακόλουθα συµπεράσµατα: 
 
1. Για την κάλυψη των αναµενόµενων φορτίων της επόµενης δεκαετίας 
απαιτείται ισχυρή ενίσχυση του Συστήµατος 400kV. Το προτεινόµενο 
πλάνο ανάπτυξης περιλαµβάνει την κατασκευή δύο νέων ΚΥΤ, νέων Γ.Μ. 
400kV συνολικού µήκους 300km περίπου και την ενίσχυση των 
υφιστάµενων ΚΥΤ µε επιπλέον ΑΜ/Σ.  

2. Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στα µέτρα αντιστάθµισης αέργου 
ισχύος. Απαιτείται η τοποθέτηση πυκνωτών στην πλευρά Μ.Τ. όλων των 
νέων Υ/Σ και η εγκατάσταση πυκνωτών στην πλευρά 150kV των ΚΥΤ του 
Νοτίου Συστήµατος.  

3. Κρίνεται απαραίτητη η συνέχιση της λειτουργίας του ΑΗΣΑΓ (ως ψυχρή 
εφεδρεία), ο οποίος αποτελεί κρίσιµο σταθµό για την ασφάλεια τόσο της 
Ν∆ περιοχής του Λεκανοπεδίου, όσο και της Πελοποννήσου. Επιπλέον, 
είναι ιδιαίτερα επιθυµητή η εγκατάσταση νέων µονάδων παραγωγής στο 
Νότιο Σύστηµα. 

4. Με τα προτεινόµενα έργα το Σύστηµα µπορεί να αντιµετωπίσει µε 
ασφάλεια την αναµενόµενη αύξηση της ζήτησης για την επόµενη δεκαετία. 
Η ενίσχυση του Συστήµατος 400kV συµβάλλει επιπλέον στη σηµαντική 
µείωση των απωλειών µεταφοράς και τη βελτίωση της στατικής ασφάλειας 
του συστήµατος. 

5. Οι οποιεσδήποτε επιπλέον ενισχύσεις που απαιτούνται τοπικά στο σύστηµα 
150kV θα µελετηθούν στα πλαίσια των επόµενων πενταετών ΜΑΣΜ. 

6. Τέλος, τα αποτελέσµατα της µελέτης καταδεικνύουν την ανάγκη περαιτέρω 
ανάπτυξης του συστήµατος 400kV. Προς τούτο απαιτείται να ξεκινήσουν 
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άµεσα από τον Κύριο του Συστήµατος οι χρονοβόρες διαδικασίες για την 
εξεύρεση και πρόσκτηση κατάλληλων χώρων για την ανάπτυξη των νέων 
ΚΥΤ (η κατασκευή των οποίων πρέπει να προηγηθεί χρονικά), την 
εκπόνηση των µελετών χάραξης, την εξασφάλιση των οδεύσεων για τις νέες 
Γ.Μ. 400kV και την έναρξη των διαδικασιών για την εισαγωγή καλωδίων 
400kV στο Σύστηµα (µελέτες εξοπλισµού, βυθοµετρικές µελέτες κλπ). Ο 
συγκεκριµένος χρονικός προσδιορισµός ένταξης των νέων ΚΥΤ θα γίνει 
αφού ξεκαθαρίσει το τοπίο σχετικά µε την εγκατάσταση νέας παραγωγής 
στο Σύστηµα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I - ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

I.1. ΒΑΘΜΙ∆ΕΣ ΥΨΗΛΗΣ ΚΑΙ ΥΠΕΡΥΨΗΛΗΣ ΤΑΣΕΩΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ - ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΣ ΣΤΑΘΜΕΣ ΙΣΧΥΟΣ ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

Στο Ελληνικό Σύστηµα Μεταφοράς υπάρχουν τα εξής επίπεδα υψηλής και 
υπερυψηλής τάσεως µε τις αντίστοιχες στάθµες και ισχείς βραχυκυκλώσεως : 
 
• Επίπεδο τάσης 66kV: Η στάθµη βραχυκυκλώσεως είναι 12kΑ σε τάση 

72,5kV (ισχύς βραχυκυκλώσεως S=1510 MVA). 
 
• Επίπεδο τάσης 150kV: Ο παλαιός εξοπλισµός αυτής της βαθµίδας τάσης 
είναι σχεδιασµένος µε βάση µία στάθµη βραχυκυκλώσεως ίσης µε 20kA σε 
τάση 170kV (S=5890 MVA), εκτός από ορισµένα ΚΥΤ και ισχυρούς 
σταθµούς παραγωγής όπου προβλεπόταν στάθµη των 25 kA στα 170 kV 
(S=7360 MVA). Για τον νέο εξοπλισµό αυτής της βαθµίδας που έχει ή 
πρόκειται να εγκατασταθεί στο Σύστηµα, προβλέπεται στάθµη 
βραχυκυκλώσεως 30 kA (S=8830 MVA), σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του 
Κ.∆.Σ. (Άρθρο 13, παρ. 8). 

 
• Επίπεδο τάσης 400kV: Η στάθµη βραχυκυκλώσεως είναι 40kΑ σε τάση 

420kV (ισχύς βρακυκλώσεως S=29100 MVA). 
 
Σηµειώνεται ότι η τάση 400kV ανήκει στην κατηγορία των Υπερυψηλών 
Τάσεων (Υ.Υ.Τ.), οι τάσεις 150kV και 66kV ανήκουν στην κατηγορία των 
Υψηλών Τάσεων (Υ.Τ.) και οι τάσεις 22 kV, 20 kV και 15 kV ανήκουν στην 
κατηγορία των Μέσων Τάσεων (Μ.Τ.). Οι τάσεις της τελευταίας κατηγορίας 
δεν συναντώνται στο Σύστηµα, αλλά µόνον στο ∆ίκτυο. 
 

I.2. ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΙ ΥΤ/ΜΤ 

I.2.1. Όριο του Συστήµατος 

Ως όριο του Συστήµατος έχει καθορισθεί από τον Κώδικα ∆ιαχείρισης 
Συστήµατος (Άρθρο 161) το διακοπτικό στοιχείο που βρίσκεται στους 
ακροδέκτες ΥΤ του Μ/Σ, το οποίο διακοπτικό στοιχείο ανήκει στο Χρήστη.  
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I.2.2. Σύνδεση Υποσταθµών ΥΤ/ΜΤ µε το Σύστηµα 

Οι συνδέσεις των Χρηστών µε το Σύστηµα προβλέπονται πάντοτε µε την 
παρεµβολή κυψέλης ή κυψελών ΥΤ, µε ή χωρίς αυτόµατο διακόπτη, που θα 
εγκαθίστανται από τον καταναλωτή µε βάση τις υποδείξεις της ειδικής 
µελέτης που εκπονεί κάθε φορά ο ∆ΕΣΜΗΕ σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
Κώδικα ∆ιαχείρισης Συστήµατος. Στο δε εξοπλισµό ζεύξης ΥΤ των νέων 
αυτών Υ/Σ θα πρέπει να προβλέπεται η δυνατότητα τηλεχειρισµού. 
 
Σε όλους τους Υ/Σ όπου προβλέπεται η σύνδεση των γραµµών τροφοδότησης 
ΥΤ µε αποζεύκτες πρέπει να προβλέπεται χώρος για µελλοντική εγκατάσταση 
αυτοµάτων διακοπτών 150kV. 
 

I.2.3. ∆ιαµόρφωση Υποσταθµών ΥΤ/ΜΤ εντός των Ορίων Ευθύνης του 
Χρήστη 

Η διαµόρφωση των ζυγών ΜΤ των Υ/Σ 150kV/Μ.Τ. είναι αποκλειστικά της 
αρµοδιότητας του Χρήστη. Ως εκ τούτου οι διατάξεις των ζυγών Μ.Τ. δεν 
φαίνονται στα σχέδια της παρούσας µελέτης. Στα µονογραµµικά 
διαγράµµατα σηµειώνονται προσεγγιστικά οι ανάγκες σε κυψέλες 
αναχωρήσεως γραµµών Μ.Τ. στους Υποσταθµούς υποβιβασµού. 
 
Οι Μ/Σ ισχύος των Υ/Σ ανήκουν επίσης στην αρµοδιότητα του χρήστη. 
Συνεπώς, η εκλογή του αριθµού και της ισχύος των εγκατεστηµένων 
µετασχηµατιστών στους Υποσταθµούς του Συστήµατος είναι ευθύνη και 
αρµοδιότητα του Χρήστη (∆ΕΗ ή Ιδιώτης). Στα µονογραµµικά διαγράµµατα 
σηµειώνεται απλώς η ισχύς των Μ/Σ και η οµάδα ζεύξεως. Όπου δεν 
αναγράφεται η οµάδα ζεύξεως των Μ/Σ, αυτή είναι, για µεν τους Μ/Σ 
ανυψώσεως Υd1 για δε τους Μ/Σ υποβιβασµού Dy1. 
 

I.2.4. Συγκρότηση Ζυγών ΥΤ (150 και 66kV) Υ/Σ 

∆ιακρίνουµε τα ακόλουθα είδη συγκροτήσεως ζυγών ΥΤ στους Υ/Σ 
 
• Απλοί ζυγοί λειτουργίας µε διακόπτες (Σχήµα 7/Α). 
• Απλοί ζυγοί λειτουργίας µε διακόπτες και ζυγούς µεταγωγής (TRANSFER) 

(Σχήµα 7/Β). 
• ∆ιπλοί ζυγοί λειτουργίας µε διακόπτες (Σχήµα 7/Γ). 
• ∆ιπλοί ζυγοί λειτουργίας µε διακόπτες και ζυγούς µεταγωγής (TRANSFER) 

(Σχήµα 7/∆). 
• Τριπλοί ζυγοί λειτουργίας µε διακόπτες (Σχήµα 7/Ε). 
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- A - 
ΑΠΛΟΙ ΖΥΓΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΜΕ 
∆ΙΑΚΟΠΤΕΣ. 
 
 
 
 
 - B - 
ΑΠΛΟΙ ΖΥΓΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΜΕ 
∆ΙΑΚΟΠΤΕΣ ΚΑΙ ΖΥΓΟΥΣ 
ΜΕΤΑΓΩΓΗΣ (TRANSFER) 
 
 
 
- Γ - 
∆ΙΠΛΟΙ ΖΥΓΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΜΕ ∆ΙΑΚΟΠΤΕΣ. 
 
 
 
- ∆ - 
∆ΙΠΛΟΙ ΖΥΓΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΜΕ ∆ΙΑΚΟΠΤΕΣ ΚΑΙ ΖΥΓΟΥΣ 
ΜΕΤΑΓΩΓΗΣ (TRANSFER) 
 
 
 
 
- Ε - 
ΤΡΙΠΛΟΙ ΖΥΓΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΜΕ ∆ΙΑΚΟΠΤΕΣ. 
 
 

Σχήµα 7 : Είδη συγκροτήσεως ζυγών ΥΤ στους Υ/Σ 

 
Στους Υποσταθµούς όπου οι ζυγοί αποτελούν ή προορίζονται να αποτελέσουν 
µελλοντικά σηµαντικούς κόµβους λειτουργίας του Συστήµατος, επιβάλλεται 
από την αρχή η κατασκευή ή η πρόβλεψη δυνατότητας κατασκευής διπλών ή 
τριπλών ζυγών λειτουργίας, που σε συνδυασµό µε µία ή δύο κυψέλες (µε 
διακόπτες ζεύξεως ζυγών) επιτρέπουν: 
 
• ευελιξία συνδυασµών διασυνδέσεως λειτουργίας. 
• αυξηµένες δυνατότητες εκτελέσεως συντηρήσεως και επισκευών. 
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• δυνατότητα κατανοµής της συνδέσεως των γραµµών, των 
µετασχηµατιστών και των µονάδων παραγωγής στους πολλαπλούς ζυγούς 
λειτουργίας, ώστε σε περιπτώσεις σφαλµάτων ζυγών τα στοιχεία των 
δικτύων που τίθενται εκτός τάσεως να περιορίζονται σηµαντικά. 

• µείωση της στάθµης βραχυκυκλώσεως κάτω από ορισµένες συνθήκες όπου 
αυτό είναι απαραίτητο. 

• δυνατότητα αντικαταστάσεως κάτω από ορισµένες συνθήκες του διακόπτη 
οποιασδήποτε κυψέλης µε ένα διακόπτη ζεύξεως ζυγών, µετά από διακοπή 
ή ακόµη χωρίς διακοπή, εφόσον προβλεφθεί από την αρχή κατάλληλη 
δυνατότητα. 

 
Στους Υποσταθµούς, όπου οι ζυγοί δεν αποτελούν ή δεν προορίζονται να 
αποτελέσουν µελλοντικά σηµαντικούς κόµβους λειτουργίας του Συστήµατος, 
αρκεί η κατασκευή απλών ζυγών λειτουργίας µε δυνατότητα προσθήκης 
ζυγών µεταγωγής (TRANSFER). 
 
Στους παλαιούς Υ/Σ όπου έχουν χρησιµοποιηθεί έµβολα τεχνητού 
σφάλµατος για την προστασία των Μ/Σ 150kV/Μ.Τ., γίνεται σταδιακά 
προσπάθεια αντικατάστασης τους µε διακόπτες ισχύος. 
 
Σε ειδικές περιπτώσεις Υ/Σ που συνδέονται απευθείας µε Γ.Μ. µεγαλύτερης 
σηµασίας, προβλέπεται από την αρχή η εγκατάσταση κυψέλης ζεύξεως µε 
αυτόµατο διακόπτη, το ίδιο δε προβλέπεται και στις ζεύξεις ακτινικών Γ.Μ. 
που τροφοδοτούν ένα ή δύο ακραίους Υ/Σ και συνδέονται προσωρινά στους 
ζυγούς των Υ/Σ χωρίς διακόπτες. 
 

I.3. ΚΕΝΤΡΑ ΥΠΕΡΥΨΗΛΗΣ ΤΑΣΗΣ (ΚΥΤ) 

Σε κάθε ΚΥΤ προβλέπεται γενικά εγκατάσταση τριπλών ζυγών λειτουργίας 
400kV και 150kV. Ανάλογα µε τις ανάγκες κατασκευάζονται αρχικά διπλοί ή 
τριπλοί ζυγοί λειτουργίας 400kV και 150kV. Τόσο οι ζυγοί των 400kV όσο και 
των 150kV µπορούν να συνδεθούν µεταξύ τους µε αντίστοιχους διακόπτες. 
 
Στα αντίστοιχα φύλλα µονογραµµικών διαγραµµάτων σηµειώνονται τόσο οι 
µακροχρόνιες προβλέψεις ΑΜ/Σ 400/150/30 kV και αναχωρήσεις γραµµών 
400kV από το κάθε ΚΥΤ, όσο και οι βραχυπρόθεσµες προβλέψεις κατά την 
εξεταζόµενη πενταετή περίοδο. Σε αυτά περιλαµβάνονται και εύλογα 
ποσοστά εφεδρείας κυψελών γραµµών και ΑΜ/Σ. 
 
Οι υπάρχοντες ΑΜ/Σ ισχύος 250 MVA ή 280 MVA (οι νεότεροι) και τάσεως 
400/150/30 kV, είναι εφοδιασµένοι και µε τριτεύον τύλιγµα τάσεως 30 kV 
ισχύος 60 MVA, πάνω στο οποίο συνδέονται οι απαιτούµενες αυτεπαγωγές 
για την αντιστάθµιση της παραγωγής της άεργης ισχύος των γραµµών 400kV. 
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Οι αυτεπαγωγές αυτές έχουν ονοµαστική ισχύ 50 MVAR και τάση 30 kV, 
συνδέονται δε προς τα τριτεύοντα των AM/Σ µε διακόπτες 30 kV. 
 

I.4. ΓΡΑΜΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ (Γ.Μ.) & ΚΑΛΩ∆ΙΑ ΥΤ 

I.4.1. Τυποποιηµένα Είδη Εναέριων Γ.Μ. 

Τα τυποποιηµένα είδη εναέριων Γ.Μ. που χρησιµοποιούνται σήµερα στο 
Σύστηµα είναι τα εξής: 
 

Πιν. VII: Τυποποιηµένα Είδη Εναέριων Γ.Μ. 
ΑΡΙΘΜΟΣ & ∆ΙΑΤΟΜΗ ΑΓΩΓΩΝ 

ΑΝΑ ΦΑΣΗ 
(ΤΥΠΟΣ ACSR) 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 
ΤΑΣΗΣ 

(kV) 
ΚΥΚΛΩΜΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗ-
ΡΙΣΜΟΣ 
Γ.Μ. 

(MCM) (mm2) 
66 

150 
150 
150 
400 
400 
400 

ΑΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 
∆ΙΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 
∆ΙΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 

Ε/66 
Ε/150 
Β/150 

2Β/150 
Β'Β'/400 

2Β'Β'/400 
Β'Β'Β'/400 

1 x 336,4 
1 x 336,4 
1 x 636,0 
1 x 636,0 
2 x 954,0 
2 x 954,0 
3 x 954,0 

1 x 170 
1 x 170 
1 x 322 
1 x 322 
2 x 483 
2 x 483 
3 x 483 

 
O χαρακτηρισµός µίας γραµµής αφορά τον τύπο της γραµµής (ελαφρού ή 
βαρέος ή υπερβαρέος τύπου, Ε, Β και Β' αντίστοιχα), τον αριθµό των 
κυκλωµάτων (το 2 υποδηλώνει γραµµή διπλού κυκλώµατος) ενώ το Β'Β' στον 
χαρακτηρισµό των γραµµών 400kV αναφέρεται στη χρησιµοποίηση 2 
αγωγών, στερεωµένων σε µικρή απόσταση µεταξύ τους ανά φάση (και 
κύκλωµα). Όλοι οι αγωγοί είναι τύπου ACSR, οι διατοµές των αγωγών 
µεταφοράς εκφράζονται σε mil circular mils (MCM) σύµφωνα µε την 
αµερικανική τυποποίηση και αναφέρονται στην επιφάνεια του Αl της 
σύνθετης διατοµής ACSR (1 MCM = 0,5067 mm²). 
 

I.4.2. Θερµικό Όριο 

Η µέγιστη ικανότητα µεταφοράς ισχύος Γ.Μ. σε συνθήκες συνεχούς κανονικής 
λειτουργίας ώστε η θερµική καταπόνηση των αγωγών από το φαινόµενο Joule 
να µη δηµιουργεί κίνδυνο µείωσης της µηχανικής τους αντοχής, καλείται 
θερµικό όριο της Γ.Μ. 
 
Ο πίνακας που ακολουθεί δίνει την τάξη µεγέθους του θερµικού ορίου υπό 
ονοµαστική τάση σε MVA για τις γραµµές Υ.Τ. και Υ.Υ.Τ. που υπάρχουν στο 
Σύστηµα. 
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Πιν. VIII: Θερµικό Όριο Εναέριων Γ.Μ. 

ΟΝΟΜ. 
ΤΑΣΗ 

 
(kV) 

ΚΥΚΛΩΜΑ 
ΧΑΡΑΚΤΗ-
ΡΙΣΜΟΣ 
Γ.Μ. 

ΑΡΙΘ.& ∆ΙΑΤ. 
ΑΓΩΓΩΝ/ΦΑΣΗ 
(ΤΥΠΟΣ ACSR) 

(MCM) 

ΘΕΡΜ. ΟΡΙΟ 
ΥΠΟ ΟΝΟΜ. 
ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

(MVA) 

ΘΕΡΜ. ΟΡΙΟ 
ΥΠΟ 

∆ΥΣΜΕΝΕΙΣ 
ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

(MVA)* 
66 

150 
150 
150 
400 
400 
400 

ΑΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 
∆ΙΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 
∆ΙΠΛΟ 
ΑΠΛΟ 

Ε/66 
Ε/150 
Β/150 

2Β/150 
Β'Β'/400 

2Β'Β'/400 
Β'Β'Β'/400 

1 x 336,4 
1 x 336,4 
1 x 636,0 
1 x 636,0 
2 x 954,0 
2 x 954,0 
3 x 954,0 

60,5 
138 
202 

2 x 202 
1400 

2 x 1400 
2000 

36 
117 
169 

2 x 169 
1100 

2 x 1100 
1600 

* Μείωση του ονοµαστικού ορίου κατά 20% περίπου σε περίπτωση θερµοκρασίας περιβάλλοντος 40 ºC και 
πλήρους άπνοιας 

 

I.4.3. Χαρακτηριστικά Καλωδιακών Γ.Μ. 

Στο Σύστηµα υπάρχουν οι παρακάτω τύποι υποβρυχίων καλωδίων Υ.Τ., η 
διαχείριση των οποίων ανήκει στην αρµοδιότητα του ∆ΕΣΜΗΕ: 
 
− Τριπολικά καλώδια 66kV, διατοµής 300 mm2 χαλκού, ισχύος 60 MVA 
− Τριπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 240 mm2 χαλκού, ισχύος 125 MVA 
− Τριπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 310 mm2 χαλκού, ισχύος 135 MVA 
− Τριπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 630 mm2 χαλκού, ισχύος 175 MVA 
− Μονοπολικά καλώδια 66kV, διατοµής 150 mm2 χαλκού, τριφασικής ισχύος 

35 MVA 
− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 250 mm2 χαλκού, τριφασικής 
ισχύος 175 MVA 

− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 300 mm2 χαλκού, τριφασικής 
ισχύος 125 MVA 

− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 300 mm2 χαλκού, τριφασικής 
ισχύος 145 MVA 

− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 300 mm2 χαλκού, τριφασικής 
ισχύος 175 MVA 

− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 400 mm2 χαλκού, τριφασικής 
ισχύος 175 MVA 

 
Στο Σύστηµα υπάρχουν επίσης οι παρακάτω τύποι υπογείων καλωδίων 150kV 
για τη µεταφορά ισχύος µέσα στις κατοικηµένες περιοχές της Πρωτεύουσας 
και της Θεσσαλονίκης : 
 
− Τριπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 310 mm2 χαλκού, ισχύος 125 MVA 
− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 250 mm2 χαλκού, τριφασικής 
ισχύος 125 MVA 
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− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 400 mm2 χαλκού, τριφασικής 
ισχύος 125 MVA 

− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 650 mm2 χαλκού, τριφασικής 
ισχύος 200 MVA 

− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 500 mm2 χαλκού, τριφασικής 
ισχύος 200 MVA 

− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 600 mm2 αλουµινίου, τριφασικής 
ισχύος 200 MVA 

− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 700 mm2 αλουµινίου, τριφασικής 
ισχύος 200 MVA 

− Μονοπολικά καλώδια 150kV, διατοµής 800 mm2 αλουµινίου, τριφασικής 
ισχύος 200 MVA 

 
Η αρµοδιότητα για τη διαχείριση των παραπάνω υπογείων καλωδίων ανήκει 
στο ∆ιαχειριστή ∆ικτύου, εκτός από τις καλωδιακές Γ.Μ. της περιοχής 
Θεσσαλονίκης που είναι, προς το παρόν, της αρµοδιότητας του ∆ΕΣΜΗΕ. 
 

I.5. ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ ΑΕΡΓΟΥ ΙΣΧΥΟΣ 

Οι ανάγκες εγκατάστασης πυκνωτών ΜΤ και 150kV, καθώς και πηνίων 150, 
66 και 30 kV, προκύπτουν από τις σχετικές µελέτες ροής ισχύος και τάσεων 
του Συστήµατος, τόσο για οµαλές όσο και για έκτακτες συνθήκες λειτουργίας. 
Επίσης, σύµφωνα µε το Άρθρο 15 παρ. 19 του Κ.∆.Σ., προβλέπεται ότι για 
κάθε φόρτιση µεγαλύτερη του 50% της µέγιστης ικανότητας τροφοδότησης, ο 
συντελεστής ισχύος (συνφ) κάθε Χρήστη πρέπει να κυµαίνεται εντός των 
ορίων από 0,9 επαγωγικό έως 1. Κατά την άποψη του ∆ΕΣΜΗΕ, το κάτω όριο 
του συντελεστή ισχύος είναι ανεπαρκές και πρέπει να αναθεωρηθεί σε 0,95 
τουλάχιστον. 
 
Οι πυκνωτές ΜΤ πρέπει να είναι κατάλληλοι για χρήση τόσο σε τάση 15kV 
όσο και σε τάση 20kV, εκτός αυτών που προορίζονται από την αρχή για τάση 
20 kV. Κάθε συγκρότηµα πυκνωτών πρέπει να διαθέτει το δικό του αυτόµατο 
διακόπτη και να έχει δυνατότητα βηµατικής εισόδου και εξόδου στο Σύστηµα. 
Τα συγκροτήµατα πυκνωτών ΜΤ που εγκαθίστανται σήµερα στο Σύστηµα 
είναι ονοµαστικής ισχύος 12 MVAr (στα 20 kV) και υποδιαιρούνται σε οµάδες 
των 4 MVAr οι οποίες έχουν τη δυνατότητα ανεξάρτητης ζεύξης και 
απόζευξης στους ζυγούς ΜΤ. 
 
Τέλος, ενώ γενικά οι ανάγκες σε αντιστάθµιση άεργης ισχύος καλύπτονται µε 
τη συστηµατική εγκατάσταση πυκωτών ΜΤ, µε την παρούσα ΜΑΣΜ 
προγραµµατίζεται και η εγκατάσταση πυκνωτών 150kV σε διάφορα ΚΥΤ του 
Συστήµατος.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II - ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΖΗΤΗΣΗΣ ΙΣΧΥΟΣ ΚΑΙ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

II.1. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

Οι κύριοι παράγοντες που επιδρούν στη διαµόρφωση της ζήτησης ηλεκτρικής 
ενέργειας στη χώρα σε µεσο-µακροπρόθεσµη βάση είναι οι εξής: 
 
1. Η οικονοµική ανάπτυξη της χώρας (µε δείκτη µέτρησης το ΑΕΠ),  
2. Οι αλλαγές στις καταναλωτικές συνήθειες (κλιµατισµός, χρήση 

ηλεκτρισµού στις µεταφορές, χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών, κ.λ.π.) 
λόγω βελτίωσης βιοτικού επιπέδου, αλλά και η βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης συγκεκριµένων πληθυσµιακών οµάδων (π.χ. οικονοµικοί 
µετανάστες). 

3. Η γενικότερη κατάσταση του ενεργειακού τοµέα και της αγοράς 
ηλεκτρισµού (επίπεδο τιµών kWh, ανταγωνισµός µε Φυσικό Αέριο, κ.λ.π.). 

4. Ειδικές συνθήκες (π.χ. υλοποίηση έργων Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, 
Ο.Α. 2004). 

5. ∆ιάφορα µέτρα εξειδίκευσης πολιτικών όπως εξοικονόµηση ενέργειας, 
περιβαλλοντικοί περιορισµοί, κ.λ.π. 

 
Οι προβλέψεις του ∆ΕΣΜΗΕ για την εξέλιξη της ζήτησης ενέργειας και ισχύος 
στο Εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα (Ε∆Σ) κατά την επόµενη πενταετία 
(2005-2009) βασίζονται σε: 
 
• Ιστορικά στοιχεία ζήτησης Ενέργειας και Ισχύος στο Ε∆Σ 
• ∆ηµοσιευµένες προβλέψεις που έχουν εκπονηθεί από άλλους αρµόδιους 
φορείς και αφορούν σε  
- Μεσοπρόθεσµες (χρονικός ορίζοντας 3 ετών) προβλέψεις του 
Ακαθαρίστου Εθνικού Προϊόντος της χώρας (από το ΥΠ.ΕΘ.Ο. [1,2]). 

- Μακροπρόθεσµες (χρονικός ορίζοντας 10 ετών) προβλέψεις ζήτησης 
ηλεκτρικής ενέργειας στο Ε∆Σ (από την ΡΑΕ [3]).  

- Μεσοπρόθεσµες (χρονικός ορίζοντας 5 ετών) προβλέψεις ζήτησης 
ηλεκτρικής ενέργειας των πελατών µέσης και χαµηλής τάσης της ∆ΕΗ η 
οποία αποτελεί τον κυριότερο Προµηθευτή που δραστηριοποιείται στη 
χώρα τη στιγµή αυτή (από ∆ΕΗ/∆Α∆∆Ι, [4]). 

• Την αξιολόγηση παλαιότερων προβλέψεων του  ∆ΕΣΜΗΕ [5]. 
 
Στον Πιν. IX παρουσιάζεται η εξέλιξη της ετήσιας ζήτησης ηλεκτρικής 
ενέργειας στο Σύστηµα  κατά την τελευταία 10-ετία. 
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Πιν. IX : Εξέλιξη της Ετήσιας Ζήτησης Ηλεκτρικής Ενέργειας στο ∆ιασυνδεδεµένο 
Σύστηµα 

Μέση ποσοστιαία µεταβολή 
Έτος 

Φορτίο Ζήτησης 
– ΥΤ (*) 
(MWh) 

Eτήσια 
ποσοστιαία 
µεταβολή 

10-ετία 
1994-2003 

5-ετία 
1999-2003 

3-ετία 
2001-2003 

1993 32 344 885   
1994 33 976 754 5.05% 
1995 35 159 317 3.48% 
1996 36 587 704 4.06% 
1997 38 066 842 4.04% 
1998 39 861 786 4.72% 

 

1999 41 060 463 3.01% 
2000 44 108 220 7.42% 

 

2001 45 914 430 4.09% 
2002 46 973 998 2.31% 
2003  49 732.133 5.87% 

4,4% 

4,5% 
4.1% 

Πηγή: ∆EH AE / Eτήσιο ∆ελτίο Εκµετάλλευσης     (load demand.xls) 
 

(*) Θεωρείται η ζήτηση στην Υ.Τ. χωρίς το φορτίο άντλησης 
 
Στον Πιν. X παρουσιάζονται οι προβλέψεις για τη εξέλιξη του ΑΕΠ της χώρας 
για την επόµενη πενταετία σύµφωνα µε το ΥΠΕΘΟ (έως το 2006). 
Παρουσιάζονται δύο σενάρια, ένα σενάριο βάσης και ένα απαισιόδοξο, που 
προβλέπει µικρότερη ετήσια άνοδο του ΑΕΠ κατά 0.7%. Για τα έτη 2007 έως 
και 2009, ελλείψει άλλων στοιχείων, η προβλεπόµενη αύξηση του ΑΕΠ έχει 
εκτιµηθεί από το ∆ΕΣΜΗΕ για τους σκοπούς αυτής της µελέτης. Πρέπει να 
τονιστεί ότι τα τελευταία χρόνια, ο ρυθµός αύξησης της ζήτησης ενέργειας στο 
Ε∆Σ εµφανίζεται να παρακολουθεί τον ρυθµό αύξησης του ΑΕΠ της χώρας. 

Πιν. X : Εξέλιξη του ΑΕΠ 
2004 2005 2006 2007 2008 2008 
4.2 4 3.8 (3.6) (3.5) (3.4) 
3.5 3.3 3.1 (2.9) (2.8) (2.7) 
Πηγή: YΠΕΘΟ, ‘Ενηµερωµένο’ Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης, 2004-2006  (∆εκ. 2003) 

 
Τέλος, στο Σχήµα 8 που ακολουθεί φαίνονται οι κυριότερες πρόσφατες 
προβλέψεις της ΡΑΕ και του ∆ιαχειριστή ∆ικτύου (∆ΕΗ/∆Α∆∆Ι), καθώς και η 
προηγούµενη πρόβλεψη του ∆ΕΣΜΗΕ (που πραγµατοποιήθηκε το 2002 µε 
χρονικό ορίζοντα την περίοδο 2003-2007). Παρατηρούνται τα εξής: 
• Οι υψηλότερες προβλέψεις, ευρισκόµενες πολύ κοντά η µία στην άλλη, 
είναι αυτές της ΡΑΕ/∆υσµενείς Εξελίξεις και το σενάριο Αναφοράς του 
∆ΕΣΜΗΕ. 

• Η χαµηλότερη πρόβλεψη είναι το Περιβαλλοντικό σενάριο της ΡΑΕ 
(Αισιόδοξο) 

• Η πρόβλεψη του ∆ιαχειριστή ∆ικτύου (∆ΕΗ/∆Α∆∆Ι) βρίσκεται στο µέσον 
περίπου των 2 σεναρίων του ∆ΕΣΜΗΕ. 



∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Μελέτη Ανάπτυξης Συστήµατος Μεταφοράς 2005-2009 
 

 88

46000

48000

50000

52000

54000

56000

58000

60000

62000

64000

66000

2004 2005 2006 2007 2008 2009

G
W

h

ΡΑΕ / Αναφορας (3.9%)

ΡΑΕ / Αισιόδοξο (2.9%)

ΡΑΕ / Απαισιόδοξο (4.3%)

∆ΕΗ/∆Α∆∆Ι (3.4%)

∆ΕΣΜΗΕ/ Αναφορας (4.2%)

∆ΕΣΜΗΕ/ Αισιόδοξο (3.2%)

 
load demand/4.xls 

Σχήµα 8: Πρόσφατες προβλέψεις Εξέλιξης της Ζήτησης Ενέργειας στο 
∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα 

Η πρόβλεψη ζήτησης ενέργειας αντιµετωπίζεται µε τη χρήση σεναρίων 
(εύλογες υποθέσεις σχετικά µε το τι θα µπορούσε να συµβεί στο µέλλον 
βασισµένες στην προηγούµενη και τρέχουσα εµπειρία, αλλά και υποθέσεις 
σχετικά µε το πως οι σχετικές τάσεις µπορεί να εξελιχθούν). ∆ιαµορφώνονται 
τρία σενάρια: ANAΦΟΡΑΣ, ΥΨΗΛΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ και ΧΑΜΗΛΗΣ 
ΖΗΤΗΣΗΣ της ζήτησης. Με βάση τις µεθοδολογικές αρχές που 
αναπτύχθηκαν πιο πάνω, οι προβλέψεις του ∆ΕΣΜΗΕ σχετικά µε τη ζήτηση 
ηλεκτρικής ενέργειας στο Ε∆Σ για την περίοδο 2004 – 2009, συνοψίζονται 
στον Πιν. XI. 
 

Πιν. XI: Σενάρια ∆ΕΣΜΗΕ για ζήτηση ενέργειας στο Ε∆Σ (2004-2009) 

  Σενάριο ΧΑΜΗΛΗΣ 
ΖΗΤΗΣΗΣ Σενάριο ΑΝΑΦΟΡΑΣ Σενάριο ΥΨΗΛΗΣ 

ΖΗΤΗΣΗΣ 

Έτος Ζήτηση 
(GWh) 

Ετήσιος 
ρυθµός 
αύξησης 

(%) 

Ετήσια 
Αύξηση 
(GWh) 

Ζήτηση 
(GWh) 

Ετήσιος 
ρυθµός 
αύξησης 

(%) 

Ετήσια 
Αύξηση 
(GWh) 

Ζήτηση 
(GWh) 

Ετήσιος 
ρυθµός 
αύξησης 

(%) 

Ετήσια 
Αύξηση 
(GWh) 

2003 49.732     49.732     49.732     
2004 51.473 3,5 1.741 51.970 4,5 2.238 52.467 5,5 2.735 
2005 53.017 3,0 1.544 54.049 4,0 2.079 55.091 5,0 2.623 
2006 54.607 3,0 1.591 56.211 4,0 2.162 57.845 5,0 2.755 
2007 56.246 3,0 1.638 58.459 4,0 2.248 60.738 5,0  
2008 57.877 2,9 1.631 60.681 3,8 2.221 63.592 4,7 2.855 
2009 59.497 2,8 1.621 62.865 3,6 2.185 66.454 4,5  

 µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης 
 2,9% 3,9% 4,8% 
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Το σενάριο ΑΝΑΦΟΡΑΣ του ∆ΕΣΜΗΕ αναπτύχθηκε µε βάση τις ακόλουθες 
υποθέσεις: 
 
1. Ο ρυθµός αύξησης της ζήτησης να µην είναι µικρότερος του ρυθµού 

αύξησης του αντίστοιχου σεναρίου Αναφοράς  για το ΑΕΠ. 
Ο κανόνας αυτός υιοθετείται καθώς δεν έχει ακόµη διαπιστωθεί τάση η 
οποία να δείχνει ότι ο ρυθµός αύξησης της ζήτησης υπολείπεται του 
ρυθµού αύξησης του ΑΕΠ. Επιπλέον, δεν θεωρείται ότι στον ορίζοντα της 
µελέτης υιοθετούνται, σε έντονο βαθµό και σε γενικευµένη έκταση, 
πρακτικές και τεχνολογίες εξοικονόµησης ενέργειας. Λειτουργεί σαν 
κάτω όριο στο σενάριο ΑΝΑΦΟΡΑΣ. 

2. Ο ρυθµός αύξησης της ζήτησης δεν είναι µεγαλύτερος από την τάση της 
τελευταίας 10-ετίας (4.4% - 4.5%). 
Ο κανόνας αυτός υιοθετείται καθώς δεν διαφαίνεται στον ορίζοντα 
µελέτης διαρθρωτική αλλαγή στον τοµέα της ενέργειας ή της οικονοµίας 
που να δικαιολογεί σηµαντική απόκλιση από την τρέχουσα τάση. 
Λειτουργεί σαν άνω όριο στο σενάριο ΑΝΑΦΟΡΑΣ. 

3. Οι τιµές που προκύπτουν µετά την εφαρµογή των τριών πρώτων κανόνων 
ελέγχονται σχετικά µε τις αποκλίσεις των από τα σενάρια Αναφοράς και 
∆υσµενών Εξελίξεων της ΡΑΕ, καθώς και από τις προβλέψεις του 
∆ιαχειριστή ∆ικτύου. 

 
H εφαρµογή των προαναφερθέντων κανόνων οδηγεί σε διατήρηση της 
υπάρχουσας πρόβλεψης του ∆ΕΣΜΗΕ για τα έτη 2005 έως 2007 [5], ενώ για τα 
έτη 2008 και 2009 θεωρείται µικρή κάµψη (ακολουθώντας την θεωρούµενη 
τάση του ΑΕΠ).  
 
Το σενάριο ΑΝΑΦΟΡΑΣ: 
 

i. Είναι ελαφρώς υψηλότερο από το σενάριο ΑΝΑΦΟΡΑΣ του ΑΕΠ 
ii. Υπερκαλύπτει την πρόβλεψη του ∆ιαχειριστή ∆ικτύου κατά περίπου 700 

GWh/έτος (η πρόβλεψη του ∆ιαχειριστή ∆ικτύου υπολείπεται κάπως 
του ΑΕΠ) 

iii. Υπολείπεται σε µικρό βαθµό (περίπου 0.5% / έτος) από την τάση της 
τελευταίας 10-ετίας 

iv. Σχεδόν ταυτίζεται µε το σενάριο ΑΝΑΦΟΡΑΣ της ΡΑΕ 
 
Το σενάριο ΧΑΜΗΛΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ του ∆ΕΣΜΗΕ αναπτύχθηκε µε βάση τις 
ακόλουθες υποθέσεις: 
 
1. Ο ρυθµός αύξησης της ζήτησης να µην είναι µεγαλύτερος του ρυθµού 

αύξησης του αντίστοιχου Εναλλακτικού σεναρίου του ΑΕΠ. 
Ο κανόνας αυτός είναι σε αντιστοιχία µε το σενάριο ΑΝΑΦΟΡΑΣ. 
Λειτουργεί αντίστροφα, σαν άνω όριο, επιτρέποντας έτσι να υπεισέλθει 
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στο σενάριο η πιθανότητα αντιστροφής της σχέσης ρυθµού αύξησης ΑΕΠ 
και ρυθµού αύξησης της ζήτησης 

2. Ο ρυθµός αύξησης της ζήτησης να µην είναι µικρότερος του ρυθµού 
αύξησης που προβλέπει το αντίστοιχο σενάριο χαµηλής ζήτησης της ΡΑΕ.  
Λειτουργεί σαν κάτω όριο. 

 
H εφαρµογή των προαναφερθέντων κανόνων οδηγεί σε διατήρηση της 
υπάρχουσας πρόβλεψης για τα έτη 2005 έως 2007, ενώ για τα έτη 2008 και 
2009 θεωρείται µικρή κάµψη (ακολουθώντας την τάση του ΑΕΠ).  
 
Το σενάριο ΧΑΜΗΛΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ: 
 

i. Εχει ρυθµούς αύξησης πολύ κοντά στο ΕΝAΛΛΑΚΤΙΚΟ σενάριο του 
YΠΕΘΟ για το ΑΕΠ 

ii. Υπολείπεται της πρόβλεψης του ∆ιαχειριστή ∆ικτύου κατά περίπου 700 
GWh 

iii. Σχεδόν ταυτίζεται µε το σενάριο χαµηλής ζήτησης (ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ) της 
ΡΑΕ 

 
Το σενάριο ΥΨΗΛΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ στηρίζεται στην υπόθεση ότι διατηρούνται 
ρυθµοί αύξησης της τάξης των 2700 - 2900 GWh /έτος. παρόµοιοι ρυθµοί 
αύξησης έχουν παρατηρηθεί και σε προηγούµενα έτη (π.χ. 2000 και 2003, 
όπου η αύξηση ήταν της τάξης των 3,000 GWh / έτος). O µέσος ετήσιος ρυθµός 
αύξησης του σεναρίου είναι 4.8% /έτος. 
 

II.2. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΤΗΣΙΩΝ ΑΙΧΜΩΝ ΦΟΡΤΙΟΥ 

Η πρόβλεψη της αιχµής παρουσιάζει εν γένει πολύ µεγαλύτερη αβεβαιότητα 
από την πρόβλεψη της ζήτησης ενέργειας. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η 
ζήτηση ισχύος, ιδιαίτερα κατά τους θερινούς µήνες, οπότε εµφανίζεται η 
µέγιστη ετήσια αιχµή (Ιούλιος), εξαρτάται πολύ έντονα από τον καιρό και 
κυρίως από τη θερµοκρασία. Η εν λόγω εξάρτηση φαίνεται να εντείνεται 
συνεχώς. ∆εδοµένου του έντονου στοχαστικού χαρακτήρα της θερµοκρασίας, 
τα µοντέλα αυτά εξάγονται µε βάση ιστορικά στοιχεία και τροποποιούνται 
κατάλληλα ώστε να λαµβάνουν υπόψιν την αυξανόµενη εξάρτηση της 
ζήτησης ισχύος από τη θερµοκρασία. Για την πρόβλεψη της ετήσιας αιχµής 
χρησιµοποιείται πιθανοτική ανάλυση µε χρήση µοντέλων φορτίου - 
θερµοκρασίας. Οι προβλεπόµενες µηνιαίες τιµές αιχµής φορτίου έχουν το 
χαρακτήρα τυχαίας µεταβλητής (που ακολουθεί κανονική κατανοµή) και 
εκτιµάται η µέση τιµή τους και η αντίστοιχη διασπορά. 
 
Πιο συγκεκριµένα, η ανάπτυξη των χρησιµοποιούµενων µοντέλων 
θερµοκρασίας-φορτίου βασίστηκε στην επεξεργασία του συνόλου των 
ωριαίων στοιχείων θερµοκρασίας - φορτίου κατά την τελευταία 5-ετία. Στον 
Πιν. XII φαίνεται η εξέλιξη της ετήσιας αιχµής φορτίου στο Σύστηµα κατά την 
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τελευταία 10-ετία, ενώ στον Πιν. XIII φαίνεται η πρόβλεψη της µέσης τιµής 
της ετήσιας αιχµής φορτίου για την περίοδο 2005-2009 και αντίστοιχες τιµές 
για διαστήµατα εµπιστοσύνης 90% και 97%. Στις πιο πάνω τιµές    
συµπεριλαµβάνονται και οι απώλειες µεταφοράς. 
 

Πιν. XII: Εξέλιξη της ετήσιας αιχµής φορτίου στο Ε∆ΣΜ  

Μέση ποσοστιαία µεταβολή 
Έτος 

Ετήσια 
αιχµή (1) 

(MW) 

∆ιαφορά από 
προηγ. έτος (%) 10-ετία 

1995-2004 
5-ετία 

2000-2004 
3-ετία 

2002-2004 
1994 5963   
1995 6063 1.68 
1996 6503 7.26 
1997 6 703 3.08 
1998 7 370 9.95 
1999 7 364 -0.08 

 

2000 8 529 15.82 
2001 8 598 0.81 

 

2002 8 924 
9100 (2) 5.8 

2003  9042 
9112 (2) 

  
0.13 

2004 9370 (3) 
9600 (4) 

  
5.36 

4.9% 

5.4% 
3.7% 

work.xls/3 
 

(1) Συµπεριλαµβάνονται οι απώλειες Μεταφοράς 
(2) Έγιναν συµφωνηµένες περικοπές τουλάχιστον  150 MW το 2002 και 70 MW το 2003 
(3) Αναφέρεται στην ώρα του Black-Out στις 12/7/2004, 12:39 µµ 
(4) Εκτίµηση ∆ΕΣΜΗΕ για την αιχµή του 2004 αν δεν συνέβαινε το Black-Out  

 

Πιν. XIII: Πρόβλεψη ετήσιας αιχµής φορτίου στο Σύστηµα 

Έτος Μέση Τιµή 
(MW) 

Μέγιστη τιµή (MW), 
πιθανότητα µη υπέρβασης 

10% (1,3σ) 

Μέγιστη τιµή (MW), 
πιθανότητα µη 

υπέρβασης 3% (2σ) 
2005 9667 10084 10309 
2006 10103 10554 10797 
2007 10549 11046 11315 
2008 11012 11552 11844 
2009 11489 12077 12393 

 

II.3. ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΖΗΤΗΣΗΣ 

Τα τελικά σενάρια για την πρόβλεψη της ζήτησης ισχύος και ενέργειας τα 
οποία λαµβάνονται υπόψη για τη Μελέτη Αναπτυξης του Συστήµατος 
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Μεταφοράς (ΜΑΣΜ) και τη Μελέτη Επάρκειας Παραγωγικού ∆υναµικού για 
την περίοδο 2005-2009 διαµορφώνονται όπως φαίνεται στον Πιν. XIV που 
ακολουθεί. 
 

Πιν. XIV: Σενάρια Ζήτησης Ισχύος και Ενέργειας στο Ε∆Σ (περίοδος 2005-2009) 

  Σενάριο ΗΠΙΑΣ 
ΖΗΤΗΣΗΣ Σενάριο ΑΝΑΦΟΡΑΣ Σενάριο ΥΨΗΛΗΣ 

ΖΗΤΗΣΗΣ 

Έτος Ενέργεια (GWh) 
Αιχµή 
(MW) 

ΣΦ 
(%) 

Ενέργεια 
(GWh) 

Αιχµή 
(MW) 

ΣΦ 
(%) 

Ενέργεια 
(GWh) 

Αιχµή 
(MW) 

ΣΦ 
(%) 

2005 53017 9667 62,61 54049 10084 61,18 55091 10309 61,00 
2006 54607 10103 61,70 56211 10554 60,80 57845 10797 61,16 
2007 56246 10549 60,87 58459 11047 60,41 60738 11315 61,28 
2008 57877 11012 60,00 60681 11553 59,96 63592 11844 61,29 
2009 59497 11489 59,12 62865 12077 59,42 66454 12393 61,21 

 
Στον Πιν. XIV και όσον αφορά τις προβλέψεις για την αιχµή φορτίου έχουν 
ληφθεί οι ακόλουθες υποθέσεις: 
 
Για το σενάριο  

o -ΗΠΙΑΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ   έχει θεωρηθεί:  αιχµή = µ.τ. 

o -ΑΝΑΦΟΡΑΣ    έχει θεωρηθεί:  αιχµή = µ.τ. + 1.3σ 

o -ΥΨΗΛΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ  έχει θεωρηθεί:  αιχµή = µ.τ.+ 2σ 

 

II.4. ANAΦΟΡΕΣ 

[1] ‘Ενηµερωµένο’ Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2004-2006, ΥΠΕΘΟ, 
2003 (‘ΗΜΕΡΗΣΙΑ’, 2/12/2003). 

[2] Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2002-2006, 
ΥΠΕΘΟ, 2002.  

[3] Σχέδιο Μακροχρόνιου Ενεργειακού Σχεδιασµού της Ελλάδος (2001-2010), ΡΑΕ, 
Ιανουάριος 2003. 

[4] Στοιχεία Ζήτησης Ισχύος και Ενέργειας των Υ/Σ ∆ΕΗ για την περίοδο 2004-
2008, ∆ΕΗ/∆Α∆∆Ι, Νοέµβριος 2003. 

[5] Προβλέψεις Ζήτησης Ενέργειας και Ισχύος και ∆υνατότητες Κάλυψης της 
Ζήτησης στο Εθνικό ∆ιασυνδεµένο Σύστηµα Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(Ε∆ΣΜ) - Περίοδος: 2003-2007, ∆ΕΣΜΗΕ, 2003 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III -  ΣΤΑΘΜΕΣ ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ ΣΤΟΥΣ 
ΖΥΓΟΥΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

III.1. ΣΤΑΘΜΕΣ ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ ΣΕ ΖΥΓΟΥΣ 150KV 

Η µεταβολή του µέγιστου ρεύµατος βραχυκυκλώσεως στους ζυγούς 150kV των 
Υ/Σ και ΚΥΤ του Συστήµατος, η οποία παρουσιάζεται κατά τη διάρκεια της 
περιόδου που καλύπτεται από την παρούσα ΜΑΣΜ, δίνεται στον ακόλουθο 
πίνακα: 
 

Πιν. XV: Μεταβολή της στάθµης βραχυκυκλώσεως στους ζυγούς 150kV κατά τη 
διάρκεια της περιόδου 2005 - 2009 

ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

(A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
SOVEL 3149.8 3201.0  

ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 1820.9 3582.6  

ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΗΣ - ΖΥΓΟΣ 1 13464.9 13637.9  

ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΗΣ - ΖΥΓΟΣ 2 16230.9 17610.3  

ΑΓ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ III) - 
ΖΥΓΟΣ 1 13794.2 17801.7  

ΑΓ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ III) - 
ΖΥΓΟΣ 2 12529.2 15986.2  

ΑΓ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΗΣ 10426.3 10239.8  

ΑΓ. ΘΕΟ∆ΩΡΟΙ 9817.4 10053.5  

ΑΓΕΤ ΒΟΛΟΥ 7676.6 8912.8  

ΑΓΕΤ ΜΗΛΑΚΙ 12424.0 14969.5  

ΑΓΙΑ 0.0 5989.1  

ΑΓΡΑΣ ΥΗΣ 9973.5 12386.2  

ΑΘΗΝ. ΧΑΡΤΟΠΟΙΙΑ ∆ΡΑΜΑΣ 10659.3 10830.1  

ΑΙΓΑΛΕΩ - ΖΥΓΟΣ 1 10335.3 11223.2  

ΑΙΓΑΛΕΩ - ΖΥΓΟΣ 2 12862.5 13823.4  

ΑΙΓΙΝΙΟ 0.0 9422.0  

ΑΙΓΙΟ 4245.8 6216.8  

ΑΙ∆ΗΨΟΣ 4956.1 5779.4  

ΑΙΤΩΛΙΚΟ 3607.3 4915.6  

ΑΚΤΙΟ 6401.5 8853.2  
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ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

(A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΑ 9552.6 10307.6  

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ 5225.8 6411.7  

ΑΛΙΒΕΡΙ ΘΗΣ 14392.6 17693.9  

ΑΛΜΥΡΟΣ 3007.9 6490.9  

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ 12894.1 15416.5  

ΑΜΑΛΙΑ∆Α 0.0 7703.2  

ΑΜΦΙΚΛΕΙΑ 5720.5 6820.9  

ΑΜΦΙΛΟΧΙΑ 7069.2 7286.4  

ΑΜΦΙΠΟΛΗ 8171.7 6559.5  

ΑΜΦΙΣΣΑ 7420.0 7900.6  

ΑΝ∆ΡΟΣ 1606.8 1919.8  

ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟ ΠΟΛΥΦΥΤΟΥ 8229.8 9955.2  

ΑΞΙΟΥΠΟΛΗ 0.0 3732.0  

ΑΡΓΟΣ I 9141.7 11230.5  

ΑΡΓΟΣ II 12179.4 14396.9  

ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 3056.6 3274.9  

ΑΡΓΥΡΟΣ 8035.0 11706.4  

ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ - ΖΥΓΟΣ 1 9734.8 15876.7  

ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ - ΖΥΓΟΣ 2 8801.6 10082.0  

ΑΡΙΣΤΕΙ∆ΟΥ - ΖΥΓΟΣ 1 8639.7 13153.5  

ΑΡΙΣΤΕΙ∆ΟΥ - ΖΥΓΟΣ 2 9896.1 11544.1  

ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΣ 13963.0 14409.1  

ΑΣΤΡΟΣ 4410.3 8260.1  

ΑΣΩΜΑΤΑ ΥΗΣ 13248.6 14098.1  

ΑΤΑΛΑΝΤΗ 8711.4 9098.5  

ΑΧΛΑ∆Ι 6029.6 8169.1  

ΒΑΒ∆ΟΣ 5393.9 5784.7  

ΒΑΡΗ 12470.0 14933.1  

ΒΕΛΟ 7532.1 5320.3  

ΒΕΡΟΙΑ 17173.5 18744.8  

ΒΙΟΜ. ΦΩΣΦ. ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ 
(ΦΩΣΦΟΡΙΚΑ) 9813.9 10983.4  

ΒΙΠΕ ΒΟΛΟΥ 4384.3 10517.2  

ΒΙΠΕ ΠΑΤΡΑΣ 4562.7 6621.1  

ΒΙΠΕ ΠΡΕΒΕΖΑΣ 6812.5 8705.7  
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ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

(A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
ΒΟΛΟΣ I 7778.3 11274.5  

ΒΟΛΟΣ II 8606.3 10192.7  

ΒΟΥΝΑΙΝΑ 4154.1 6028.4  

ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ - ΖΥΓΟΣ 1 9035.1 9461.0  

ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ - ΖΥΓΟΣ 2 15663.9 17973.6  

ΓΕΦΥΡΑ 9108.7 10475.4  

ΓΚΙΩΝΑ ΥΗΣ 6196.9 6516.5  

ΓΡΕΒΕΝΑ 5141.1 5231.0  

∆Ι∆ΥΜΟΤΕΙΧΟ 2503.9 4495.4  

∆ΟΛΙΑΝΑ 3125.7 3289.8  

∆ΟΜΟΚΟΣ 8987.3 9225.5  

∆ΟΞΑ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ I) 14237.2 18888.2  

∆ΡΑΜΑ 13038.9 13423.2  

ΕΑΒ 13192.5 14468.1  

Ε∆ΕΣΣΑΙΟΣ ΥΗΣ 8286.5 9860.2  

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 0.0 10446.8  

ΕΛΑΣΣΟΝΑ 3745.8 7132.7  

ΕΛΒΑΛ 13508.5 14798.5  

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ - ΖΥΓΟΣ 1 14439.6 20296.2  

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ - ΖΥΓΟΣ 2 13735.6 14305.9  

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ - ΖΥΓΟΣ 3 8486.4 12800.7  

ΕΛΕΥΣΙΝΑ 10974.4 13366.1  

ΕΛΛ. ΕΤ. ΕΞΟΡ. ΜΕΤΑΛΛ. (πρ. 
ΜΑΒΕ) 4894.6 4897.2  

ΕΛΛ. ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ 15610.9 16983.4  

ΕΛΛ. ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ 13936.6 14407.4  

ΕΛΛΗΝΙΚΟ 11405.0 15107.9  

ΕΛΠΕ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ (πρ. ΕΛ∆Α) 14199.9 14688.9  

ΕΛΠΕ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ (πρ. ΕΚΟ) - 
ΖΥΓΟΣ 1 14944.7 19490.5  

ΕΛΠΕ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ (πρ. ΕΚΟ) - 
ΖΥΓΟΣ 2 14105.8 18385.4  

ΕΟΡ∆ΑΙΑ (ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆Α II) 9450.4 12212.1  

ΕΡΕΤΡΙΑ 9066.6 9442.6  

ΕΥΟΣΜΟΣ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ II) 18033.7 25588.5  
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ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

(A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
ΖΑΚΥΝΘΟΣ 5221.0 5994.1  

ΖΑΡΚΑ∆ΙΑ 8118.0 8724.0  

ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ 3527.0 5335.7  

ΗΛΙΟΛΟΥΣΤΗ 4262.8 7516.3  

ΗΡΩΝ ΘΗΣ 9559.4 7453.0  

ΘΗΒΑ 7232.0 8375.9  

ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΥΗΣ 16914.2 17446.1  

ΙΑΣΜΟΣ 10436.9 13115.5  

ΙΛΑΡΙΩΝΑΣ ΥΗΣ 0.0 7093.8  

ΙΩΑΝΝΙΝΑ I 5567.1 6108.9  

ΙΩΑΝΝΙΝΑ II 5386.6 5771.5  

ΚΑΒΑΛΑ 13960.4 15179.0  

ΚΑΒΑΛΑ OIL (πρ. ΕΠΒΑ) 8154.5 9791.4  

ΚΑΛΑΜΑΤΑ I 4323.1 4947.3  

ΚΑΛΑΜΟΣ 12958.2 14167.0  

ΚΑΛΑΜΠΑΚΑ 5956.5 6462.8  

ΚΑΛΛΙΘΕΑ - ΖΥΓΟΣ 1 8002.4 11728.0  

ΚΑΛΛΙΘΕΑ - ΖΥΓΟΣ 2 8960.1 11468.9  

ΚΑΛΛΙΣΤΗΡΙ 15169.5 15755.8  

ΚΑΜΜΕΝΑ ΒΟΥΡΛΑ 6953.5 7359.2  

ΚΑΝΑΛΑΚΙ 3812.8 5923.2  

ΚΑΡ∆ΙΤΣΑ 8267.4 9831.6  

ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ 7490.2 7636.4  

ΚΑΡΥΣΤΟΣ 3176.7 4689.2  

ΚΑΣΣΑΝ∆ΡΑ 3102.0 3277.8  

ΚΑΣΤΟΡΙΑ 4832.7 5323.1  

ΚΑΣΤΡΑΚΙ ΥΗΣ (ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ) - 
ΖΥΓΟΣ 1 14827.0 15495.9  

ΚΑΣΤΡΑΚΙ ΥΗΣ (ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ) - 
ΖΥΓΟΣ 2 4672.8 5803.2  

ΚΑΤΕΡΙΝΗ I 5333.6 9004.0  

ΚΕΡΑΜΩΤΗ 4325.2 7089.4  

ΚΕΡΒΕΡΟΣ 3211.2 7281.2  

ΚΕΡΚΥΡΑ II 2008.0 3563.5  

ΚΕΧΡΟΣ 2973.8 7510.3  
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ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

(A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
ΚΙΛΚΙΣ 5957.2 8358.0  

ΚΟΖΑΝΗ 7222.9 8402.3  

ΚΟΜΟΤΗΝΗ 8334.5 9910.0  

ΚΟΜΟΤΗΝΗ ΘΗΣ 10896.0 12833.5  

ΚΟΡΙΝΘΟΣ 16669.9 6467.0  

ΚΟΡΥ∆ΑΛΛΟΣ 0.0 15342.3  

ΚΡΑΝΙ∆Ι 4077.9 4191.3  

ΚΡΕΜΑΣΤΑ ΥΗΣ (Ν. 
ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ) 16576.9 16841.8  

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑ 3687.2 4049.8  

ΚΥΤ ΑΓ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ - ΖΥΓΟΣ 1 13957.0 15007.0  

ΚΥΤ ΑΓ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ - ΖΥΓΟΣ 2 13987.9 16377.8  

ΚΥΤ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ - ΖΥΓΟΣ 1 14127.5 15461.2  

ΚΥΤ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ - ΖΥΓΟΣ 2 9829.8 11663.4  

ΚΥΤ ΑΡΑΧΘΟΥ 20172.4 22644.3  

ΚΥΤ ΑΧΑΡΝΩΝ - ΖΥΓΟΣ 1 13954.3 14496.9  

ΚΥΤ ΑΧΑΡΝΩΝ - ΖΥΓΟΣ 2 11483.7 18192.0  

ΚΥΤ ΑΧΕΛΩΟΥ - ΖΥΓΟΣ 1 16850.8 17898.8  

ΚΥΤ ΑΧΕΛΩΟΥ - ΖΥΓΟΣ 2 15942.3 16243.6  

ΚΥΤ ∆ΙΣΤΟΜΟΥ 13403.8 17601.3  

ΚΥΤ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - ΖΥΓΟΣ 1 20712.3 32005.2  

ΚΥΤ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - ΖΥΓΟΣ 2 19750.2 15488.1  

ΚΥΤ ΚΑΡ∆ΙΑΣ - ΖΥΓΟΣ 1 14892.1 12211.5  

ΚΥΤ ΚΑΡ∆ΙΑΣ - ΖΥΓΟΣ 2 18214.7 20492.5  

ΚΥΤ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 0.0 19031.5  

ΚΥΤ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ - ΖΥΓΟΣ 
1 16452.4 18013.3  

ΚΥΤ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ - ΖΥΓΟΣ 
2 17096.5 17721.7  

ΚΥΤ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ - ΖΥΓΟΣ 
3 20915.5 23196.0  

ΚΥΤ ΛΑΡΙΣΑΣ - ΖΥΓΟΣ 1 17240.7 18439.2  

ΚΥΤ ΛΑΡΙΣΑΣ - ΖΥΓΟΣ 2 18314.2 19601.7  

ΚΥΤ ΛΑΡΥΜΝΑΣ 19367.2 21864.6  

ΚΥΤ Ν. ΣΑΝΤΑΣ 0.0 9620.2  

ΚΥΤ ΠΑΛΛΗΝΗΣ - ΖΥΓΟΣ 1 18987.3 21287.4  
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ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

(A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
ΚΥΤ ΠΑΛΛΗΝΗΣ - ΖΥΓΟΣ 2 16289.7 21291.5  

ΚΥΤ ΠΑΤΡΑΣ 0.0 14472.0  

ΚΥΤ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 11353.8 18314.6  

ΚΥΤ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 19646.0 21118.9  

ΚΩΠΑΪ∆Α 5304.6 8446.4  

ΛΑΓΚΑ∆ΑΣ (ΒΟΛΒΗ) 0.0 9044.2  

ΛΑ∆ΩΝΑΣ ΥΗΣ 6207.0 6776.9  

ΛΑΜΙΑ 18090.2 20182.9  

ΛΑΠΠΑΣ 4468.0 5617.5  

ΛΑΡΙΣΑ I 16556.3 17710.3  

ΛΑΡΙΣΑ II 15115.5 16010.3  

ΛΑΡΙΣΑ III 12834.1 13474.7  

ΛΑΡΙΣΑ IV 14326.4 15181.3  

ΛΑΡΚΟ - ΖΥΓΟΣ 1 9296.8 8381.3  

ΛΑΡΚΟ - ΖΥΓΟΣ 2 9887.7 8193.6  

ΛΑΥΚΟΣ 3413.9 3635.6  

ΛΑΥΡΙΟ ΘΗΣ 19348.8 22509.2  

ΛΕΙΒΑ∆Ι 2124.8 2709.3  

ΛΕΙΒΑ∆ΙΑ 5046.4 7960.1  

ΛΕΟΝΤΑΡΙ 7310.5 7093.6  

ΛΕΥΚΑ∆Α 4188.5 4903.5  

ΛΕΧΑΙΝΑ 5997.4 7145.7  

ΛΗΤΗ 10820.4 11649.9  

ΛΟΥΡΟΣ ΥΗΣ 9531.0 10094.1  

Μ. ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ VIII) 
- ΖΥΓΟΣ 1 13314.0 17293.6  

Μ. ΜΠΟΤΣΑΡΗΣ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ VIII) 
- ΖΥΓΟΣ 2 7088.5 5378.8  

ΜΑΓΙΚΟ ΞΑΝΘΗΣ 4397.3 6565.0  

ΜΑΚΡΥΧΩΡΙ 0.0 8998.0  

ΜΑΝΤΟΥ∆Ι 5360.9 5744.4  

ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ 11718.9 13409.8  

ΜΑΡΟΥΣΙ - ΖΥΓΟΣ 1 9812.2 10317.3  

ΜΑΡΟΥΣΙ - ΖΥΓΟΣ 2 9812.2 10317.3  

ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗ I ΘΗΣ 19517.5 21296.9  



∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Μελέτη Ανάπτυξης Συστήµατος Μεταφοράς 2005-2009 
 

 99

ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

(A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗ II ΘΗΣ 16726.7 18070.0  

ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗ III (ΧΩΡΕΜΙ) 15330.1 16910.7  

ΜΕΓΑΡΑ 8286.2 9405.9  

ΜΕΘΑΝΑ 4031.0 4015.9  

ΜΕΛ 7504.5 8369.9  

ΜΕΛΙΤΗ (ΦΛΩΡΙΝΑ) ΑΗΣ 4610.8 4744.1  

ΜΕΣΟΓΓΗ 2287.1 3688.0  

ΜΕΣΟΧΩΡΑ 4146.0 8826.0  

ΜΕΤΣΟΒΙΤΙΚΟ ΥΗΣ 0.0 5729.6  

ΜΟΛΑΟΙ 1615.2 4593.7  

ΜΟΥ∆ΑΝΙΑ 4911.0 5367.3  

ΜΟΥΡΤΟΣ 3513.6 5918.5  

ΜΥΡΤΙΑ 5923.6 10781.6  

Ν. ΕΛΒΕΤΙΑ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ IV) - 
ΖΥΓΟΣ 1 7303.0 5501.6  

Ν. ΕΛΒΕΤΙΑ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ IV) - 
ΖΥΓΟΣ 2 6421.0 4894.8  

Ν. ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΣ 0.0 4885.6  

Ν. ΙΩΝΙΑ - ΖΥΓΟΣ 1 7483.3 9966.8  

Ν. ΙΩΝΙΑ - ΖΥΓΟΣ 2 9247.4 9694.0  

Ν. ΜΑΚΡΗ 12641.3 15201.5  

Ν. ΠΕΛΛΑ 7639.0 8654.0  

Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ ΥΗΣ 9681.2 12399.4  

Ν. ΣΜΥΡΝΗ - ΖΥΓΟΣ 1 8319.8 14371.9  

Ν. ΣΜΥΡΝΗ - ΖΥΓΟΣ 2 8259.9 9377.8  

Ν. ΣΜΥΡΝΗ - ΖΥΓΟΣ 3 12888.5 13253.1  

Ν. ΣΜΥΡΝΗ - ΖΥΓΟΣ 4 13596.8 17010.9  

Ν. ΧΑΛΚΗ∆ΟΝΑ - ΖΥΓΟΣ 1 7029.8 7205.8  

Ν. ΧΑΛΚΗ∆ΟΝΑ - ΖΥΓΟΣ 2 9322.6 20150.2  

ΝΑΟΥΣΑ 9906.2 10775.2  

ΝΑΥΠΑΚΤΟΣ 5151.5 5270.7  

ΝΕΑΠΟΛΗ 0.0 3354.5  

ΝΕΥΡΟΚΟΠΙ 4243.7 4284.2  

ΝΙΚΗΤΗ 2742.8 4441.0  

ΞΑΝΘΗ 6885.7 7351.8  
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ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

(A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟ 5873.3 4991.8  

ΟΙΝΟΦΥΤΑ 13055.3 14193.0  

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΧΩΡΙΟ 10722.5 14723.8  

ΟΡΕΣΤΙΑ∆Α 2468.3 4436.2  

ΟΡΥΧΕΙΑ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ 8004.8 9184.1  

ΟΡΥΧΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΠΕ∆ΙΟΥ 7885.2 11284.0  

ΟΡΥΧΕΙΑ ΠΤΟΛ. - ΤΟΜΕΑΣ 6 10753.8 10613.8  

ΟΣΕ ΑΓΧΙΑΛΟΥ 7580.2 8476.2  

ΟΣΕ ΠΟΛΥΚΑΣΤΡΟΥ 3348.9 3429.0  

Π. ΜΕΛΑΣ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ XI) 0.0 22312.3  

ΠΑΓΚΡΑΤΙ - ΖΥΓΟΣ 1 10360.8 12182.0  

ΠΑΓΚΡΑΤΙ - ΖΥΓΟΣ 2 8694.4 8972.0  

ΠΑΡΑΝΕΣΤΙ 7114.6 7352.7  

ΠΑΤΡΑ I 5611.1 12795.3  

ΠΑΤΡΑ II 5658.7 12979.9  

ΠΑΤΡΑ III 5137.1 10454.0  

ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ 0.0 5420.0  

ΠΕΘΕΛΙΝΟΣ 0.0 6073.2  

ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΖΥΓΟΣ 1 7653.6 12727.5  

ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΖΥΓΟΣ 2 15274.0 16489.1  

ΠΗΓΕΣ ΑΩΟΥ ΥΗΣ 7517.2 7794.4  

ΠΛΑΤΑΜΩΝΑΣ 6155.9 6414.2  

ΠΛΑΤΑΝΟΒΡΥΣΗ ΥΗΣ 13207.9 13533.4  

ΠΟΛΙΧΝΗ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ IX) 13476.2 17572.2  

ΠΟΛΥΠΟΤΑΜΟΣ 5201.9 11024.9  

ΠΟΛΥΦΥΤΟ ΥΗΣ - ΖΥΓΟΣ 1 14361.0 14102.7  

ΠΟΛΥΦΥΤΟ ΥΗΣ - ΖΥΓΟΣ 2 9243.5 8491.3  

ΠΟΥΡΝΑΡΙ I ΥΗΣ - ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ 1 13419.6 14638.6  

ΠΟΥΡΝΑΡΙ I ΥΗΣ - ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ 2 13416.2 14634.5  

ΠΟΥΡΝΑΡΙ I ΥΗΣ - ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ 3 16108.7 17554.5  

ΠΟΥΡΝΑΡΙ II ΥΗΣ 13758.9 15143.5  

ΠΡΟΒΑΤΩΝΑΣ 2977.2 4039.2  

ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆Α I ΑΗΣ - ΖΥΓΟΣ 1 18923.8 19360.2  

ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆Α I ΑΗΣ - ΖΥΓΟΣ 2 16786.9 16114.6  
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ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

(A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
ΠΥΛΟΣ 3515.8 3861.4  

ΠΥΡΓΟΣ I 8698.3 11816.1  

ΠΥΡΓΟΣ II 0.0 11738.6  

ΡΟΥΦ - ΖΥΓΟΣ 1 14906.7 15398.5  

ΡΟΥΦ - ΖΥΓΟΣ 2 15808.0 20611.9  

ΣΑΛΑΜΙΝΑ 9606.1 10088.3  

ΣΕΡΒΙΑ 4948.3 4962.4  

ΣΕΡΡΕΣ 8112.8 6868.0  

ΣΙ∆ΑΡΙ 0.0 2842.4  

ΣΙ∆ΕΝΟΡ 12156.5 15263.0  

ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΣΤΡΟ 4338.2 3954.8  

ΣΙΝ∆ΟΣ I (ΒΙΠΕ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ I) 15737.6 20298.6  

ΣΚΑΛΑ 0.0 4068.3  

ΣΚΙΑΘΟΣ 0.0 2703.1  

ΣΚΥ∆ΡΑ 7768.2 9044.3  

ΣΟΦΑ∆ΕΣ 0.0 7385.9  

ΣΠΑΡΤΗ I 2404.6 4085.9  

ΣΠΑΡΤΗ II 2997.6 4427.4  

ΣΠΑΤΑ 13255.1 14326.8  

ΣΠΕΡΧΕΙΑ∆Α 0.0 10849.3  

ΣΤΑΓΕΙΡΑ 4613.0 6938.2  

ΣΤΕΦΑΝΟΒΙΚΙ 9386.5 10451.3  

ΣΤΡΑΤΟΣ ΥΗΣ 12745.0 12976.1  

ΣΤΥΛΙ∆Α 9084.8 10556.8  

ΣΥΚΙΑ ΥΗΣ 0.0 9414.4  

ΣΦΗΚΙΑ ΥΗΣ 19129.1 20806.0  

ΣΧΗΜΑΤΑΡΙ 17158.1 19543.4  

ΣΧΟΛΑΡΙ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ VI) 5388.4 6458.3  

ΤΗΝΟΣ 0.0 1465.5  

ΤΙΤΑΝ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 9837.8 10245.1  

ΤΙΤΑΝ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 14942.2 20151.3  

ΤΙΤΑΝ ΠΑΤΡΑΣ 4574.6 10368.5  

ΤΡΙΚΑΛΑ I 10450.2 13469.7  

ΤΡΙΚΑΛΑ II 9598.0 11676.1  
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ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ 

(A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
ΤΡΙΠΟΛΗ 7374.7 7637.3  

ΤΡΙΧΩΝΙ∆Α 3993.1 5387.2  

ΤΣΙΜΕΝΤΑ ΧΑΛΚΙ∆ΑΣ 12302.7 13087.3  

ΥΛΙΚΗ 10443.6 10979.2  

ΦΑΛΗΡΟ 9249.7 12439.8  

ΦΑΡΣΑΛΑ 9945.0 10251.6  

ΦΛΩΡΙΝΑ 4665.0 5022.0  

ΦΟΙΝΙΚΑΣ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ X) 0.0 6023.3  

ΧΑΛΚΙ∆Α I 12465.8 13213.0  

ΧΑΛΚΙ∆Α II 12935.9 13839.3  

ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 7905.9 9773.6  

ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΚΗ 13034.5 13422.7  

ΨΑΧΝΑ 11553.9 12286.1  

ΨΥΧΙΚΟ - ΖΥΓΟΣ 1 8550.9 16791.8  

ΨΥΧΙΚΟ - ΖΥΓΟΣ 2 6571.3 6724.5  

ΨΥΧΙΚΟ - ΖΥΓΟΣ 3 7708.7 7920.8  

ΨΥΧΙΚΟ - ΖΥΓΟΣ 4 10635.8 12563.9  
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III.2. ΣΤΑΘΜΕΣ ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ ΣΕ ΖΥΓΟΥΣ 400KV 

Η µεταβολή του µέγιστου ρεύµατος βραχυκυκλώσεως στους ζυγούς 400kV των 
ΚΥΤ του Συστήµατος, η οποία παρουσιάζεται κατά τη διάρκεια της περιόδου 
που καλύπτεται από την παρούσα ΜΑΣΜ, δίνεται στον Πιν. XVI: 
 

Πιν. XVI: Μεταβολή της στάθµης βραχυκυκλώσεως στους ζυγούς 400kV κατά τη 
διάρκεια της περιόδου 2005 - 2009 

ΣΤΑΘΜΗ 
ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΣΕΩΣ (A) ΖΥΓΟΣ 

2005 2009 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

    
ΑΓ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΗΣ - ΖΥΓΟΣ 1 33933.5 36354.9  

ΑΓ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΗΣ - ΖΥΓΟΣ 2 33420.1 35761.7  

ΚΥΤ ΑΓ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ 21663.7 27030.6  

ΚΥΤ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ 26054.2 26634.9  

ΚΥΤ ΑΡΑΧΘΟΥ 10915.2 11871.1  

ΚΥΤ ΑΧΑΡΝΩΝ 21598.3 27113.0  

ΚΥΤ ΑΧΕΛΩΟΥ 12144.5 13434.2  

ΚΥΤ ∆ΙΣΤΟΜΟΥ 20419.2 26696.0  

ΚΥΤ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 26161.7 26635.4  

ΚΥΤ ΚΑΡ∆ΙΑΣ 35568.5 38266.8  

ΚΥΤ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 0.0 12959.7  

ΚΥΤ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ 20389.1 25526.0  

ΚΥΤ ΛΑΓΚΑ∆Α 0.0 25417.2  

ΚΥΤ ΛΑΡΙΣΑΣ 22153.9 24537.1  

ΚΥΤ ΛΑΡΥΜΝΑΣ 22471.2 28219.5  

ΚΥΤ ΛΑΥΡΙΟΥ 17597.4 20975.4  

ΚΥΤ Ν. ΣΑΝΤΑΣ 0.0 5681.3  

ΚΥΤ ΠΑΛΛΗΝΗΣ 20854.0 25675.9  

ΚΥΤ ΠΑΤΡΑΣ 0.0 12799.7  

ΚΥΤ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 17455.5 19712.2  

ΚΥΤ ΦΙΛΙΠΠΩΝ 7313.4 11802.2  

ΛΑΥΡΙΟ ΑΗΣ 17597.4 3708.6 

Το 2009 ο ζυγός 400kV του ΑΗΣ 
Λαυρίου θεωρήθηκε αποσυνδε-
δεµένος από το ζυγό GIS του 
ΚΥΤ Λαυρίου 

ΜΕΛΙΤΗ (ΦΛΩΡΙΝΑ) ΑΗΣ 18887.0 19174.0  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV -  ΠΙΝΑΚΕΣ  

Α/Α ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΠΙΝΑΚΑ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
ΕΡΓΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Ε1 Νέα ΚΥΤ 400/150/30 kV  
Ε2 Νέα Έργα Γ.Μ. 400kV  
Ε3 Νέα Έργα Γ.Μ. 150kV  
Ε4 Αυτοµετασχηµατιστές 400/150/30 kV στα ΚΥΤ  

Ε5 Πηνία Αντιστάθµισης Αέργου Ισχύος 50 MVAr/30 kV στα 
ΚΥΤ  

Ε6 Αντιστάθµιση στο Επίπεδο της Υ.Τ. Πηνία & πυκνωτές 
150kV, SVC 400kV 

Ε7 Πυκνωτές Αντιστάθµισης στην Πλευρά Μ.Τ. των Υ/Σ 
150kV/Μ.Τ.  

ΕΡΓΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΧΡΗΣΤΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
Σ1 Νέοι Υ/Σ 150kV/Μ.Τ. της ∆ΕΗ/∆ιανοµή  
Σ2 Νέοι Υ/Σ Χρηστών του Συστήµατος πλην της ∆ΕΗ/∆ιανοµή  
Σ3 Νέα Έργα Σύνδεσης Γ.Μ. 400kV  

Σ4 Νέα Έργα Γ.Μ. 150kV για σύνδεση Υ/Σ 150kV/Μ.Τ. της 
∆ΕΗ/∆ιανοµή  

Σ5 Νέα Έργα Γ.Μ. 150kV για σύνδεση Υ/Σ Χρηστών πλην της 
∆ΕΗ/∆ιανοµή  

ΕΡΓΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΑΠΕ 
Α1 Νέοι Υ/Σ 150kV/Μ.Τ. για σύνδεση ΑΠΕ  
Α2 Έργα Επέκτασης Γ.Μ. 150kV για σύνδεση ΑΠΕ  
Α3 Προγραµµατισµένες Γ.Μ. 150kV για σύνδεση µονάδων ΑΠΕ  

ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΕΩΝ ΝΕΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

Π1 Αδειοδοτηθείσες Μονάδες Παραγωγής από Συµβατικές 
Πηγές Ενέργειας   

Π2 Μονάδες ΑΠΕ για τις οποίες έχει δοθεί Προσφορά Σύνδεσης  
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΦΟΡΤΙΩΝ ΥΠΟΣΤΑΘΜΩΝ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Φ1 Εξέλιξη Φορτίων των Υ/Σ Υ.Τ/Μ.Τ. της 
∆ΕΗ/∆ιανοµή/∆ΠΑ 

Από προβλέψεις 
του ∆ιαχ. ∆ικτύου 

Φ2 Εξέλιξη Φορτίων των Υ/Σ Υ.Τ/Μ.Τ. της 
∆ΕΗ/∆ιανοµή/∆ΠΚΕ 

Από προβλέψεις 
του ∆ιαχ. ∆ικτύου 

Φ3 Εξέλιξη Φορτίων των Υ/Σ Υ.Τ/Μ.Τ. της 
∆ΕΗ/∆ιανοµή/∆ΠΜ-Θ 

Από προβλέψεις 
του ∆ιαχ. ∆ικτύου 

Φ4 Εξέλιξη Φορτίων των Υ/Σ Υ.Τ/Μ.Τ. της 
∆ΕΗ/∆ιανοµή/∆ΠΠ-Η 

Από προβλέψεις 
του ∆ιαχ. ∆ικτύου 

Φ5 Εξέλιξη Φορτίων των Υ/Σ Υ.Τ/Μ.Τ. της ∆ΕΗ/∆ιανοµή ανά 
Περιφέρεια  

Φ6 Πρόβλεψη Ζήτησης Ισχύος Καταναλωτών 150kV  
Φ7 Πρόβλεψη Φορτίων Ορυχείων  

 



ΕΡΓΑ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
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∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Ε6

ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΗΣ Υ.Τ.

ΜΑΣΜ 2005-2009

2005 2006 2007 2008 2009

Άνδρος 150 1x9a

Αργοστόλι 150 2x12,5+1x16 1x16

Ζάκυνθος 150 3x12,5+2x16

Ηγουµενίτσα 150 1x12,5

Κάρυστος 150 1x12,5

Λειβάδι 150 1x9

Μούρτος 150 2x12,5 -1x12,5b

Πολυπόταµος 150 2x16

Σκιάθος 150 2x16

Τήνος 150 2x9

ΚΥΤ Αχελώουc 400 50/120

ΚΥΤ ∆ιστόµουc 400 50/120

ΚΥΤ Πάτραςc 400 2x50/120

ΚΥΤ Αγ.Στεφάνου 150 25 25

ΚΥΤ Αργυρούπολης 150 25 25

ΚΥΤ Αχαρνών 150 25 25

ΚΥΤ Παλλήνης 150 25 25

Νέες συστοιχίεςd 150 4 x 25 4 x 25 4 x 25

ΚΥΤ Αχαρνών 400 +300/-150

Παρατηρήσεις

ΑΥΤΕΠΑΓΩΓΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ 400 kV

c:  Η απαιτούµενη ονοµαστική ισχύς των πηνίων θε έχει οριστικοποιηθεί µέχρι το στάδιο εκπόνησης των
     µελετών εφαρµογής του ΚΥΤ Πάτρας.

ΣΤΑΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ ΑΕΡΓΟΥ ΙΣΧΥΟΣ (SVC)

ΑΥΤΕΠΑΓΩΓΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ 150 kV

ΘΕΣΗ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

ΤΑΣΗ 
(kV)

ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΑ 
(MVAR)

            ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΑ (MVAR)  

a:  Μετά την ολοκλήρωση της κατασκευής του µόνιµου Υ/Σ Άνδρος, οι αυτεπαγωγές θα εγκατασταθούν
     στο µόνιµο αυτόν Υ/Σ.
b:  Αποξηλώνεται από τον Υ/Σ Μούρτος και τοποθετείται στον Υ/Σ Ηγουµενίτσα.

d:  Σε υποσταθµούς που θα προσδιοριστούν µετά την οριστικοποίηση των θέσεων εγκατάστασης νέων
     µονάδων παραγωγής

ΠΥΚΝΩΤΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ 150 kV
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∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Ε7

ΠΥΚΝΩΤΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΛΕΥΡΑ Μ.Τ. ΤΩΝ Υ/Σ 150 kV/Μ.Τ.

ΜΑΣΜ 2005-2009

2005 2006 2007 2008 2009

Άγ. Στέφανος ΚΥΤ 20 37.2 21.9
Αιγάλεωa 20 52 52
Αργυρούπολη ΚΥΤ 20 24e

Αριστείδουa 20 32 32 8
Ασπρόπυργος 20 31.22 20.9
Αχαρνές ΚΥΤb 20 24 24
Βάρη 20 24.6 19.2
Βριλήσσια 20 16 16
Ελευθερίαa 20 32 26 8
Ελευθερίαa 22
Ελευσίνα 20 37.2 24.6
Ελληνικό 20 16 16
Κάλαµος 20 12
Καλλιστήρι 20 12
Καλλιθέαa 20 48 48 12
Κορυδαλλόςc 20 72 0
Λαύριο ΘΗΣ 20 12
Μαρκόπουλοa 20 24 24
Μαρούσιa 20 36 36 8
Μέγαραd 20 12.6 4.5 12 12
Ν. Ιωνίαa 20 48 48 12
Ν. Σµύρνηa 20 40 36
Ν. Σµύρνηa 22 30 15
Ν.Μάκρη 20 24 24
Οινόφυτα 20 12.6 12.6
Ολυµπιακό Χωριό 20 24 24
Παγκράτιa 20 48 48 12
Παλλήνη ΚΥΤb 20 24 24
Πειραιάς 20 44 44 8
Ρούφd 22 45 26.6 48
Σαλαµίνα 20 24 24
Σπάτα 20 24 24
Φάληρο 20 16 16
Χαλκηδόνα 20 14.2 12.6
Χαλκηδόνα 22 15.6 15.3
Ψυχικόa 20 36 32
Ψυχικόa 22 22.5 7.5

Άγ. Βασίλειος 15/20 6.8/12.1 5.5/9.7
Άγ. ∆ηµήτριος (Θεσ/νίκη ΙΙΙ) 20 37.8 28.8
Άγ. Θεόδωροι 20 12
Αγιά Λάρισας 20 12
Αιγίνιο 20 12
Αίγιο 20 12.1 8.1 12
Aιδηψός 20 12
Αιτωλικό 20 12.1 7.2 12
Άκτιο 20 12
Αλεξ/πολη 20 25.2 15.3
Αλεξάνδρεια 20 12.6 7.2 12
Αλιβέρι 20 12
Αλµυρός 20 24.1 24.1
Αµαλιάδα 20 12
Αµφίκλεια 20 12.1 12

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΥ ΤΑΣΗ 
(kV)

ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 
ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ 

(MVAR)

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΑ MVAR∆ΙΑΘΕΣΙΜΗ 
ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ

(MVAR)

ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ

∆ΙΑΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΛΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ
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∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Ε7

ΠΥΚΝΩΤΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΛΕΥΡΑ Μ.Τ. ΤΩΝ Υ/Σ 150 kV/Μ.Τ.

ΜΑΣΜ 2005-2009

2005 2006 2007 2008 2009
ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΥ ΤΑΣΗ 

(kV)

ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 
ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ 

(MVAR)

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΑ MVAR∆ΙΑΘΕΣΙΜΗ 
ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ

(MVAR)
Αµφιλοχία 20 12
Αµφίπολη 20 24.2 10.4 12
Άµφισσα 20 12
Αξιούπολη 20 12
Άργος Ι 20 12
Άργος ΙΙ 20 25.2 19
Αργοστόλι 15/20 6.75/12
Αστρος 20 12.1 12
Αταλάντη 20 12 12
Αχλάδι 20 12 12
Βάβδος 20 24.2 4.3 12
Βέλο 20 24 24
Βέροια 20 24 24
Βόλος Ι 20 37.2 26.4
Βόλος ΙΙ 20 25.2 19.8
Βούναινα 20 12
Γέφυρα 20 12
Γρεβενά 20 12
∆ιδυµότειχο 20 24.7 13.3
∆ολιανά 20 12
∆οµοκός 20 12.1 7.3 12
∆όξα (Θεσ/νίκη Ι) 20 25.2 10.8
∆ράµα 20 37.3 17.3
Ελαιώνας 20 24
Ελασσόνα 20 12
Ερέτρια 20 12
Εύοσµος (Θεσ/νίκη ΙΙ) 20 65.7 41
Ζάκυνθος 15/20 6.75/12
Ηγουµενίτσα 20 12
Θεσ/νίκη ΚΥΤ 20 12.1 12.1 12
Θήβα 20 37.2 33.6
Ιασµος 20 24.2 11.7
Ιωάννινα Ι 20 12.6 8 12
Ιωάννινα ΙΙ 20 12
Κ. Βούρλα 20 12
Καβάλα 20 36.3 10.4
Καλαµάτα Ι 20 24.7 22
Καλαµάτα ΙΙ 20 12
Καλαµπάκα 20 12
Καναλάκι 20 12
Καρδίτσα 20 12.1 12.1 12
Κασσάνδρα 20 12 12 12
Καστοριά 15/20 6.75/12
Κατερίνη Ι 20 12.1 12.1 12
Κεραµωτή 20 12
Κέρκυρα Ι 15/20 7.1/12.6 6.2/11
Κέρκυρα ΙΙ 15/20 6.75/12 6.75/12
Κιλκίς 20 24.2 10.1 12
Κοζάνη 20 12
Κοµοτηνή 20 25.2 16.2
Κόρινθος 20 24.1 24.1
Κρανίδι 20 12.1 12
Κυπαρισσία 20 12.1 12
Κωπαΐδα 20 24.1 22
Λαµία 20 25.2 19.8
Λάππας 20 12.1 12
Λάρισα Ι 20 12
Λάρισα ΙΙ 20 13.6 13.6
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∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Ε7

ΠΥΚΝΩΤΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΛΕΥΡΑ Μ.Τ. ΤΩΝ Υ/Σ 150 kV/Μ.Τ.

ΜΑΣΜ 2005-2009

2005 2006 2007 2008 2009
ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΥ ΤΑΣΗ 

(kV)

ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 
ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ 

(MVAR)

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΑ MVAR∆ΙΑΘΕΣΙΜΗ 
ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ

(MVAR)
Λάρισα ΙΙΙ 20 12.1 12.1 12
Λάρισα IV 20 12
Λάρισα ΚΥΤ 20 24.2 18.1
Λάρυµνα ΚΥΤ 20 12
Λαύκος 20 12
Λειβαδιά 20 12 12
Λεοντάρι 20 12.1 8.5 12
Λευκάδα 15/20 6.75/12
Λεχαινά 20 24.1 19.2
Λητή 20 12
Μαγικό 20 12
Μακρυχώρι 20 12
Μέθανα 20 12.1 12
Μεσογγή 15/20 7.8/13.9 6.8/12.1
Μολάοι 20 24.2 19.5
Μουδανιά 20 36.8 30
Μούρτος 20 12
Μπότσαρης (Θεσ/νίκη VIII)a 15/20 11.25/20 9/16
Ν. Ελβετία (Θεσ/νίκη ΙV)a 15/20 17.85/31.7 15.05/26.8
Ν. Πέλλα 20 12.1 7.1 12
Νάουσα 20 12
Ναύπακτος 20 12
Νέα Επίδαυρος 20 12
Νεάπολη 20 12
Νικήτηc 20 12 0
Ξάνθη 20 37.3 16.5 12
Ξυλόκαστρο 20 12.1 12
Ορεστιάδα 20 36.8 23.1
Π. Μελάς (Θεσ/νίκη IX)a 20 24
Πάτρα ΒΙΠΕ 20 25.2 15.6
Πάτρα Ι 20 30.2 29.6
Πάτρα ΙΙ 20 23.4 23.4
Πάτρα ΙΙΙ 20 12.6 12.1 12
Πάτρα ΙV 20 12
Πεθελινός 20 12
Πλαταµώνας 20 12
Πολίχνη (Θεσ/νίκη IX) 20 12.6 5.4 12
Πρέβεζα ΒΙΠΕ 20 12
Προβατώνας 20 12
Πύλος 20 12.1 8.1
Πύργος Ι 20 24.2 24.1
Πύργος ΙΙ 20 12
Σέρβια 20 12
Σέρρες 20 25.2 9 12
Σιδάρι 15/20 6.75/12
Σιδηρόκαστρο 20 12 12
Σίνδος (ΒΙΠΕ Θεσ/νίκης) 20 36.8 29.4 12
Σκάλα 20 12
Σκιάθος 20 12
Σκύδρα 20 12.6 5.4 12
Σοφάδες 20 12
Σπάρτη ΙΙ 20 24.1 24
Σπερχειάδα 20 12
Στάγειρα 20 12.1 3.6 12
Στεφανοβίκι 20 12 12
Στυλίδα 20 12 12
Σχηµατάρι 20 24 24
Σχολάρι (Θεσ/νίκη VI) 20 36.3 24.2

131



∆ΕΣΜΗΕ
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ΠΥΚΝΩΤΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΛΕΥΡΑ Μ.Τ. ΤΩΝ Υ/Σ 150 kV/Μ.Τ.

ΜΑΣΜ 2005-2009

2005 2006 2007 2008 2009
ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΥΠΟΣΤΑΘΜΟΥ ΤΑΣΗ 

(kV)

ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 
ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ 

(MVAR)

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΑ MVAR∆ΙΑΘΕΣΙΜΗ 
ΑΝΤΙΣΤΑΘΜΙΣΗ

(MVAR)
Τρίκαλα Ι 20 12
Τρίκαλα ΙΙ 20 12.1 12.1 12
Τρίκαλα ΚΥΤ 20 12
Τρίπολη 20 12.1 12
Τριχωνίδα 20 12.6 12.6
Υλίκη 20 26.7 27.6
Φάρσαλα 20 24.7 24.7 12
Φοίνικας (Θεσ/νίκη Χ) 20 12
Χαλκίδα Ι 20 12
Χαλκίδα ΙΙ 20 49.2 34.8
Ψαχνά 20 12 12

21.95 21.95
16.7 16.7
10 10
80 80
4 4

2.5 2.5
16 16
1.8 1.8
15 15

14.2 11.4
10.1 10.1
7.6 7.6
13 13
4 3.6

4.5 4.5
31.6 31.6
53 53

Αµύνταιο 20 17.4 17.4
Ν. Πεδίο Πτολεµαΐδας 15 35.5 0
Ν. Πεδίο Πτολεµαΐδας 20 26.4 0
Πτολεµαΐδα - Τοµέας 6 15 26 26
Μεγαλόπολη III (Χωρέµι) 20 17.3 17.3

a Είναι αρµοδιότητας ∆ΚΣ∆
b Είναι αρµοδιότητας Μεταφοράς αλλά τα έχει εγκαταστήσει η ∆ΚΣ∆
c ∆εν έχουν τεθεί υπό τάση
d Σε αντικατάσταση υφιστάµενων πυκνωτών
e Θα ηλεκτρισθούν µέχρι το τέλος του 2004

Παρατηρήσεις:
1. Η ισχύς των πυκνωτών είναι ανηγµένη στην ονοµαστική τάση της πλευράς Μ.Τ. του αντίστοιχου Υ/Σ.
2. Στη (µη εγκριθείσα) ΜΑΣΜ 2003-2007 προβλέπονταν 8 συστοιχίες πυκνωτών για το έτος 2005.

5. Στους νέους Υ/Σ απαιτείται η εγκατάσταση ενός πυκνωτή 12 MVAr ανά Μ/Σ.

ΤΙΤΑΝ ΠΑΤΡΩΝ

ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΚΗ

ΟΡΥΧΕΙΑ ∆ΕΗ

ΤΣΙΜΕΝΤΑ ΧΑΛΚΙ∆ΑΣ
Μ.Ε.Λ.
ΕΑΒ
ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΚΑΒΑΛΑ OIL (πρ. ΕΠΒΑ)
ΛΑΡΚΟ
ΤΙΤΑΝ ΒΟΙΩΤΙΑΣ
ΤΙΤΑΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΑΘΗΝ. ΧΑΡΤΟΠΟΙΪΑ ∆ΡΑΜΑΣ

ΕΛΛ. ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ

7. Επειδή οι πυκνωτές αποσκοπούν στην αντιστάθµιση αέργου ισχύος κυρίως κατά τις θερινές αιχµές, η εγκατάσταση κάθε 
συστοιχίας δέον να γίνεται εντός του πρώτου εξαµήνου του αντιστοίχου έτους που αναφέρεται στον παραπάνω πίνακα.

6. Έχει ήδη ολοκληρωθεί η εγκατάσταση του συνόλου σχεδόν των προβλεποµένων πυκνωτών ευθύνης Μεταφοράς για το 
2004.

4. Απαιτείται η σταδιακή αντικατάσταση του συνόλου των συστοιχιών πυκνωτών που περιέχουν PCB και προσδιορίζονται 
στο σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/4311/17-6-04, µε συστοιχίες πυκνωτών µε βαθµίδες.

3. Απαιτείται η άµεση αντικατάσταση το 2005 συγκροτηµάτων πυκνωτών µε στοιχεία εκτός λειτουργίας λόγω βλάβης.

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 150 kV
ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ "ΟΛΥΜΠΟΣ" 
ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ ΙΙ (ΜΗΛΑΚΙ)

ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
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ΜΑΣΜ 2005-2009

EDF - HE&D - 
ΒΦΛ Καβάλα ΘΗΣ 400 1 x 290

1 x 205

Με την προϋπόθεση ότι θα έχουν ολοκληρωθεί τα έργα 
ανάπτυξης του Συστήµατος 400kV στη Θράκη. Έχει δοθεί 
προσφορά σύνδεσης (∆ΕΣΜΗΕ/969/7-3-03).

ENELCO Α.Ε. ENELCO Βοιωτίας ΘΗΣ 400
1 x 320
1 x 160
1 x 75

Σύνδεση στη Γ.Μ. 400 kV ΚΥΤ ∆ιστόµου-ΚΥΤ Λάρυµνας. 
Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης (∆ΕΣΜΗΕ/1937/17-7-02).

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟ-
ΝΙΚΗΣ Α.Ε.

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΗΣ 400 1 x 460/295/165

Πρώην ΘΗΣ ΕΛΠΕ. Απευθείας σύνδεση στους ζυγούς 
400 kV του ΚΥΤ Θεσ/νίκης µε δύο υπόγεια καλώδια 400 
kV. Σε πρώτη φάση προβλέπεται η σύνδεση του ενός 
µόνον καλωδίου στο ΚΥΤ Θεσ/νίκης.

ΗΛΕΚΤΡΟ-
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΘΙΣΒΗΣ Α.Ε.

Θίσβη ΘΗΣ 400 1 x 290
1 x 205

Σύνδεση στη Γ.Μ. 400 kV ΚΥΤ ∆ιστόµου-ΚΥΤ 
Κουµουνδούρου. Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/4173/22-9-03).

ΗΡΩΝ ΘΕΡΜΟ-
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ 

Ο.Ε.
ΗΡΩΝ ΘΗΣ 400 1 x 510

Σύνδεση στη Γ.Μ. 400 kV ΚΥΤ ∆ιστόµου-ΚΥΤ 
Κουµουνδούρου. Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/3000/4-7-03).

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ - 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ 

ΕΜΠΟΡΙΑ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε.

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΘΗΣ 150
Σύνδεση µε το δίκτυο 150kV στην περιοχή ΒΙΠΕ Βόλου-
ΚΥΤ Λάρισας-Αλµυρού. Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/4262/10-12-02).

∆ΕΗ/ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ Ιλαρίωνας ΥΗΣ 150 2 x 85 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης (∆ΕΣΜΗΕ/2472/5-9-02).

∆ΕΗ/ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ Μετσοβίτικο ΥΗΣ 150 1 x 32 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης (∆ΕΣΜΗΕ/1264/24-3-03).

∆ΕΗ/ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ Πευκόφυτο ΥΗΣ 150 2 x 90

2 x 10/12.5

∆ΕΗ/ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ Συκιά ΥΗΣ 150

2 x 90
1 x 7.3

2 x 10/12.5

Ο τρόπος σύνδεσης έχει καθορισθεί µε τη ΜΑΣΜ 1999-
2003.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΧΑΛΥΒΑ

ΕΕΧ 150 4 x 15/20

Αποσύνδεση του υφιστάµενου Υ/Σ από τους ζυγούς ΥΤ 
του Υ/Σ ΕΛΠΕ (πρώην ΕΚΟ) Θεσ/νίκης και σύνδεσή του 
απευθείας στο Σύστηµα 150 kV. Έχει δοθεί προσφορά 
σύνδεσης (∆ΕΣΜΗΕ/949/16-2-04).

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΧΡΗΣΤΗ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ Υ/Σ

ΟΝΟΜΑΣΙΑ

ΑΡΧΙΚΗ 
ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 

ΙΣΧΥΣ Υ/Σ
(MVA)

ΕΠΙΠΕ∆Ο 
ΤΑΣΗΣ ΣΤΟ 
ΣΗΜΕΙΟ 

ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ 
(kV)

ΠΕΛΑΤΕΣ Υ.Τ.

ΘΕΡΜΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΧΡΗΣΤΗ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ Υ/Σ

ΟΝΟΜΑΣΙΑ

ΑΡΧΙΚΗ 
ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 

ΙΣΧΥΣ Υ/Σ
(MVA)

ΕΠΙΠΕ∆Ο 
ΤΑΣΗΣ ΣΤΟ 
ΣΗΜΕΙΟ 

ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ 
(kV)

ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ 150 2 x 40/50 Έχει υπογραφεί σύµβαση σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 1 (Αχαρνές) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει υπογραφεί σύµβαση 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 2 (Οινόη) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει υπογραφεί σύµβαση 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 3 (Σφιγξ) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει υπογραφεί σύµβαση 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 4 (Κηφισός) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει υπογραφεί σύµβαση 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 5 (Ανθήλη) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει δοθεί προσφορά 
σύνδεσης (∆ΕΣΜΗΕ/4072/27-11-02).

ΟΣΕ ΟΣΕ 6 (Καλλιπεύκη) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει δοθεί προσφορά 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 7 (Παλαιοφάρσαλος) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει υπογραφεί σύµβαση 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 8 (Λάρισα) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει υπογραφεί σύµβαση 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 9 (Ραψάνη) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει υπογραφεί σύµβαση 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 10 (Μαυρονέρι) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει υπογραφεί σύµβαση 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 11 (Αιγίνιο) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει υπογραφεί σύµβαση 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ 12 (Σίνδος) 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αθήνα - Θεσσαλονίκη. Έχει υπογραφεί σύµβαση 
σύνδεσης.

ΟΣΕ ΟΣΕ Λουτροπύργου 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αχαρνές - Κιάτο. Έχει δοθεί προσφορά 
σύνδεσης (∆ΕΣΜΗΕ/459/20-1-04).
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΧΡΗΣΤΗ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ Υ/Σ

ΟΝΟΜΑΣΙΑ

ΑΡΧΙΚΗ 
ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 

ΙΣΧΥΣ Υ/Σ
(MVA)

ΕΠΙΠΕ∆Ο 
ΤΑΣΗΣ ΣΤΟ 
ΣΗΜΕΙΟ 

ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ 
(kV)

ΟΣΕ ΟΣΕ Κορίνθου 150 2 x 15
Υ/Σ έλξης επί της ηλεκτροκίνητης σιδηροδροµικής 
γραµµής Αχαρνές - Κιάτο. Έχει δοθεί προσφορά 
σύνδεσης (∆ΕΣΜΗΕ/459/20-1-04).

Εκτίµηση: 30 Οκτωβρίου 2004
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1. ∆εν περιλαµβάνονται οι Υ/Σ στους οποίους συνδέονται σταθµοί παραγωγής από ΑΠΕ.
2. Τα έργα που εµφανίζονται για πρώτη φορά στην παρούσα ΜΑΣΜ αναγράφονται µε πλάγια γράµµατα.
3. Ο καθορισµός της επιθυµητής ηµεροµηνίας ένταξης των παραπάνω Υ/Σ είναι στην αποκλειστική ευθύνη των αντιστοίχων Χρηστών.
4. Στο σύνολο σχεδόν των περιπτώσεων, οι Υ/Σ κατασκευάζονται από τους ίδιους τους Χρήστες.
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∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Σ3

ΝΕΑ ΕΡΓΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ Γ.Μ. 400 kV

ΜΑΣΜ 2005-2009

Α
Ν
Α
ΤΟ

Λ
. 

ΣΤ
Ε
Ρ
Ε
Α ΘΗΣ ENELCO - Σύστηµα

(Γ.Μ. ΚΥΤ ∆ιστόµου - ΚΥΤ 
Λάρυµνας)

2B'B'/400 1.8 Σύνδεση σύµφωνα µε την προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/1937/17-7-02).

Κ
Ε
Ν
ΤΡ

ΙΚ
Η

 
Μ
Α
Κ
Ε
∆
Ο
Ν
ΙΑ

ΘΗΣ Ενεργειακής Θεσ/νίκης - ΚΥΤ 
Θεσσαλονίκης 2xΥΠ.Κ./400 4 Σε πρώτη φάση προβλέπεται η σύνδεση του ενός µόνον 

καλωδίου στο ΚΥΤ Θεσσαλονίκης.

Α
Ν
Α
ΤΟ

Λ
. 

ΣΤ
Ε
Ρ
Ε
Α ΘΗΣ Θίσβη - Σύστηµα

(Γ.Μ. ΚΥΤ ∆ιστόµου - ΚΥΤ 
Κουµουνδούρου)

2B'B'/400 17.5 Σύνδεση σύµφωνα µε την προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/4173/22-9-03).

Α
Ν
Α
ΤΟ

Λ
. 

Μ
Α
Κ
Ε

-
∆
Ο
Ν
ΙΑ

ΚΥΤ Φιλίππων - ΘΗΣ Καβάλας 2B'B'/400 23 Σύνδεση σύµφωνα µε την προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/969/7-3-03).

Εκτίµηση: 30 Οκτωβρίου 2004
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

2. Τα έργα που εµφανίζονται για πρώτη φορά στην παρούσα ΜΑΣΜ αναγράφονται µε πλάγια γράµµατα.
3. Για την υλοποίηση των Γ.Μ. 400 kV για τη σύνδεση Χρηστών απαιτούνται 2-6 µήνες για εκπόνηση προµελέτης και µελέτης, 5-7 µήνες για 
προέγκριση χωροθέτησης, 6-12 µήνες για ΕΠΟ, 3-7 µήνες για κήρυξη απαλλοτρίωσης, 8-13 µήνες για συντέλεση απαλλοτρίωσης, 5-6 µήνες 
για διαδικασία ανάθεσης και 5-16 µήνες για κατασκευή.

1. Ο καθορισµός της επιθυµητής ηµεροµηνίας ένταξης των έργων Γ.Μ. σύνδεσης Χρηστών, εξαρτάται από την υπογραφή των αντιστοίχων 
συµβάσεων Σύνδεσης µε το Σύστηµα και από την πορεία υλοποίησης των αντιστοίχων Υ/Σ.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΡΑΜΜΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Π
ΕΡ

ΙΟ
ΧΗ

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΥΠΟΣ ΜΗΚΟΣ
(km)
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∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Σ5

ΝΕΑ ΕΡΓΑ Γ.Μ. 150 kV ΓΙΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗ Υ/Σ ΧΡΗΣΤΩΝ ΠΛΗΝ ΤΗΣ ∆ΕΗ/∆ΙΑΝΟΜΗ

ΜΑΣΜ 2005-2009

Θ
Ε
ΣΣ

Α
Λ
ΙΑ

ΒΙΠΕ Βόλου - Αλµυρός Β/150 35
Αναβάθµιση-ενίσχυση της σύνδεσης του Υ/Σ Τσιγγέλι µε το
Σύστηµα. Γ∆Σ/735/22-10-99 (Απόφ. ∆.Σ. ∆ΕΗ/191/21-10-90).
Το έργο αναµένεται να ολοκληρωθεί το 2005Α.

Κ
Ε
Ν
ΤΡ

ΙΚ
Η

 
Μ
Α
Κ
Ε

-
∆
Ο
Ν
ΙΑ

ΕΕΧ - Σύστηµα 2Β/150 0.25 Σύνδεση σύµφωνα µε την προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/949/16-2-04).

Θ
Ε
ΣΣ

Α
Λ
ΙΑ

ΘΗΣ Μυτιληναίος - Σύστηµα
(Γ.Μ. ΚΥΤ Λάρισας - Βόλος Ι)
ΘΗΣ Μυτιληναίος - Σύστηµα
(Γ.Μ. ΚΥΤ Λάρισας - Στεφανοβίκι - 
Βόλος ΙΙ)
ΘΗΣ Μυτιληναίος - Σύστηµα
(Γ.Μ. ΚΥΤ Λάρισας - Χαλυβουργία 
Θεσσαλίας - Βόλος ΙΙ)

(2Β+2Β+ 
2Β)/150 1.8+4+4 Σύνδεση σύµφωνα µε την προσφορά σύνδεσης 

(∆ΕΣΜΗΕ/4262/10-12-02).

Κ
Ε
Ν
ΤΡ

ΙΚ
Η

 
Μ
Α
Κ
Ε

-
∆
Ο
Ν
ΙΑ

Κιλκίς - ΟΣΕ Πολυκάστρου Ε/150 26
Πρόσθεση αγωγού τρίτης φάσεως για την τροφοδότηση του 
Υ/Σ Αξιούπολη. Το έργο αναµένεται να ολοκληρωθεί το 
2004Β.

Α
ΤΤ

ΙΚ
Η ΟΣΕ 1 (Αχαρνές) - Σύστηµα

(Γ.Μ. 2Β/150 Κ. Αγ. Στεφάνου - 
Χαλκηδόνα)

2Β/150 1 Σύνδεση στο κύκλωµα που δεν διέρχεται από το ΚΥΤ 
Αχαρνών. 

Α
ΤΤ

ΙΚ
Η

ΟΣΕ 2 (Οινόη) - Σύστηµα
(Γ.Μ. Ρουφ - Σχηµατάρι) 2Β/150 0.8 Σύνδεση στο ίδιο κύκλωµα µε τον Υ/Σ ΕΑΒ. 

Α
Ν
Α
ΤΟ

Λ
. 

ΣΤ
Ε
Ρ
Ε
Α

ΟΣΕ 3 (Σφιγξ) - Σύστηµα
(Γ.Μ. Θήβα - Κωπαΐδα) 2Β/150 2.65

Α
Ν
Α
ΤΟ

Λ
. 

ΣΤ
Ε
Ρ
Ε
Α

ΟΣΕ 4 (Κηφισός) - Σύστηµα
(Γ.Μ. Λειβαδιά - Αµφίκλεια) 2Β/150 0.85

Α
Ν
Α
ΤΟ

Λ
. 

ΣΤ
Ε
Ρ
Ε
Α

ΟΣΕ 5 (Ανθήλη) - Σύστηµα
(Γ.Μ. Λαµία - Λάρυµνα) 2Β/150 0.8 Σύνδεση στο τµήµα Λαµία - Κ. Βούρλα και στο ίδιο κύκλωµα 

µε τον Υ/Σ Κ. Βούρλα. Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/4072/27-11-02.

Α
Ν
Α
ΤΟ

Λ
. 

ΣΤ
Ε
Ρ
Ε
Α

ΟΣΕ 6 (Καλλιπεύκη) - Σύστηµα
(Γ.Μ. Πτολεµαΐδα - Λαµία) 2Β/150 9 Σύνδεση στο τµήµα Λαµία - Βούναινα και στο ίδιο κύκλωµα µε 

τον Υ/Σ Βούναινα. Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/4072/27-11-02.

Θ
Ε
ΣΣ

Α
Λ
ΙΑ ΟΣΕ 7 (Παλαιοφάρσαλος) - 

Σύστηµα
(Γ.Μ. Λαµία - Πτολεµαΐδα)

2Β/150 4 Σύνδεση στο ίδιο κύκλωµα µε τον Υ/Σ Βούναινα

Θ
Ε
ΣΣ

Α
Λ
ΙΑ

ΟΣΕ 8 (Λάρισα) - Σύστηµα
(Γ.Μ. Λάρισα Ι - Κ. Λάρισας) 2Β/150 0.5

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΡΑΜΜΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Π
ΕΡ

ΙΟ
ΧΗ

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΥΠΟΣ ΜΗΚΟΣ
(km)
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∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Σ5

ΝΕΑ ΕΡΓΑ Γ.Μ. 150 kV ΓΙΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗ Υ/Σ ΧΡΗΣΤΩΝ ΠΛΗΝ ΤΗΣ ∆ΕΗ/∆ΙΑΝΟΜΗ

ΜΑΣΜ 2005-2009

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΡΑΜΜΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

Π
ΕΡ

ΙΟ
ΧΗ

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΥΠΟΣ ΜΗΚΟΣ
(km)

Θ
Ε
ΣΣ

Α
Λ
ΙΑ

ΟΣΕ 9 (Ραψάνη) - Σύστηµα
(Γ.Μ. Πλαταµώνας - Λάρισα Ι) 2Β/150 0.7

Κ
Ε
Ν
ΤΡ

ΙΚ
Η

 
Μ
Α
Κ
Ε

-
∆
Ο
Ν
ΙΑ ΟΣΕ 10 (Μαυρονέρι) - Σύστηµα

(Γ.Μ. Σφηκιά - Πλαταµώνας) 2Β/150 5 Σύνδεση στο τµήµα Κατερίνη Ι - Πλαταµώνας

Κ
Ε
Ν
ΤΡ

ΙΚ
Η

 
Μ
Α
Κ
Ε
∆
Ο
Ν
ΙΑ

ΟΣΕ 11 (Αιγίνιο) - Σύστηµα
(Γ.Μ. Ν. Αλεξάνδρεια - Κατερίνη) 2Β/150 1

Ο Υ/Σ ΟΣΕ 11 θα συνδεθεί και στα δύο κυκλώµατα της Γ.Μ. 
Κατερίνη Ι - Αλεξάνδρεια, η οποία αναβαθµίζεται στο τµήµα 
Κατερίνη Ι - ΟΣΕ 11 ΤΑΠ.

Κ
Ε
Ν
ΤΡ

ΙΚ
Η

 
Μ
Α
Κ
Ε

-
∆
Ο
Ν
ΙΑ

ΟΣΕ 12 (Σίνδος) - ΟΣΕ Αγχιάλου 2Β/150 5

Π
Ε
Λ
Ο
Π
Ο
Ν

-
Ν
Η
ΣΟ

Σ

ΟΣΕ Κορίνθου - Σύστηµα
(Γ.Μ. Ε/150 Κόρινθος - Μέθανα) 2Β/150 0.1 Σύνδεση σε απόσταση 0.5 km από τον Υ/Σ Κόρινθος. Σχετικό 

∆ΕΣΜΗΕ/459/20-1-04.

Α
ΤΤ

ΙΚ
Η

ΟΣΕ Λουτροπύργου - Σύστηµα
(Γ.Μ. Ε/150 Ελευσίνα - Κόρινθος) 2Β/150 0.5

Σύνδεση στο τµήµα Ελευσίνα - Μέγαρα σε απόσταση 3 km 
από τον Υ/Σ Ελευσίνα και κατά προτίµηση σε διαφορετικό 
κύκλωµα από τον Υ/Σ Μέγαρα (µετά την αναβάθµιση της Γ.Μ. 
Ελευσίνα - Κόρινθος). Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/459/20-1-04.

Θ
Ε
ΣΣ

Α
Λ
ΙΑ

Τσιγγέλι - Σύστηµα
(Γ.Μ. Αχλάδι - Αλµυρός) Β/150 3.9

Αναβάθµιση-ενίσχυση της σύνδεσης του Υ/Σ Τσιγγέλι µε το
Σύστηµα. Γ∆Σ/735/22-10-99 (Απόφ. ∆.Σ. ∆ΕΗ/191/21-10-90).
Το έργο δεν έχει ακόµη αποφασιστεί.

∆
Υ
ΤΙ
Κ
Η

 
Μ
Α
Κ
Ε

-
∆
Ο
Ν
ΙΑ ΥΗΣ Ιλαρίωνας - Σύστηµα

(Γ.Μ. Πτολεµαΐδα - Λαµία) 2Β/150 6 Η νέα γραµµή θα συνδεθεί στο κύκλωµα Κοζάνη-Λαµία επί 
της Γ.Μ. Πτολεµαΐδα-Λαµία. Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/2472/5-9-02.

Θ
Ε
ΣΣ

Α
Λ
ΙΑ

ΥΗΣ Πευκόφυτο - Σύστηµα
(Γ.Μ. Τρίκαλα - Ν. Πλαστήρας) 2Β/150 25 Σύνδεση στο δεύτερο κύκλωµα της αναβαθµισµένης Γ.Μ. 

Τρίκαλα - Ν. Πλαστήρας (δεν έχει οριστικοποιηθεί).

Η
Π
Ε
ΙΡ
Ο
Σ

ΥΗΣ Μετσοβίτικο - ΥΗΣ Πηγές 
Αώου Ε/150 11 Σύνδεση σύµφωνα µε την προσφορά σύνδεσης 

(∆ΕΣΜΗΕ/1264/24-3-03).

Εκτίµηση: 30 Σεπτεµβρίου 2004

2. Εµφανίζονται µόνο τα έργα που αφορούν στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα.
3. Τα έργα που εµφανίζονται για πρώτη φορά στην παρούσα ΜΑΣΜ αναγράφονται µε πλάγια γράµµατα.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

4. Για την υλοποίηση των Γ.Μ. 150 kV για τη σύνδεση Χρηστών απαιτούνται 1-2 µήνες για εκπόνηση προµελέτης και µελέτης, 5-6 µήνες 
για προέγκριση χωροθέτησης, 6-9 µήνες για ΕΠΟ, 3-7 µήνες για κήρυξη απαλλοτρίωσης, 8-13 µήνες για συντέλεση απαλλοτρίωσης, 3-5 
µήνες για διαδικασία ανάθεσης και 1-8 µήνες για κατασκευή.

1. Ο καθορισµός της επιθυµητής ηµεροµηνίας ένταξης των έργων Γ.Μ. σύνδεσης Χρηστών, εξαρτάται από την υπογραφή των αντιστοίχων 
συµβάσεων Σύνδεσης µε το Σύστηµα και από την πορεία υλοποίησης των αντιστοίχων Υ/Σ.
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∆ΕΣΜΗΕ

ΠΙΝΑΚΑΣ Α1 
ΝΕΟΙ Υ/Σ 150 kV/Μ.Τ. ΓΙΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΑΠΕ

ΜΑΣΜ 2005-2009

Εύβοια Αµάρυνθος 2 x 40/50 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 3 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΗ/∆ΕΜΕ/Φ.2981/12-10-99.

Εύβοια Εύβοια 1 1 x 40/50 1 x 12

Εύβοια Εύβοια 2 1 x 40/50 1 x 12

Εύβοια Εύβοια 3 3 x 40/50 3 x 12

Εύβοια Εύβοια 4 1 x 40/50 1 x 12

Εύβοια Εύβοια 5 1 x 40/50 1 x 12

Εύβοια Εύβοια 6 1 x 40/50 1 x 12

Εύβοια Εύβοια 7 1 x 40/50 1 x 12

Εύβοια Εύβοια 8 1 x 40/50 1 x 12

Εύβοια Εύβοια 9 1 x 40/50 1 x 12

Εύβοια Εύβοια 10 1 x 40/50 1 x 12

Εύβοια Εύβοια 11 1 x 40/50 1 x 12

Εύβοια Εύβοια 12 1 x 40/50 1 x 12

Άνδρος Άνδρος 1 1 x 40/50 1 x 12

Κορινθία Κορινθία 1 2 x 20/25 2 x 8 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3163/14-7-03.

Αργολίδα Αργολίδα 1Β 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/5881/18-12-03.

Αργολίδα ∆ίδυµα 1 x 40/50 1 x 12
Σε αντικατάσταση του αρχικώς προβλεφθέντος Υ/Σ 
Αργολίδα 2. Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. 
Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/3320/4-5-04.

Αργολίδα Αργολίδα 3 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3635/14-5-04.

ΟΝΟΜΑΣΙΑ

ΙΣΧΥΣ 
ΠΥΚΝΩΤΩΝ 

(Mvar)

ΑΡΧΙΚΗ 
ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 

ΙΣΧΥΣ Υ/Σ
(MVA)

ΕΥΒΟΙΑ

ΝΟΤΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

ΠΕΡΙΟΧΗ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ Υ/Σ

Εντάσσονται στα πλαίσια ενίσχυσης της σύνδεσης της 
Εύβοιας µε την ηπειρωτική χώρα και για την αύξηση της 
αιολικής διείσδυσης στην Εύβοια.
Η ένταξή τους χρονικά ακολουθεί τα αντίστοιχα 
χρονοδιαγράµµατα των Γ.Μ. των Πινάκων Α2 και Α3.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
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∆ΕΣΜΗΕ

ΠΙΝΑΚΑΣ Α1 
ΝΕΟΙ Υ/Σ 150 kV/Μ.Τ. ΓΙΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΑΠΕ

ΜΑΣΜ 2005-2009

ΟΝΟΜΑΣΙΑ

ΙΣΧΥΣ 
ΠΥΚΝΩΤΩΝ 

(Mvar)

ΑΡΧΙΚΗ 
ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 

ΙΣΧΥΣ Υ/Σ
(MVA)

ΠΕΡΙΟΧΗ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ Υ/Σ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Αρκαδία ∆όριζα Ι 1 x 40/50 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΗ/∆ΕΜΕ/1387/13-5-99.

Αρκαδία ∆όριζα ΙΙ 2 x 20/25 1 x 8 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 2 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/4519/9-10-03.

Λακωνία Λακωνία 1 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3105/10-7-03.

Λακωνία Λακωνία 2 2 x 40/50 2 x 12
Έχουν δοθεί προσφορές σύνδεσης για 3 Α/Π. Σχετικά 
∆ΕΣΜΗΕ/3497/4-8-03, ∆ΕΣΜΗΕ/3094/10-7-03, 
∆ΕΣΜΗΕ/2473/9-6-03.

Μεσσηνία Μεσσηνία 1 1 x 20/25 1 x 8

Έβρος Πατριάρχης 1 x 40/50 1 x 12
Έχει υπογραφεί σύµβαση σύνδεσης για 1 Α/Π.
Το έργο έχει ολοκληρωθεί. Η ηλέκτριση του Υ/Σ 
αναµένεται µέχρι το τέλος του 2004.

Έβρος Σάπκα 1 x 40/50 1 x 12
Σε αντικατάσταση του αρχικώς προβλεφθέντος Υ/Σ 
Ορφέας. Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 2 Α/Π. 
Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/4782/7-7-04.

Μαγνησία Μαγνησία 1 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 2 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3053/8-7-03.

Μαγνησία Μαγνησία 2 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3165/14-7-03.

Ευρυτανία Ευρυτανία 1 3 x 40/50 3 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/1160/18-3-03.

Βοιωτία Βοιωτία 1 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3803/7-11-02.

Βοιωτία Βοιωτία 2 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/1120/17-4-02.

Βοιωτία Βοιωτία 3 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3318/30-9-02.

Βοιωτία Βοιωτία 4 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3802/7-11-02.

Βοιωτία Βοιωτία 5 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 2 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/511/22-1-04.

Αττική Αττική 1 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/842/9-2-04.

Φωκίδα Φωκίδα 1 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/843/9-2-04.

ΛΟΙΠΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ∆ΙΑΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

ΘΡΑΚΗ
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∆ΕΣΜΗΕ

ΠΙΝΑΚΑΣ Α1 
ΝΕΟΙ Υ/Σ 150 kV/Μ.Τ. ΓΙΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΑΠΕ

ΜΑΣΜ 2005-2009

ΟΝΟΜΑΣΙΑ

ΙΣΧΥΣ 
ΠΥΚΝΩΤΩΝ 

(Mvar)

ΑΡΧΙΚΗ 
ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΗ 

ΙΣΧΥΣ Υ/Σ
(MVA)

ΠΕΡΙΟΧΗ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ Υ/Σ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Αιτωλο-
ακαρνανία Αντίρριο 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 

∆ΕΣΜΗΕ/512/22-1-04.

Αχαΐα Αχαΐα 1 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/1517/9-4-03.

Αχαΐα Αχαΐα 2 1 x 40/50 1 x 12 Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης για 1 Α/Π. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/2151/20-5-03.

Εκτίµηση: 30 Σεπτεµβρίου 2004
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1. Ο καθορισµός της επιθυµητής ηµεροµηνίας ένταξης των παραπάνω Υ/Σ είναι στην αποκλειστική ευθύνη των αντιστοίχων Παραγωγών.
2. Τα έργα που εµφανίζονται για πρώτη φορά στην παρούσα ΜΑΣΜ αναγράφονται µε πλάγια γράµµατα.
3. Στο σύνολο σχεδόν των περιπτώσεων, οι Υ/Σ κατασκευάζονται από τους ίδιους τους Χρήστες.

153



∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Α2

ΕΡΓΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ Γ.Μ. 150 kV ΓΙΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΑΠΕ

ΜΑΣΜ 2005-2009

Εύβοια Αλιβέρι - Εύβοια 1 2Β/150 9 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στην περιοχή της Κύµης.

Εύβοια Εύβοια 1 - Εύβοια 2 Β/150 9 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στην περιοχή της Κύµης.

Εύβοια Εύβοια 1 - Εύβοια 9 Β/150 14 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στην περιοχή της Κύµης.

Εύβοια Εύβοια 10 - Εύβοια 10 ΤΑΠ Β/150 5 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στην περιοχή Ψαχνών.

Εύβοια Εύβοια 11 - Εύβοια 11 ΤΑΠ Β/150 4 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στην περιοχή Ψαχνών.

Εύβοια Εύβοια 3 - Εύβοια 4 Β/150 12 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στη Νότια Εύβοια.

Εύβοια Εύβοια 5 - Εύβοια 6 ΤΑΠ Β/150 17 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στη Νότια Εύβοια.

Εύβοια Εύβοια 6 - Εύβοια 6 ΤΑΠ Β/150 2 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στη Νότια Εύβοια.

Εύβοια Εύβοια 6 - Εύβοια 7 Β/150 12.5 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στη Νότια Εύβοια.

Εύβοια Εύβοια 7 - Εύβοια 8 Β/150 7.5 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στη Νότια Εύβοια.

Εύβοια Πολυπόταµος - Εύβοια 3 Β/150 11.5 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στη Νότια Εύβοια.

Εύβοια Πολυπόταµος - Εύβοια 5 Β/150 17 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στη Νότια Εύβοια.

Εύβοια Ψαχνά - Εύβοια 12 Β/150 16 Έργο σύνδεσης για την απορρόφηση της αιολικής 
παραγωγής στην περιοχή Ψαχνών.

Αργολίδα Αργολίδα 3 - Σύστηµα
(Γ.Μ. Μεγαλόπολη - Κόρινθος) 2Β/150 4

Σύνδεση µε είσοδο-έξοδο επί της νέας Γ.Μ. 2Β/150 
Μεγαλόπολη-Κόρινθος. Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/3635/14-5-
04.

Λακωνία Λακωνία 1 - Σύστηµα
(Γ.Μ. Άστρος - Μολάοι) 2Β/150 4

Σύνδεση µε είσοδο-έξοδο επί της νέας Γ.Μ. 2Β/150 
Άστρος-Μολάοι σε απόσταση 25 km από τον Υ/Σ 
Μολάοι. Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/3105/10-7-03.

ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΥΠΟΣ ΜΗΚΟΣ
(km)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΡΑΜΜΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

ΕΥΒΟΙΑ

ΝΟΤΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
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∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Α2

ΕΡΓΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ Γ.Μ. 150 kV ΓΙΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΑΠΕ

ΜΑΣΜ 2005-2009

ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΥΠΟΣ ΜΗΚΟΣ
(km)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΡΑΜΜΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Λακωνία Λακωνία 2 - Σύστηµα
(Γ.Μ. Άστρος - Μολάοι) 2Β/150

Σύνδεση µε είσοδο-έξοδο επί της νέας Γ.Μ. 2Β/150 
Άστρος-Μολάοι σε απόσταση 15 km από τον Υ/Σ 
Μολάοι. Σχετικά ∆ΕΣΜΗΕ/3497/4-8-03, 
∆ΕΣΜΗΕ/3094/10-7-03, ∆ΕΣΜΗΕ/2473/9-6-03.

Μεσσηνία Μεσσηνία 1 - Πύλος Β/150 27 Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/1827/19-3-04. Εκκρεµεί αίτηµα του 
Παραγωγού για σύνδεση στο δίκτυο Μ.Τ.

Έβρος Πατριάρχης - Σύστηµα
(Γ.Μ. Ίασµος - Ορεστιάδα) Β/150 9

Σύνδεση επί της Γ.Μ. Β/150 Ίασµος-Ορεστιάδα σε 
απόσταση 2 km από τον Υ/Σ Κέχρου. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/2270/27-5-03.
Το έργο έχει ολοκληρωθεί. Η ηλέκτριση του Υ/Σ 
αναµένεται µέχρι το τέλος του 2004.

Έβρος Σάπκα - Σύστηµα
(Γ.Μ. Ίασµος - Ορεστιάδα) Β/150 6

Σύνδεση επί της Γ.Μ. Β/150 Ίασµος-Ορεστιάδα σε 
απόσταση 3 km από τον Υ/Σ Κέχρου. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3001/4-7-03.

Μαγνησία Μαγνησία 1 - Λαύκος Β/150 14 Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/3053/8-7-03.

Μαγνησία Μαγνησία 2 - Αχλάδι Β/150 16 Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/3165/14-7-03.

Ευρυτανία Ευρυτανία 1 - Σύστηµα
(Γ.Μ. Λαµία - Κρεµαστά) 2Β/150 10 έως 15

Σύνδεση µε είσοδο-έξοδο επί της Γ.Μ. 2Β/150 Λαµία-
Κρεµαστά, στο τµήµα Σπερχειάδα-Καρπενήσι. 
Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/1160/18-3-03.

Βοιωτία
Βοιωτία 1 - Σύστηµα

(Γ.Μ. Κ. ∆ιστόµου - Κ. 
Κουµουνδούρου)

Β/150 17
Σύνδεση επί της Γ.Μ. 2Β/150 Κ. ∆ιστόµου - Κ. 
Κουµουνδούρου σε απόσταση 70 km από το ΚΥΤ 
∆ιστόµου. Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/3803/7-11-02.

Βοιωτία
Βοιωτία 2 - Σύστηµα

(Γ.Μ. Κ. ∆ιστόµου - Κ. 
Κουµουνδούρου)

Ε/150 8
Σύνδεση επί της Γ.Μ. 2Β/150 Κ. ∆ιστόµου - Κ. 
Κουµουνδούρου σε απόσταση 78 km από το ΚΥΤ 
∆ιστόµου. Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/1120/17-4-02.

Βοιωτία Βοιωτία 3 - Σύστηµα
(Γ.Μ. Ρουφ - Σχηµατάρι) Ε/150 3

Σύνδεση επί της Γ.Μ. 2Β/150 Ρουφ - Σχηµατάρι σε 
απόσταση 20 km από τον Υ/Σ Σχηµατάρι. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3318/30-9-02.

Βοιωτία Βοιωτία 4 - Σύστηµα
(Γ.Μ. Ρουφ - Σχηµατάρι) Β/150 4

Σύνδεση επί της Γ.Μ. 2Β/150 Ρουφ - Σχηµατάρι σε 
απόσταση 15 km από τον Υ/Σ Σχηµατάρι. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/3802/7-11-02.

Βοιωτία

Βοιωτία 5 - Σύστηµα
(Γ.Μ. Κ. ∆ιστόµου - Κ. 

Κουµουνδούρου ή Γ.Μ. Κωπαΐδα - 
Λειβαδιά)

Β/150 10

Σύνδεση επί της Γ.Μ. 2Β/150 Κ. ∆ιστόµου - Κ. 
Κουµουνδούρου σε απόσταση 30 km από το ΚΥΤ 
∆ιστόµου ή επί της Γ.Μ. Β/150 Κωπαΐδα - Λειβαδιά 
σε απόσταση 6 km από τον Υ/Σ Κωπαΐδα. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/511/22-1-04.

ΛΟΙΠΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ∆ΙΑΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

ΘΡΑΚΗ
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∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Α2

ΕΡΓΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ Γ.Μ. 150 kV ΓΙΑ ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΑΠΕ

ΜΑΣΜ 2005-2009

ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΥΠΟΣ ΜΗΚΟΣ
(km)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΡΑΜΜΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Φωκίδα Φωκίδα 1 - Σύστηµα
(Γ.Μ. Κ. Αχελώου - Αλουµίνιο) Β/150 20

Σύνδεση επί του τµήµατος Ναύπακτος - Αλουµίνιο σε 
απόσταση 32 km από τον Υ/Σ Ναύπακτος. Σχετικό 
∆ΕΣΜΗΕ/843/9-2-04.

Αχαΐα Αχαΐα 1 - Σύστηµα
(Πάτρα ΙΙ - Αιτωλικό) 2Β/150 9

Σύνδεση µε είσοδο-έξοδο επί της Γ.Μ. 2Β/150 Πάτρα 
ΙΙ - Αιτωλικό σε απόσταση 8 km από τον Υ/Σ Πάτρα 
ΙΙ. Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/1517/9-4-03.

Αχαΐα Αχαΐα 2 - Σύστηµα
(Γ.Μ. Κόρινθος - Πάτρα Ι) Β/150 0.8

Σύνδεση επί της υπό αναβάθµιση Γ.Μ. Ε/150 
Κόρινθος - Πάτρα Ι σε απόσταση 14 km από τον Υ/Σ 
Αίγιο. Σχετικό ∆ΕΣΜΗΕ/2151/20-5-03.

Εκτίµηση: 30 Σεπτεµβρίου 2004
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1. Εµφανίζονται µόνο τα έργα που αφορούν στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα

3. Τα έργα που εµφανίζονται για πρώτη φορά στην παρούσα ΜΑΣΜ αναγράφονται µε πλάγια γράµµατα.
4. Για την υλοποίηση των Γ.Μ. 150 kV για τη σύνδεση Υ/Σ ΑΠΕ απαιτούνται 1-2 µήνες για εκπόνηση προµελέτης και µελέτης, 5-6 µήνες για 
προέγκριση χωροθέτησης, 6-9 µήνες για ΕΠΟ, 3-7 µήνες για κήρυξη απαλλοτρίωσης, 8-13 µήνες για συντέλεση απαλλοτρίωσης, 3-5 µήνες για 
διαδικασία ανάθεσης και 1-8 µήνες για κατασκευή.

2. Ο καθορισµός της επιθυµητής ηµεροµηνίας ένταξης των έργων Γ.Μ. σύνδεσης ΑΠΕ, εξαρτάται από την υπογραφή των αντιστοίχων 
συµβάσεων Σύνδεσης µε το Σύστηµα και από την πορεία υλοποίησης των αντιστοίχων Υ/Σ.
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

∆ΕΗ Α.Ε. Λαύριο V ΘΗΣ Λαυρίου 400 ΦΑ Νέα µονάδα συνδυασµένου κύκλου.

EDF - HE&D - ΒΦΛ ΘΗΣ Καβάλας Ν. Καρβάλη Καβάλας 440 ΦΑ Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/969/7-3-03).

ENELCO Α.Ε. ΘΗΣ ENELCO 
Βοιωτίας Λιβαδειά Βοιωτίας 360-390 ΦΑ Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης 

(∆ΕΣΜΗΕ/1937/17-7-02).

ENELCO Α.Ε. ΘΗΣ ENELCO 
Έβρου Τραϊανούπολη Έβρου 360-390 ΦΑ

Α.Ε. ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΤΙΤΑΝ ΘΗΣ ΤΙΤΑΝ 
Βοιωτίας Καµάρι Βοιωτίας 120 ΦΑ

ΑΘΗΝΑ ΑΕΤΒ & ΤΕ ΘΗΣ Νεοχωράκιο Νεοχωράκιο Βοιωτίας 100 ΦΑ Μεταβίβαση της άδειας παραγωγής της 
εταιρείας ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ Α.Ε.

ΑΛΦΑ ΑΛΦΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ Α.Ε. ΘΗΣ ΑΑ Θήβα Βοιωτίας 400 ΦΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε. ΘΗΣ ΕΝΘΕΣ ∆ιαβατά Θεσσαλονίκης 390 ΦΑ

Μεταβίβαση της άδειας παραγωγής της 
εταιρείας ΕΛΠΕ Α.Ε.. Σύνδεση µέσω δύο 
υπογείων καλωδίων 400 kV στο ΚΥΤ 
Θεσσαλονίκης.

ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΘΙΣΒΗΣ Α.Ε. ΘΗΣ Θίσβης Θίσβη Βοιωτίας 440 ΦΑ Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/4173/22-9-03).

ΗΡΩΝ ΘΕΡΜΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗ Ο.Ε. ΘΗΣ ΗΡΩΝ Θήβα Βοιωτίας 400 ΦΑ Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/3000/4-7-03).

ΚΟΡΙΝΘΟΣ POWER Α.Ε. ΘΗΣ Κορίνθου Άγ. Θεόδωροι Κορινθίας 395.9 ΦΑ

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ - ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ 
ΕΜΠΟΡΙΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε.

ΘΗΣ 
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ∆ιµηνιό Μαγνησίας 400 ΦΑ Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης 

(∆ΕΣΜΗΕ/4262/10-12-02).

∆ΕΗ Α.Ε. ΥΗΣ Μεσοχώρας Μεσοχώρα Τρικάλων 2 x 80 Νερό Ο τρόπος σύνδεσης έχει καθορισθεί µε τη 
ΜΑΣΜ 2001-2005.

∆ΕΗ Α.Ε. ΥΗΣ Ιλαρίωνα
Μ. Ιλαρίωνος 
(Αλιάκµονας)
Ν. Κοζάνης

2 x 76.5 Νερό Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/2472/5-9-02).

∆ΕΗ Α.Ε. ΥΗΣ Μετσοβίτικου Μέτσοβο Ιωαννίνων 2 x 12.5 Νερό Έχει δοθεί προσφορά σύνδεσης 
(∆ΕΣΜΗΕ/1264/24-3-03).

∆ΕΗ Α.Ε. ΥΗΣ Πευκόφυτου Πευκόφυτο Καρδίτσας 2 x 80 Νερό

∆ΕΗ Α.Ε. ΥΗΣ Συκιάς Συκιά Καρδίτσας 2x60+6,5 Νερό Ο τρόπος σύνδεσης έχει καθορισθεί µε τη 
ΜΑΣΜ 1999-2003.

ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. ΥΗΣ Αγίου 
Νικολάου

Άγ. Νικόλαος Αράχθου 
Άρτας 93 Νερό

ΘΕΡΜΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΤΕΡΝΑ Α.Ε. ΥΗΣ Αυλακίου Αυλάκι Αχελώου 
Αιτωλοακαρνανίας 60 Νερό

Εκτίµηση: 30 Σεπτεµβρίου 2004
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

2. ∆εν αναφέρονται οι αυτοπαραγωγοί-συµπαραγωγοί και η παραγωγή από ΑΠΕ.
3. Οι µονάδες παραγωγής που εµφανίζονται για πρώτη φορά στην παρούσα ΜΑΣΜ αναγράφονται µε πλάγια γράµµατα.

1. Αναφέρονται µόνον οι Σταθµοί Παραγωγής µε εγκατεστηµένη ισχύ µεγαλύτερη των 50 MW που έχουν αδειοδοτηθεί από το ΥΠΑΝ και συνδέονται στο 
∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα.

162



∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Π2
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UMWELTKONTOR HELLAS - ΗΠΙΕΣ 
ΜΟΡΦΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΕ & ΣΙΑ 
ΑΡΚΑ∆ΙΚΟΣ ΖΕΦΥΡΟΣ ΕΕ

Κακό Τσούρµο-Μιχαλορράχη-
Κόλλια Ράχη ∆.Βαλτετσίου 24

Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ ∆όριζα 2 (αποκλειστικές γραµµές 
Μ.Τ.) στη διερχόµενη από το γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Κόρινθος-
Μεγαλόπολη.

UMWELTKONTOR HELLAS-ΗΠΙΕΣ 
ΜΟΡΦΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΕ & ΣΙΑ 
ΑΡΚΑ∆ΙΚΟΣ ΓΑΡΜΠΗΣ ΕΕ.

Μεγαβούνι-Κούκουρας 
Αρκαδίας 18

Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ ∆όριζα 2 (αποκλειστικές γραµµές 
Μ.Τ.) στη διερχόµενη από το γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Κόρινθος-
Μεγαλόπολη.

WRE ΕΛΛΑΣ Α.Ε. Αλώνια Ελληνικού Λακωνίας 4.8 Σύνδεση στη Μ.Τ.

ΑΙΟΛ.ΖΑΡΑΚΑ ΡΑΧΗ ΓΚΙΩΝΗ Α.Ε.
Ράχη Λούτσας-Γκιώνη 
Κουπιών-Λαµπόκαµπου 
∆.Ζάρακος Λακωνίας

9 Σύνδεση στο νέο Υ/Σ Λακωνία 2

ΑΙΟΛ.ΠΑΡΚΑ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ ΑΕ Αγριοκερασιά Βλαχοκερασιάς 
Αρκαδίας 10.56

Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ ∆όριζα (αποκλειστικές γραµµές 
Μ.Τ.) στη διερχόµενη από το γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Κόρινθος-
Μεγαλόπολη.

ΑΙΟΛΙΑ - ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Α.Ε. Πάνω Βρύση ∆.Φαρρών 
Αχαϊας 1.8 Σύνδεση στη Μ.Τ.

ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΕΛΛΑ∆ΟΣ ΤΡΟΙΖΗΝΙΑ 
Α.Ε.

Βρωµοσυκιά-Γαλατάς 
∆.Τροιζήνος Πειραιώς 15.3 Σύνδεση στον Υ/Σ Μεθάνων µέσω αποκλειστικών γραµµών Μ.Τ.

ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΕΛΛΑ∆ΟΣ ΤΡΟΙΖΗΝΙΑ 
Α.Ε.

Ψηλή Ράχη-Λαµπούσα-
Σπασµένη Πλάκα 

∆.Τροιζήνος Πειραιώς
16.15 Σύνδεση στον Υ/Σ Μεθάνων µέσω αποκλειστικών γραµµών Μ.Τ.

ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ Α.Ε. Προφήτης Ηλίας ∆.Τενέας 
Κορινθίας 9.9 Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ Κορινθία 1 στη διερχόµενη από το 

γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Κόρινθος - Άργος 2.

ΑΙΟΛΙΚΗ Repower Α.Ε. Άγιος Κωνσταντίνος 
∆.Προσοτσάνης ∆ράµας 6 Σύνδεση στον Υ/Σ Νευροκοπίου µέσω αποκλειστικών γραµµών 

Μ.Τ.

ΑΙΟΛΙΚΗ ∆Ι∆ΥΜΩΝ ΑΕ Μαλαβριά ∆ιδύµων 
∆.Εερµιονίδας Αργολίδας 30 Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ ∆ίδυµα (γήπεδο παραγωγού) στη 

διερχόµενη από το γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Κρανίδι - Άργος 1.

ΑΙΟΛΙΚΗ ∆ΙΧΑΛΟΥ ΣΑΠΠΩΝ Ο.Ε.
∆ίδυµος Λόφος-∆ίχαλο 
∆.Ορφέως Κ.Κέχρου 

Ροδόπης
25.2 Σύνδεση στη Γ.Μ. Ίασµος-Ορεστιάδα µέσω του νέου Υ/Σ Σάπκα 

και νέας Γ.Μ. Β/150 Σάπκα - Σύστηµα µήκους 6 km.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
Α.Ε.

Καλύβα-Τούµπα 
∆.Κορώνειας Βοιωτίας 10.8

Σύνδεση είτε στη Γ.Μ. ∆ίστοµο-Κουµουνδούρου είτε στη Γ.Μ. 
Κωπαϊδα - Λειβαδιά µέσω του νέου Υ/Σ Βοιωτία 5 και νέας Γ.Μ. 
Β/150 Βοιωτία 5 - Σύστηµα µήκους 10 km.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
Α.Ε.

Περδικοβούνι Ελικώνα 
∆.Κορώνειας Βοιωτίας 24

Σύνδεση είτε στη Γ.Μ. ∆ίστοµο-Κουµουνδούρου είτε στη Γ.Μ. 
Κωπαϊδα - Λειβαδιά µέσω του νέου Υ/Σ Βοιωτία 5 και νέας Γ.Μ. 
Β/150 Βοιωτία 5 - Σύστηµα µήκους 10 km.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΖΑΡΑΚΑ ΚΟΝΤΟΡΡΑΧΗ Α.Ε. Κοντορράχη Λαµπόκαµπου 
∆.Ζάρακος Λακωνίας 10.8 Σύνδεση στο νέο Υ/Σ Λακωνία 2

ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ (Α/Π)
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ΑΙΟΛΙΚΗ ΖΑΡΑΚΑ ΚΟΥΠΙΑ Α.Ε. Μουτζούρι Κουπιών 
∆.Ζάρακος Λακωνίας 4.5 Σύνδεση σε τροποποίηση του νέου Υ/Σ Λακωνία 2 ή στον Υ/Σ 

Μολάων µέσω γραµµών Μ.Τ.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΖΑΡΑΚΑ ΣΠΑΡΤΙΛΑ Α.Ε. Σπαρτίλα-Κάρκανο Ρειχέας 
∆.Ζάρακα Λακωνίας 6.6 Σύνδεση στο νέο Υ/Σ Λακωνία 2 ή στον Υ/Σ Μολάων µέσω 

γραµµών Μ.Τ.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΖΑΡΑΚΑ ΤΟΥΡΛΑ Α.Ε. Τούρλα-Κορδέλιζα Κουπιών 
∆.Ζάρακος Λακωνίας 8.25 Σύνδεση στο νέο Υ/Σ Λακωνία 2 ή στον Υ/Σ Μολάων µέσω 

γραµµών Μ.Τ.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΚΑΝ∆ΗΛΙΟΥ Α.Ε. Κανδήλι ∆.Μεσσαπίων 
Ευβοίας 15.3 Σύνδεση στον Υ/Σ Ψαχνών µέσω αποκλειστικών γραµµών Μ.Τ.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΚΑΡΥΣΤΟΥ Α.Ε. Προφήτης Ηλίας 
Κ.Αχλαδοκάµπου 30

Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ Αργολίδα 1Β (γήπεδο παραγωγού) 
στη διερχόµενη από το γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Μεγαλόπολη 1 - 
Άργος 2.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΜΟΛΑΩΝ ΛΑΚΩΝΙΑΣ Α.Β.Ε.Ε. Γκρόπες-Ράχη Γκιώνη 
∆.Ζάρακος Λακωνίας 24 Σύνδεση στο νέο Υ/Σ Λακωνία 2 ή στον Υ/Σ Μολάων µέσω 

γραµµών Μ.Τ.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΑΝΑΧΑΪΚΟΥ A.E. Τρανή Ρίζα-Βρωµονέρι-
Σκαντζοχέρι ∆.Ρίου Αχαϊας 36.9

Σύνδεση στη Γ.Μ. Αιτωλικό-Πάτρα ΙΙ µέσω του νέου Υ/Σ Αχαϊα 1 
(γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. 2Β/150 Αχαϊα 1 - Σύστηµα 
µήκους 9 km.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΑΝΕΙΟΥ Α.Ε. Όρος Μερέντα 
∆.Μαρκοπούλου Αττικής 9.35

Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ Αττική 1 (αποκλειστικές γραµµές 
Μ.Τ.) είτε στη διερχόµενη από το γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. 
Μαρκόπουλο-Λαύριο είτε στη διερχόµενη από το γήπεδο του 
Υ/Σ Γ.Μ. ΚΥΤ Παλλήνης/Βάρη-Λαύριο --Εναλλακτική σύνδεση: 
στον Υ/Σ Μαρκόπουλο

ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΑΝΕΙΟΥ Α.Ε. Πάνειον Όρος ∆.Κερατέας 22.95

Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ Αττική 1 (αποκλειστικές γραµµές 
Μ.Τ.) είτε στη διερχόµενη από το γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. 
Μαρκόπουλο-Λαύριο είτε στη διερχόµενη από το γήπεδο του 
Υ/Σ Γ.Μ. ΚΥΤ Παλλήνης/Βάρη-Λαύριο 

ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΑΝΕΙΟΥ Α.Ε. Ράχη-Πριόνι-Λεκάνα 
∆.Κουτσοποδίου Αργολίδας 50

Σύνδεση στη Γ.Μ. Μεγαλόπολη - Κόρινθος µέσω του νέου Υ/Σ 
Αργολίδα 3 (γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. 2Β/150 
Αργολίδα 3 - Σύστηµα µήκους 4 km.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΑΝΟΡΑΜΑΤΟΣ 
∆ΕΡΒΕΝΟΧΩΡΙΩΝ Ο.Ε.

Μαυροβούνι-Μαυροπλαγιά-
Πανόραµα ∆.∆ερβενοχωρίων 

Βοιωτίας
30.6

Σύνδεση στη Γ.Μ. ∆ίστοµο-Κουµουνδούρου  µέσω του νέου Υ/Σ 
Βοιωτία 2 (γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. Ε/150 Βοιωτία 2 - 
Σύστηµα µήκους 8 km.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΡΑΧΟΥΛΑΣ ∆ΕΡΒΕΝΟΧΩΡΙΩΝ 
Ο.Ε.

Ραχούλα-Πασχαλιές 
∆.∆ερβενοχωρίων Βοιωτίας 27.9

Σύνδεση στη Γ.Μ. Σχηµατάρι - Ρουφ µέσω του νέου Υ/Σ Βοιωτία 
4 (γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. Β/150 Βοιωτία 4 - 
Σύστηµα µήκους 4 km.

ΑΙΟΛΙΚΗ ΣΙ∆ΗΡΟΚΑΣΤΡΟΥ Α.Ε. Κορυφή ∆.Σιδηροκάστρου 
Σερρών 17 Σύνδεση στον Υ/Σ Σιδηρόκαστρο µέσω αποκλειστικών γραµµών 

Μ.Τ.

ΑΙΟΛΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ Α.Ε. Μαυροβούνι ∆.Κορώνης 22.5
Σύνδεση στον Υ/Σ Πύλου µέσω του νέου Υ/Σ Μεσσηνία 1 
(γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. Β/150 Μεσσηνία 1 - Πύλος 
µήκους 27 km.

ΑΙΟΛΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΦΩΚΙ∆ΑΣ ΑΒΟΡΟΡΑΧΗ 
ΑΕ

Αβοροράχη ∆.Λιδορικίου 
Φωκίδας 16.2

Σύνδεση στη Γ.Μ. Αλουµίνιο - Ναύπακτος µέσω του νέου Υ/Σ 
Φωκίδα 1 (γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. Β/150 Φωκίδα 1 - 
Σύστηµα µήκους 20 km.
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ΑΙΟΛΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΦΩΚΙ∆ΑΣ ∆ΙΚΟΡΦΟ ΑΕ ∆ίκορφο ∆.Λιδορικίου 
Φωκίδας 9

Σύνδεση στη Γ.Μ. Αλουµίνιο - Ναύπακτος µέσω του νέου Υ/Σ 
Φωκίδα 1 και νέας Γ.Μ. Β/150 Φωκίδα 1 - Σύστηµα µήκους 20 
km.

ΑΛΦΑ ΑΙΟΛΙΚΗ ΜΟΛΑΩΝ  ΑΕΒΕ Καλογεροβούνι ∆.Ζάρακα 
Λακωνίας 24 Σύνδεση στο νέο Υ/Σ Λακωνία 2 ή στον Υ/Σ Μολάων µέσω 

γραµµών Μ.Τ.

ΑΡΚΑ∆ΙΚΑ ΜΕΛΤΕΜΙΑ ΑΕ
Ασπροβούνι-Ανω 
Σπλ.Βλαχοκερασιάς 

Αρκαδίας
29.7

Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ ∆όριζα (αποκλειστικές γραµµές 
Μ.Τ.) στη διερχόµενη από το γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Κόρινθος-
Μεγαλόπολη.

ΓΚΑΜΕΣΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. Αλογοράχη ∆.Αλµυρού 
Μαγνησίας 17 Σύνδεση στον Υ/Σ Στυλίδας µέσω αποκλειστικών γραµµών Μ.Τ.

∆ΕΣ.ΑΙΟΛ. Α.Ε. Τρεις Οξυές ∆.Κάτω 
Νευροκοπίου ∆ράµας 6 Σύνδεση στον Υ/Σ Νευροκοπίου µέσω αποκλειστικών γραµµών 

Μ.Τ.

∆ΙΕΘΝΗΣ ΑΙΟΛΙΚΗ ΘΡΑΚΗΣ Α.Ε. Μοναστήρι Κ.Κέχρου 
Ροδόπης 12.9 Σύνδεση στον Υ/Σ Κέχρου µέσω αποκλειστικών γραµµών Μ.Τ.

∆ΙΕΘΝΗΣ ΑΙΟΛΙΚΗ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ Α.Ε. Χλογός ∆.Τενέας Κορινθίας 19.8 Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ Κορινθία 1 στη διερχόµενη από το 
γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Κόρινθος - Άργος 2.

ΕΒΡΟΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. Ραχούλα Πλάκας 
∆.Αλεξανδρούπολης Έβρου 3 Σύνδεση στη Μ.Τ.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε. Ράχη Λύκου-Φράσουρι 
∆.Πλαταιών Βοιωτίας 25.5

Σύνδεση στη Γ.Μ. ∆ίστοµο-Κουµουνδούρου  µέσω του νέου Υ/Σ 
Βοιωτία 1 (γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. Β/150 Βοιωτία 1 - 
Σύστηµα µήκους 17 km.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΙΚΟΝΤΟΡ Α.Ε. Προφήτης Ηλίας ∆.Λεβιδίου 
Αρκαδίας 0.6 Σύνδεση στη Μ.Τ.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΚΙΚΟΝΤΟΡ Α.Ε. ΚΑΙ 
ΣΙΑ ΑΝΤΙΡΡΙΟ 1 Ε.Ε. Αντίρριο Αιτωλοακαρνανίας 25.2 Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ Αντίρριο (οικόπεδο παραγωγού), 

στη διερχόµενη από το γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Αιτωλικό-Πάτρα ΙΙ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ∆ΕΡΒΕΝΟΧΩΡΙΩΝ Ο.Ε. Κρέκεζα-Μουγγολιός 
∆.∆ερβενοχωρίων Βοιωτίας 29.7

Σύνδεση στη Γ.Μ. Σχηµατάρι - Ρουφ µέσω του νέου Υ/Σ Βοιωτία 
3 (γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. E/150 Βοιωτία 3 - 
Σύστηµα µήκους 3 km.

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΒΡΟΥ Ο.Ε. Μυτούλα-Κεφάλι 
∆.Αλεξ/πολης Έβρου 20 Σύνδεση στη Γ.Μ. Ίασµος-Ορεστιάδα µέσω του νέου Υ/Σ Σάπκα 

και νέας Γ.Μ. Β/150 Σάπκα - Σύστηµα µήκους 6 km.

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΣΕΡΒΟΒΟΥΝΙΟΥ ΟΕ
Σερβοβούνι/Βορινά Λιθάρια 
∆.Ταµιναίων & ∆.Αµαρυνθίων

Ευβοίας
10.8 Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ Αµάρυνθος στη διερχόµενη από το 

γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Αλιβέρι- Χαλκίδα 1.

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΣΕΡΒΟΒΟΥΝΙΟΥ ΟΕ
Σερβοβούνι/Καλογερική Ράχη 
∆.Ταµιναίων & ∆.Αµαρυνθίων

Ευβοίας
10.8 Σύνδεση µέσω του νέου Υ/Σ Αµάρυνθος στη διερχόµενη από το 

γήπεδο του Υ/Σ Γ.Μ. Αλιβέρι- Χαλκίδα 1.

ΙΚΑΡΟΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΠΗΓΩΝ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε.

Πευκοδάσος ∆.Πολυκάστρου 
Κιλκίς 8.25 Σύνδεση στον Υ/Σ Αξιούπολης µέσω αποκλειστικών γραµµών 

Μ.Τ.
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ΜΕΛΚΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΛΦΑ ΑΕ ∆ικλάδι ∆.Βοϊών Λακωνίας 1.5 Σύνδεση στη Μ.Τ.

ΜΕΛΤΕΜΙ ΚΑΣΤΡΙ Α.Β.Ε.Τ.Ε. Κατάρτια/Τούρλες ∆.Μολάων 
Λακωνίας 17

Σύνδεση στη Γ.Μ. Άστρος-Μολάοι  µέσω του νέου Υ/Σ Λακωνία 
1 που, είτε είναι σε γήπεδο από το οποίο διέρχεται η Γ.Μ.  
Άστρος-Μολάοι, είτε συνδέεται µέσω νέας Γ.Μ. 2Β/150 Λακωνία 
1 - Σύστηµα µήκους 4 km.

ΜΕΛΤΕΜΙ ΚΑΣΤΡΙ Α.Β.Ε.Τ.Ε. Μέγας Λάκκος ∆.Αλµυρού 
Μαγνησίας 17

Σύνδεση στον Υ/Σ Αχλάδι µέσω του νέου Υ/Σ Μαγνησία 2 
(γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. Β/150 Μαγνησία 2 - Αχλάδι 
µήκους 16 km.

ΜΕΛΤΕΜΙ ΚΑΣΤΡΙ Α.Β.Ε.Τ.Ε. Πήλιουρας ∆.Σούρπης 
Μαγνησίας 16.15

Σύνδεση στον Υ/Σ Αχλάδι µέσω του νέου Υ/Σ Μαγνησία 2 
(γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. Β/150 Μαγνησία 2 - Αχλάδι 
µήκους 16 km.

ΜΕΛΤΕΜΙ ΚΑΣΤΡΙ Α.Β.Ε.Τ.Ε. Τισαίον Όρος Ι 
∆.Αργαλαστής Μαγνησίας 20.4

Σύνδεση στον Υ/Σ Λαύκου µέσω του νέου Υ/Σ Μαγνησία 1 
(γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. Β/150 Μαγνησία 1 - Λαύκος 
µήκους 14 km.

ΜΕΛΤΕΜΙ ΚΑΣΤΡΙ Α.Β.Ε.Τ.Ε. Τισαίον Όρος ΙΙ 
∆.Αργαλαστής Μαγνησίας 20.4

Σύνδεση στον Υ/Σ Λαύκου µέσω του νέου Υ/Σ Μαγνησία 1 
(γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. Β/150 Μαγνησία 1 - Λαύκος 
µήκους 14 km.

ΜΕΛΤΕΜΙ ΚΑΣΤΡΙ Α.Β.Ε.Τ.Ε. ΦΑΓΙΑ ∆.∆ιακοπτού Αχαϊας 22.1
Σύνδεση στη Γ.Μ. Αίγιο-Ξυλόκαστρο µέσω του νέου Υ/Σ Αχαϊα 2 
(γήπεδο παραγωγού) και νέας Γ.Μ. Β/150 Αχαϊα 2 - Σύστηµα 
µήκους 0,8 km.

ΡΟΚΑΣ ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΥΒΟΙΑ ΑΒΕΕ   Μεγάλο Βουνό-Τσούκα 
∆.Στυραίων Ευβοίας 18.6 Σύνδεση στον Υ/Σ Μυρτιά µέσω αποκλειστικών γραµµών Μ.Τ.

ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΒΕΤΕ Καράβι-Αλογοβούνι 
∆.∆οµνίστας Ευρυτανίας 35.1

Σύνδεση στη Γ.Μ. Λαµία-Κρεµαστά µέσω του νέου Υ/Σ 
Ευρυτανία 1 και νέας Γ.Μ. 2Β/150 Ευρυτανία 1 - Σύστηµα 
µήκους 5-10 km.

ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΒΕΤΕ
Καστρί-Κοκκάλια 

∆.∆οµνίστας Ευρυτανίας και 
∆.Σπερχειάδας Φθιώτιδας

30.6
Σύνδεση στη Γ.Μ. Λαµία-Κρεµαστά µέσω του νέου Υ/Σ 
Ευρυτανία 1 και νέας Γ.Μ. 2Β/150 Ευρυτανία 1 - Σύστηµα 
µήκους 5-10 km.

ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΒΕΤΕ Πικροβούνι ∆.Καρπενησίου 14.4
Σύνδεση στη Γ.Μ. Λαµία-Κρεµαστά µέσω του νέου Υ/Σ 
Ευρυτανία 1 και νέας Γ.Μ. 2Β/150 Ευρυτανία 1 - Σύστηµα 
µήκους 5-10 km.

ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΒΕΤΕ Τύµπανο-Τρυπήρι 
∆.∆οµνίστας Ευρυτανίας 29.7

Σύνδεση στη Γ.Μ. Λαµία-Κρεµαστά µέσω του νέου Υ/Σ 
Ευρυτανία 1 και νέας Γ.Μ. 2Β/150 Ευρυτανία 1 - Σύστηµα 
µήκους 5-10 km.

ΤΕΤΡΑΠΟΛΙΣ ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ Α.Ε.
Ξερόλιµπα-Μονολάτη 

∆ιλινάτων ∆.Αργοστολίου 
Κεφαλληνίας

10.2 Σύνδεση στον Υ/Σ Αργοστόλι µέσω αποκλειστικών γραµµών 
Μ.Τ.

ΑΕΓΕΚ ΕΝΕΡΓΕΙΑ Αργύρι ποτ. Πλατανιά 
∆.Αχελώου 6.35 Ανεξάρτητος Παραγωγός

∆ΕΗ Α.Ε./∆ΑΥΕ Λεοντάριο (έξοδος 
φράγµατος Σµοκόβου) 10 Ανεξάρτητος Παραγωγός

∆ΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ - ΤΕΡΝΑ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΕ

Ελεούσα (φράγµα Αξιού) 
∆.Χαλκηδόνας 6.6 Ανεξάρτητος Παραγωγός

ΜΙΚΡΟΙ Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ
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ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ ΙΣΧΥΣ (MW) ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ Υ∆ΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΗ Α.Ε.
∆αφνοζωνάρα-Σανίδι 

Αχελώου 
∆.∆.Αργυρίου/Βρουβιανών

5

Ανεξάρτητος Παραγωγός

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε.
Ρέµα Βαλτσιστινό 

∆ηµ.∆ιαµέρ.Κληµατιάς 
∆.Ευρυµενών

7.4 Ανεξάρτητος Παραγωγός

ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε.
Ρέµα Βαλτσιστινό, θέση 

Μύλος Παλιουρή 
∆.Ευρυµενών

7.4 Ανεξάρτητος Παραγωγός

Υ∆ΡΗΛ Α.Ε. Γέφυρα Φλόκα ποταµού 
Αλφειού ∆.Φολόη Ηλείας 6.594 Ανεξάρτητος Παραγωγός

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΑΛΥΒΑ Α.Ε. Ιωνία Θεσσαλονίκης-
εργοστάσιο 11.5 Αυτοπαραγωγός

ΘΕΡΜΗ ΣΕΡΡΩΝ ΑΕ Νεοχώριον Σερρών 16.5 Ανεξάρτητος Παραγωγός

ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΕΛΛΑΣ) ∆ΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 
ΚΟΡΙΝΘΟΥ Α.Ε.

Αγ.Θεόδωροι, 71ο 

χλµ.Αθηνών-Κορίνθου
19.2 Αυτοπαραγωγός

ENVITEC A.E. Βιοµηχανική περιοχή 
Μελιγαλά 5 Ανεξάρτητος Παραγωγός

ΒΙΟΑΕΡΙΟ-ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΑΝΩ ΛΙΟΣΙΑ ΕΠΕ Σκαλιστήρι  Ανω Λιοσίων 9.5
Ανεξάρτητος Παραγωγός

ΕΥ∆ΑΠ Α.Ε. Κέντρο λυµάτων 
Μεταµόρφωσης 0.665 Ανεξάρτητος Παραγωγός

Εκτίµηση: 30 Ιουνίου 2004
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1. Εµφανίζονται µόνον οι Σταθµοί Παραγωγής από ΑΠΕ, οι οποίοι συνδέονται στο ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα.
2. Στους Μικρούς Υδροηλεκτρικούς Σταθµούς αναφέρονται µόνον όσοι έχουν εγκατεστηµένη ισχύ από 5 MW και άνω.
3. Στους Σταθµούς Συµπαραγωγής αναφέρονται µόνον όσοι έχουν εγκατεστηµένη ισχύ από 10 MW και άνω.

ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΣΥΜΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΣΤΑΘΜΟΙ ΒΙΟΜΑΖΑΣ
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∆ΕΣΜΗΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ Φ5

ΕΞΕΛΙΞΗ ΦΟΡΤΙΩΝ ΤΩΝ Υ/Σ ΥΤ/ΜΤ ΤΗΣ ∆ΕΗ/∆ΙΑΝΟΜΗ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ

ΜΑΣΜ 2005-2009

2005
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ E ΣΘΜΣ ΣXΜΣ ΣΕΣ

GWh MW MVAr MW MVAr MW MVAr
∆ΠΑ 17,421 3,495 1,769 3,361 1,380 947 315

∆ΠΜ-Θ 11,783 2,541 1,349 2,183 828 593 168

∆ΠΠ-Η 7,292 1,497 753 1,393 492 393 121

∆ΠΚΕ 6,485 1,567 910 1,122 421 336 115

Σύνολο 42,980 9,100 4,781 8,059 3,120 2,269 719

2006
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ E ΣΘΜΣ ΣXΜΣ ΣΕΣ

GWh MW MVAr MW MVAr MW MVAr
∆ΠΑ 17,981 3,608 1,826 3,470 1,424 978 325

∆ΠΜ-Θ 12,226 2,638 1,399 2,264 859 616 174
∆ΠΠ-Η 7,615 1,563 787 1,454 513 410 126
∆ΠΚΕ 6,727 1,625 943 1,163 436 349 119

Σύνολο 44,549 9,433 4,955 8,351 3,232 2,352 744

2007
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ E ΣΘΜΣ ΣXΜΣ ΣΕΣ

GWh MW MVAr MW MVAr MW MVAr
∆ΠΑ 18,564 3,725 1,886 3,583 1,470 1,010 335

∆ΠΜ-Θ 12,668 2,737 1,452 2,346 888 638 180
∆ΠΠ-Η 7,945 1,631 823 1,513 533 425 131
∆ΠΚΕ 6,976 1,683 973 1,208 453 361 123

Σύνολο 46,152 9,776 5,133 8,649 3,344 2,434 768

2008
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ E ΣΘΜΣ ΣXΜΣ ΣΕΣ

GWh MW MW MVAr MW MVAr
∆ΠΑ 19,166 3,846 1,947 3,699 1,517 1,043 345

∆ΠΜ-Θ 13,132 2,839 1,505 2,431 920 661 186
∆ΠΠ-Η 8,292 1,711 863 1,581 557 444 136
∆ΠΚΕ 7,235 1,745 1,005 1,256 468 374 127

Σύνολο 47,825 10,141 5,321 8,968 3,461 2,523 795

2009
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ E ΣΘΜΣ ΣXΜΣ ΣΕΣ

GWh MW MVAr MW MVAr MW MVAr
∆ΠΑ 19,792 3,972 2,011 3,821 1,566 1,078 356

∆ΠΜ-Θ 13,658 2,954 1,567 2,528 957 687 194
∆ΠΠ-Η 8,602 1,773 898 1,639 576 461 141
∆ΠΚΕ 7,503 1,809 1,042 1,303 485 388 132

Σύνολο 49,556 10,508 5,518 9,291 3,584 2,614 823

Ε = Ενέργεια, ΣΘΜΣ = συµµετοχή στο θερινό µέγιστο του συστήµατος, ΣΧΜΣ = συµµετοχή στο 
χειµερινό µέγιστο του συστήµατος, ΣΕΣ = συµµετοχή στο ελάχιστο του συστήµατος

181
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